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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η
ψηφοφορία του νομοσχεδίου για τα ομό-
φυλα ζευγάρια έρχεται να διαψεύσει τις
Κασσάνδρες που ήθελαν να διαλύεται το

κυβερνών κόμμα και διάφορες άλλες ασυναρτη-
σίες… Η ΝΔ είναι παράταξη, δεν είναι ευκαιριακό
κομματίδιο. Άντεξε 50 χρόνια ως κόμμα εξουσίας,
παρά το γεγονός ότι αντιμετώπισε πολλές δυσκο-
λίες και αναταράξεις στο εσωτερικό της. Υπήρξε
ενωμένη παρά τις όποιες διαφωνίες και λειτουρ-
γούσε πάντα συντεταγμένα. Όσοι απείχαν ή κατα-
ψήφισαν το νομοσχέδιο δεν συγκροτούν κάποιο
μέτωπο εσωκομματικής αντιπολίτευσης όπως θέ-
λουν να πιστεύουν διάφορα παπαγαλάκια και κον-
δυλοφόροι της αντιπολίτευσης, οι οποίοι από το
2019 μας έχουν φάει τα αυτιά ότι ο Σαμαράς θα ρί-

ξει τον Μητσοτάκη. Σήμερα τον ρίχνει, αύριο τον
ρίχνει και το σανό πάει… σύννεφο. Όλα τα παρα-
πάνω δείχνουν ότι η στρατηγική της διεύρυνσης
προς το Κέντρο στην οποία επιμένει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έχει τρομάξει την αντιπολίτευση, γιατί
την καθιστά ανύπαρκτη. Από εκεί ξεκινούν και εκ-
πορεύονται όλα. Εν έτει 2024 δεν μπορεί η μεγάλη
κεντροδεξιά παράταξη να περιχαρακώνεται σε ένα
κλειστό λόμπι του πολιτικού φάσματος. 

Η ΝΔ είναι κόμμα εξουσίας. Είναι κυβέρνηση και
κόμμα όλων των Ελλήνων, όχι μόνο των ακραιφ-
νών δεξιών. Όπως και ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης είναι ηγέτης γιατί έχει καταφέρει να
συγχρονίζεται με το ρολόι της Ιστορίας και να μη
μένει στάσιμος. Ούτε μέτωπο εσωτερικής αντιπο-

λίτευσης υπάρχει ούτε αντάρτες ή ρωγμές. Στη ΝΔ
ισχύει η παροιμία «οι καλοί χωράνε παντού». Η
Ιστορία θα γράψει ότι η ΝΔ είναι αυτή που έφερε
τις μεγάλες κοινωνικές μεταρρυθμίσεις. 

Η Νέα Δημοκρατία είναι διαχρονικά, από την αρ-
χή της Μεταπολίτευσης μέχρι και σήμερα, το πιο
συνεκτικό και ισχυρό κόμμα, γιατί είναι μια φιλε-
λεύθερη παράταξη μέσα στην οποία μπορούν να
υπάρχουν και διαφορετικές απόψεις. Αλλά αυτό
δεν οδηγεί σε πόλεμο, σε σύγκρουση, σε ρήξη. Εί-
ναι μια ευρύχωρη και γενναιόδωρη παράταξη ως
προς την ανταλλαγή ιδεών, επιχειρημάτων και
απόψεων. Μένει ζωντανή ακριβώς μέσα από αυτές
τις ζυμώσεις. 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Η ΝΔ είναι μεγάλη παράταξη 
για να πέσει κάτω… 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης είναι ηγέτης γιατί

έχει καταφέρει να συγχρονίζεται
με το ρολόι της Ιστορίας 

και να μη μένει στάσιμος
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Η
κυβέρνηση υποσκέλισε τον πολι-
τικό ύφαλο του νομοσχεδίου για
τα ομόφυλα ζευγάρια, χωρίς οι

διαρροές στην ψηφοφορία να τραυματί-
ζουν την κομματική συνοχή. Την ώρα που
στον ΣΥΡΙΖΑ παρασύρονται σε νέες έριδες
για την αμφισβήτηση της αρχηγικής γραμ-
μής για σκληρή πειθαρχία στην άσκηση της
ψήφου και στο ΠΑΣΟΚ οι απώλειες ξεκι-

νούν από το νούμερο 3 στην
κομματική ιεραρχία και με-
γεθύνονται από τις 11 απο-
χές, στη Νέα Δημοκρατία
κρατάνε τη μεγάλη εικόνα.

Σε αυτή την εικόνα κυ-
ρίαρχο στοιχείο είναι η
«γαλάζια» ενότητα που
συντίθεται από τους 107 κυ-

βερνητικούς βουλευτές που υπερψήφισαν
το νομοσχέδιο. «Θεωρώ ότι η ΝΔ βγαίνει
ενωμένη από αυτό, γιατί για άλλη μια φορά
θωρακίζει τον εσωκομματικό διάλογο, κα-
ταφέρνει και πρωταγωνιστεί σε μια σημαν-
τική μεταρρύθμιση και ακόμη και οι αρνη-
τικές τοποθετήσεις δεν είχαν ένα δείγμα
αμφισβήτησης στην κυβέρνηση. Και θα
σας πω και κάτι. Φαίνεται και από τις προ-
ηγούμενες ψηφοφορίες και θα φανεί και
στις επόμενες, το είπε και ο πρωθυπουρ-
γός. Όποιος αμφισβητεί ας κάνει πρόταση
μομφής. Κανένας δεν την αμφισβητεί»,
ανέφερε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης στη συνέντευξή του
Open. 

«Μουδιασμένο 
και αμήχανο το ΠΑΣΟΚ»

Στην κυβέρνηση από τη μια στρέφουν
τους προβολείς στην αριθμητική της ψη-
φοφορίας που δείχνει ότι το νομοσχέδιο
στηρίχθηκε από το 68% των βουλευτών της
συμπολίτευσης, ενώ την ίδια στιγμή το ΠΑ-
ΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη που διεκδικεί
τα πρωτεία στο μεταρρυθμιστικό Κέντρο
συγκέντρωσε χαμηλότερο ποσοστό που
έφτασε το 66%. 

«Και η Νέα Δημοκρατία -για να λέμε τα
πράγματα με το όνομά τους- δεν διεκδικεί
το μονοπώλιο ή τον πρωταγωνιστικό ρόλο,
για να το πω καλύτερα, στον προοδευτικό
χώρο. Δεν αυτοτιτλοφορείται διαχρονικά
ως η μεγάλη προοδευτική παράταξη, όπως
το κάνει το ΠΑΣΟΚ. Και σε ένα τόσο σημαν-
τικό για τα δικαιώματα νομοσχέδιο είδαμε
ένα ΠΑΣΟΚ μουδιασμένο, ένα ΠΑΣΟΚ
αμήχανο, τον πρόεδρό του που όλο αυτό το
χρονικό διάστημα ψέλλιζε τη στήριξη του
ιδίου για αυτό το νομοσχέδιο», λένε από
την κυβέρνηση.

Από την άλλη όμως βάζουν στο προσκή-
νιο το γεγονός ότι η Νέα Δημοκρατία πριν
από κάποια χρόνια, στη νομοθέτηση του
Συμφώνου Συμβίωσης, κατέγραψε μικρό-

τερες δυνάμεις που στήριξαν αυτή την αλ-
λαγή, με μόλις 19 να υπερψηφίζουν τότε σε
σύνολο 75.

«Φτάνουμε λοιπόν στο σημείο το 2024 να
φέρνει προς ψήφιση τον γάμο και την υιο-
θεσία για υπάρχοντα παιδιά -όχι για αυτά
τα οποία προτείνει η αντιπολίτευση- να το
υπερψηφίζουν 107 βουλευτές. Υπάρχουν

κάποιοι βουλευτές οι οποίοι απείχαν γιατί
θεώρησαν ότι είναι αυτή καλύτερη στάση
από το να καταψηφίσουν ή δεν ήταν σίγου-
ροι ακόμη για να το υπερψηφίσουν. Και
υπήρχαν και κάποιοι οι οποίοι το καταψή-
φισαν. Εκφράστηκαν οι απόψεις με κόσμιο
τρόπο», λένε από την κυβέρνηση.

Υπερθεματίζοντας μάλιστα ο κυβερνητι-

κός εκπρόσωπος σημείωσε χαρακτηριστι-
κά: «Επειδή το έζησα, βγήκαμε πολύ πιο
ενωμένοι, ακόμα και με όσα ειπώθηκαν με
αυτούς που διαφωνούσαν, απ’ ό,τι όταν πή-
γαμε για αυτό το θέμα».

Υπήρξαν βέβαια και βουλευτές που άλ-
λαξαν γνώμη κυριολεκτικά προτού πατή-
σουν το κουμπί του ηλεκτρονικού συστή-
ματος. Οι μετατοπίσεις έχουν έναν ξεκά-
θαρο συμβολισμό, όπως το «ναι» του
πρώην υφυπουργού Προστασίας του Πολί-
τη και βουλευτή Α’ Πειραιώς Κώστα Κατσα-
φάδου, αλλά και του βουλευτή της Α’ Πει-
ραιώς Νίκου Βλαχάκου, ο οποίος παρά τις
ενστάσεις που τον έφερναν απέναντι στο
νομοσχέδιο τελικά υπερψήφισε.

Αντιστοίχως στη Β’ Πειραιά, όπου ο Μι-
χάλης Λιβανός φέρεται να πείστηκε κυριο-
λεκτικά στο παρά ένα, ενώ και ο Δημήτρης
Μαρκόπουλος μετακινήθηκε την τελευταία
στιγμή με αποτέλεσμα να υπερψηφίσουν.
Στάση άλλαξε και ο βουλευτής
Τρικάλων Θανάσης Λιούτας, ο οποίος εμ-
φανιζόταν να έχει επιφυλάξεις. 

«Δεν θα αρχίσουμε κυνήγι μαγισσών»
Σε κάθε περίπτωση, στην κυβέρνηση ξε-

καθαρίζουν ότι δεν έχουν ξεκινήσει το
damage control που βρίσκεται ήδη σε εξέ-
λιξη κυρίως στη Χαριλάου Τρικούπη, ούτε
φυσικά θα αρχίσει ένα κυνήγι μαγισσών.

Δίνοντας διαπιστευτήρια προοδευτικό-
τητας από την Πειραιώς και την Ηρώδου
Αττικού, διαμηνύουν ότι η Νέα Δημοκρατία
είναι διαχρονικά, από την αρχή της Μετα-
πολίτευσης μέχρι και σήμερα, το πιο συνε-
κτικό και ισχυρό κόμμα, γιατί είναι μια φι-
λελεύθερη παράταξη μέσα στην οποία
μπορούν να υπάρχουν και διαφορετικές
απόψεις. Αλλά αυτό δεν οδηγεί σε πόλεμο,
σε σύγκρουση, σε ρήξη. «Είναι μια ευρύ-
χωρη και γενναιόδωρη παράταξη ως προς
την ανταλλαγή ιδεών, επιχειρημάτων και
απόψεων», σημειώνουν τα ίδια στελέχη.

Από την άλλη βέβαια για την κυβέρνηση
στέκονται και στη στάση του ΚΚΕ. «Το ΚΚΕ
που άγεται και φέρεται ως ένα μεγάλο
προοδευτικό κόμμα. Και σε μια τέτοια
ιστορική στιγμή ήταν εκτός της υπερψήφι-
σης», σημειώνουν δηκτικά από το Μέγαρο
Μαξίμου. Ο κ. Μαρινάκης μάλιστα στην τη-
λεοπτική παρέμβασή του υπενθύμισε:
«Εγώ αυτές τις συμπεριφορές τις έχω ζή-
σει στα πανεπιστήμια, δεν εκπλήσσομαι». 

Ο κ. Μαρινάκης ξεκαθάρισε δε: «Την
ταμπέλα του προοδευτικού και του δημο-
κράτη και όλα τα σχετικά σε αυτήν τη χώρα
κάποιοι τα χρησιμοποιούν ως μονοπώλιο,
δεν ανήκει σε κανέναν. Στην πράξη κρίνε-
ται η δημοκρατικότητα. Με την καθημερινή
στάση του καθενός, με την καθημερινή του
θέση», ήταν η αποστροφή του κυβερνητι-
κού εκπροσώπου. 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Πώς η κυβέρνηση δεν
βγήκε τραυματισμένη

από τον... ύφαλο
του νομοσχεδίου
για τα ομόφυλα

Οι διαρροές κατά την ψηφοφορία όχι μόνο δεν προκάλεσαν 
ρωγμές στην κομματική συνοχή αλλά έβγαλαν 

τη «γαλάζια» παράταξη ακόμη πιο ενωμένη
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Τ
ο βράδυ της Πέμπτης, μετά την ψη-
φοφορία στη Βουλή για την ισότητα
στον γάμο, όλοι περίμεναν τις απο-

φάσεις του Στέφανου Κασσελάκη σχετικά
με τον Παύλο Πολάκη, τον Όθωνα Ηλιό-
πουλο και τη Νίνα Κασιμάτη. Οι πρώτοι δύο

απείχαν από την ψηφοφο-
ρία, παρά το γεγονός πως ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ τους
είχε προειδοποιήσει πως
θα υπάρξουν κυρώσεις,
ενώ η τρίτη επέλεξε τη «χα-
ραμάδα» που άφηνε στο
μήνυμά του ο Κασσελάκης
και δήλωσε «παρών», απο-

φεύγοντας καθώς φαίνεται τις κακοτοπιές.
Τι κι αν περίμεναν; 

Ο Στέφανος Κασσελάκης, όπως είχε
προαναγγείλει, ήταν με τον σύζυγό του Τάι-
λερ Μακμπέθ σε γνωστό μπαρ στο Γκάζι
πανηγυρίζοντας το νομοσχέδιο που είχε
ψηφιστεί λίγο νωρίτερα, ενώ στην ερώτηση
δημοσιογράφων που τον περίμεναν τι θα
κάνει με τον «αψύ» Σφακιανό, απαντούσε
«τώρα γι' αυτό θα με ρωτάτε;». 

Για μια ακόμα φορά στην Κουμουνδού-
ρου επικρατεί ένας χαμός. Όλοι περιμένουν
-και κάποιοι πιέζουν κιόλας γι' αυτό- ότι η
στάση του Παύλου Πολάκη αυτήν τη φορά
ήταν η σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι. 

Το… τρις εξαμαρτείν
Ο «αψύς» άλλωστε είχε προειδοποιηθεί

τρις από τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Την
πρώτη από το δελτίο του Star, όταν ανακοί-
νωσε «κομματική πειθαρχία». Τη δεύτερη
μία ημέρα μετά το άδειασμα της Δώρας
Αυγέρη, η οποία δήλωνε ότι δεν θα υπάρ-
ξουν διαγραφές, ενώ αμέσως μετά ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ με ανάρτησή του ξεκα-
θάρισε ότι θα υπάρξουν συνέπειες για
όποιον δεν ψηφίσει και η τρίτη ήταν στην
Πολιτική Γραμματεία, στην οποία ο Κασσε-
λάκης ανακοίνωσε κυρώσεις για όποιον
επιλέξει διαφορετικό δρόμο από τη γραμ-
μή του κόμματος.

«Βαρέθηκα στη ζωή μου να απολογούμαι
για τον Πολάκη» είπε εμφανώς εκνευρι-
σμένος με τον βουλευτή Χανίων ο Κώστας

Ζαχαριάδης σε πρωινή εκπομπή του MEGA,
αποτυπώνοντας το κλίμα που επικρατεί για
τον Πολάκη σε κάποια κομμάτια του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Σε κάθε περίπτωση όλοι ανέμεναν τη
μεταχείριση που θα είχε ο υπερτομεάρχης
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμμα-
τος μετά το σπάσιμο της γραμμής. 

Ο ίδιος ο «αψύς» πάντως έδειξε να μην
είναι αποφασισμένος να καρατομηθεί για
να υποστηρίξει την άποψή του. Αρχικά έκα-
νε ανάρτηση που υπαινισσόνταν ότι δεν πή-
γε στην ψηφοφορία γιατί είχε... χειρουρ-
γείο. Όταν όμως κάποιοι παρατήρησαν την
ημερομηνία στη φωτογραφία που ανήρτη-
σε ο βουλευτής Χανίων (13/2), ο ίδιος αναγ-

κάστηκε να γράψει μια εκτενή ανακοίνωση
με την οποία υποστήριζε πως ήταν πάντα
«υπέρμαχος των δικαιωμάτων», αλλά προ-
βληματίζεται με την τεκνοθεσία και την πα-
ρένθετη μητρότητα (η οποία δεν περιλαμ-
βανόταν στο νομοσχέδιο). 

Η συγκεκριμένη πρόφαση με τα περί εγ-
χείρησης φαίνεται πως έχει βαρύνει ακόμα
περισσότερο το κλίμα εναντίον του. 

Βεντέτα Κασιμάτη-Ραγκούση 
Ο Γιάννης Ραγκούσης ήταν εκείνος που

είχε δώσει την «πάσα» στον Στέφανο Κασ-
σελάκη στην Πολιτική Γραμματεία, ώστε ο
τελευταίος να προειδοποιήσει για τις κυρώ-

σεις όποιον δεν ψήφιζε το νομοσχέδιο για
την ισότητα στον γάμο. Η Νίνα Κασιμάτη, η
οποία εκλέγεται στην ίδια περιφέρεια που
είναι υποψήφιος ο Γιάννης Ραγκούσης, δη-
λαδή στη Β' Πειραιά, και έχει έρθει και στο
παρελθόν σε αρκετές συγκρούσεις μαζί
του, σχολιάζοντας τη συγκεκριμένη ερώτη-
ση Ραγκούση στον Κασσελάκη, όχι μόνο
υπενθύμισε στον... συναγωνιστή της πως
έχει υπάρξει μέλος της κυβέρνησης του
Λουκά Παπαδήμου, αλλά και επιχείρησε να
τον «πικάρει» αναφέροντας πως «όταν ποτέ
εκλεγεί, θα τον ειδοποιήσουμε». 

Ο πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ δεν άφη-
σε την πρόκληση να πέσει κάτω, παρά της
απάντησε λέγοντας «η κ. Κασιμάτη λίγη ώρα
πριν αρνηθεί να υπερψηφίσει τον νόμο -
ταυτοτικής σημασίας για την αριστερά και
τον προοδευτικό κόσμο- για την ισότητα
στον γάμο, επέλεξε να μου επιτεθεί δημό-
σια, με τη γνωστή χυδαιότητα που τη χαρα-
κτηρίζει. Ο λόγος; Επειδή ως μέλος της Πο-
λιτικής Γραμματείας -του ανώτατου, εκλεγ-
μένου, καθοδηγητικού οργάνου του κόμμα-
τος- ζήτησα να μάθω την άποψη του προ-
έδρου για το ενδεχόμενο μη υπερψήφισης
του συγκεκριμένου νομοσχεδίου από βου-
λευτές μας, χωρίς να αναφερθώ ονομαστι-
κά σε κάποιον ή κάποια βουλευτή. Τι απαν-
τώ; Ότι ισχύει απολύτως αυτό που είπε ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ: ‘‘Η αποχή εί-
ναι για τους Βορίδηδες αυτού του τό-
που. Μας χωρίζουν ηθική και αξιακή
άβυσσος από αυτούς’’. Και πράγματι,

με χωρίζουν ηθική και αξιακή άβυσσος
από τους θηλυκούς Βορίδηδες. Κατά τα
λοιπά, αποτελεί καταστατική υποχρέωση
του προέδρου και των γραμματέων του κόμ-
ματος να προασπίσουν από τέτοιες αήθεις
συμπεριφορές την ελεύθερη, δημοκρατική
λειτουργία των οργάνων και συνακόλουθα
των μελών του κόμματος». 

Πρόβλημα και στη Νέα Αριστερά 
Πρόβλημα -αναμενόμενο πάντως- προέκυψε και στη Νέα Αριστερά. Το κόμμα των

αποχωρησάντων από τον ΣΥΡΙΖΑ θα είχε μια πρώτης τάξεως ευκαιρία να επιτεθεί στον

ΣΥΡΙΖΑ του Στέφανου Κασσελάκη για τη μη ψήφιση ενός νομοσχεδίου που αφορούσε ένα

ταυτοτικό για την Αριστερά ζήτημα. Η αποχή όμως των δύο μουσουλμάνων βουλευτών του

κόμματός του αφαιρεί τη συγκεκριμένη ευκαιρία. 

«Δεν παίζουμε εμείς με τα ανθρώπινα δικαιώματα, γι’ αυτό και εμείς σήμερα ψηφίζουμε

υπέρ» ανέφερε από το βήμα της Βουλής ο Αλέξης Χαρίτσης, υπολογίζοντας προφανώς χωρίς

τους Φερχάτ Οζγκιούρ και Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, οι οποίοι αρνήθηκαν να ψηφίσουν το νομοσχέδιο. 

ΣΦΥΡΙΖΕΙ ΑΔΙΑΦΟΡΑ Ο ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

Πότε θα ξεχειλίσει 
το ποτήρι για τον
«αψύ» Σφακιανό;

Σιγή ιχθύος από τον πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ παρά τις απειλές του
για κυρώσεις σε όποιον 
δεν ψήφιζε το νομοσχέδιο για 
τα ομόφυλα - Την αγανάκτηση 
των στελεχών εξέφρασε 
ο Κώστας Ζαχαριάδης: 
«Έχω βαρεθεί να απολογούμαι
για τον Πολάκη» 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Α
κάθεκτοι στις αποφάσεις της Νίκαιας για συλλα-
λητήριο με τρακτέρ στην Αθήνα παραμένουν οι
εκπρόσωποι των αγροτών από τα μπλόκα, παρά τη

χθεσινή αρνητική απόκριση του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη στο αίτημά τους για ασφαλή διέλευση της μη-
χανοκίνητης πορείας. Εξέλιξη η οποία, όπως είναι προφα-
νές, πυροδοτεί κλίμα έντασης στις σχέσεις των αγροτών
με την κυβέρνηση, με υψηλόβαθμα κυβερνητικά στελέχη

να διαμηνύουν ότι είναι υποχρέωση και κα-
θήκον της Πολιτείας να διασφαλίσει την
αδιατάρακτη κοινωνική και εμπορική ζωή
της χώρας και της πρωτεύουσας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στη χθεσινή
συνάντηση αντιπροσωπείας των αγροτών
με τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη στο
υπουργείο Μακεδονίας – Θράκης στη Θεσ-
σαλονίκη, ο κ. Χρυσοχοϊδης διαφώνησε με

την πρόθεσή τους να κάνουν… απόβαση των τρακτέρ στην
Αθήνα, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν θα την επιτρέψει. Τους συ-
νέστησε, δε, να κατέλθουν στην πρωτεύουσα με λεωφο-
ρεία και αυτοκίνητα.

Κατά τις ίδιες πηγές, ωστόσο, οι εκπρόσωποι των αγρο-
τών επιμένουν στον αρχικό τους προγραμματισμό, με το
επιχείρημα ότι το ίδιο έχει συμβεί και σε άλλες μεγάλες
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. Εκτιμούν, δε, ότι δεν θα έρθουν
αντιμέτωποι με δυνάμεις της ΕΛΑΣ στη διαδρομή τους
προς την Αθήνα, κάτι που όμως δεν είναι καθόλου προφα-
νές από όσα τους διεμήνυσε χθες ο υπουργός ΠΡΟΠΟ. 

Το πρόγραμμα των κινητοποιήσεων
«Εμείς από τη Βόρεια Ελλάδα θα κατέβουμε με λεωφο-

ρεία και νταλίκες (σ.σ.: φορτωμένες με τρακτέρ). Δεν
έχουμε σκοπό να δημιουργήσουμε προβλήματα, το τονί-
σαμε και στον υπουργό. Θα μείνουμε 24 ώρες. Δεν θα δη-
μιουργηθεί πρόβλημα αν υπάρξει καλή συνεννόηση με
την αστυνομία. Κατεβαίνουμε ειρηνικά. Πρέπει να τονί-
σουμε το πρόβλημα και στους καταναλωτές. Εμείς παρά-
γουμε φθηνά και ο κόσμος τρώει ακριβά», δήλωσε χαρα-
κτηριστικά χθες ο κ. Γιώργος Διαμαντόπουλος, αγρότης
από τον κόμβο Νησελίου.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό των εκπροσώπων
τους, τα τρακτέρ αναμένεται να ξεκινήσουν από τα μπλόκα
της Θεσσαλίας τα ξημερώματα της Τρίτης, αν όχι από το
βράδυ της Δευτέρας 19 Φεβρουαρίου, με τη διάρκεια της
διαδρομής να υπολογίζεται κοντά στις 12 ώρες από την
Καρδίτσα. Το κομβόι της Θεσσαλίας θα συναντηθεί στη
Βοιωτία γύρω στις 12 το μεσημέρι της Τρίτης με τους αγρό-
τες από την ευρύτερη περιοχή. Από εκεί οι αγρότες θα
χρειαστούν περίπου 4 ώρες για το κέντρο της Αθήνας.

Από χθες οι προετοιμασίες για την… απόβαση στην
Αθήνα είναι πυρετώδεις και τα επόμενα 24ωρα το βάρος

θα ριχθεί στην ενημέρωση της κοινής γνώμης για το προ-
γραμματισμένο για την Τρίτη το απόγευμα αγροτικό συλ-
λαλητήριο στο κέντρο της πρωτεύουσας. Πάντως, από την
Κεντρική Μακεδονία οι περισσότεροι αγρότες θα κατέ-
βουν με λεωφορεία και ιδιωτικά οχήματα. Όπως αναφέ-
ρουν οι εκπρόσωποι, είναι αδύνατον να κατεβάσουν τρα-
κτέρ από τη Θεσσαλονίκη στην Αθήνα.

Την ίδια μέρα οι αγρότες που δεν θα έρθουν στην Αθήνα
αποφάσισαν να προχωρήσουν σε αποκλεισμούς τελωνεί-
ων και λιμανιών, ενώ πολύμορφη θα είναι η δράση τους σε
κομβικά σημεία της χώρας.

Σημείο αιχμής για τους αγρότες που κλιμακώνουν τον
αγώνα τους είναι τα εφτά αιτήματα «επιβίωσης», όπως τα
χαρακτηρίζουν, τα οποία έχουν προκύψει ενιαία από όλα
τα μπλόκα.

Μήνυμα του ΥΠΑΑΤ Λευτέρη Αυγενάκη 
Σε νέο μήνυμα προς τον αγροτικό κόσμο της χώρας προχώ-

ρησε εξάλλου χθες ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, Λευτ. Αυγενάκης, ο οποίος σε μία προσπάθεια να απο-
φευχθεί η διαφαινόμενη μετωπική σύγκρουση κυβέρνησης-
αγροτών, σημείωσε μεταξύ άλλων ότι η μεγαλύτερη εγγύηση
για την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι
αγρότες είναι ότι ο πρωθυπουργός κρατά ο ίδιος ορθάνοιχτο
τον δρόμο της συνεννόησης μαζί τους. «Οποιαδήποτε άλλη πα-
ραχώρηση πλέον του γενναίου πακέτου μέτρων που ανακοίνω-
σε η κυβέρνηση θα λειτουργούσε σε βάρος των λοιπών κοινω-
νικών ομάδων και του αγώνα για έξοδο από τη μακροχρόνια
κρίση και οικονομική ανάπτυξη στον οποίο έχουν συμβάλλει
όλοι οι Έλληνες», τόνισε ο κ. Αυγενάκης, υποδεχόμενος την
Κύπρια Επίτροπο Στέλλα Κυριακίδου στην Αθήνα. 

Ο υπουργός ΠΡΟΠΟ διαφώνησε 
για την απόβαση των τρακτέρ στην Αθήνα,
ξεκαθαρίζοντας ότι δεν θα την επιτρέψει

και συνέστησε στους απεργούς 
να κατέλθουν στην πρωτεύουσα 

με λεωφορεία και αυτοκίνητα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Χειρόφρενο 
Χρυσοχοΐδη 
στα τρακτέρ 
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Μ
ε εκτενή δημοσιεύματα μεγάλο μέ-
ρος του διεθνούς Τύπου παρουσίασε
την υπερψήφιση του νομοσχεδίου

για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών από το
ελληνικό Κοινοβούλιο, κάνοντας λόγο για ένα
σημαντικό ορόσημο, «ιστορική στιγμή» και μια
μείζονα κοινωνική μεταρρύθμιση, την οποία
έφερε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ενώ εστίασαν και στο γεγονός ότι η Ελλάδα
έγινε η πρώτη ορθόδοξη χώρα που αναγνωρί-
ζει την ισότητα στον γάμο.

Οι «New York Times» ανέφεραν στην αντα-
πόκρισή τους πως, μολονότι η Ελλάδα είναι η
16η χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επι-
τρέπει τους γάμους μεταξύ προσώπων του ίδι-
ου φύλου, είναι η πρώτη ορθόδοξη χριστιανική
χώρα που υιοθετεί έναν τέτοιο νόμο. 

Η αμερικανική εφημερίδα επισήμανε πως οι
δημοσκοπήσεις των τελευταίων εβδομάδων
εμφάνιζαν μια ελληνική κοινωνία διχασμένη
πάνω στο θέμα, καθώς οι μισοί από τους ερω-
τηθέντες εξέφραζαν υποστήριξη για τους γά-
μους αυτούς, αλλά οι περισσότεροι δήλωναν
παράλληλα πως αντιτίθενται στην προοπτική
της τεκνοθεσίας από ζευγάρια του ίδιου φύλου,
ενώ προκάλεσε τη σφοδρή αντίδραση της ισχυ-
ρής Ορθόδοξης Εκκλησίας της χώρας. 

«Προχώρησε μέχρι τέλους»
«Πρέπει να αναγνωρίσω στον Μητσοτάκη ότι το

προχώρησε μέχρι τέλους», δήλωσε στους «New
York Times» η Στέλλα Μπελιά, πρόεδρος των Οι-
κογενειών Ουράνιο Τόξο, η οποία χαρακτήρισε
τον νόμο «μείζονα νίκη για την οποία για χρόνια
δίναμε μάχη».

Επίσης, τo πρακτορείο Reuters έκανε λόγο
για νίκη-ορόσημο για τους υποστηρικτές των
δικαιωμάτων της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας. Άρθρο
του Bloomberg αναφέρει «το ελληνικό Κοινο-
βούλιο ψήφισε την Πέμπτη να έχουν πρόσβαση
στην ισότητα στον γάμο και τα αυτόματα γονικά
δικαιώματα όλοι οι 10,5 εκατομμύρια πολίτες
της χώρας, επιτρέποντας στα ομόφυλα ζευγά-
ρια να υιοθετούν. Είναι η πρώτη χώρα με ορθό-
δοξη πλειοψηφία που κάνει αυτό το βήμα και
πλέον ξεχωρίζει σε μια περιοχή που αντιτίθεται
σε μεγάλο βαθμό στην αλλαγή».

Το βρετανικό BBC επισήμανε ότι «η Ελλάδα
έγινε η πρώτη ορθόδοξη χριστιανική χώρα που
υιοθέτησε τον γάμο μεταξύ προσώπων του ίδι-
ου φύλου», επικαλούμενο τη δήλωση του Έλ-
ληνα πρωθυπουργού ότι με τον νέο νόμο «κα-
ταργείται μια σοβαρή ανισότητα». Σύμφωνα με
το βρετανικό ραδιοτηλεοπτικό δίκτυο, η Ελλά-

δα είναι πλέον η πρώτη χώρα της νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης που έχει ισότητα στον γάμο.

Κεντρικό θέμα στην επίσης βρετανική εφη-
μερίδα «The Guardian» ήταν η ψήφιση του νο-
μοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια με τίτ-
λο: «Η Ελλάδα έγινε η πρώτη ορθόδοξη χώρα
που νομιμοποίησε τους γάμους ομοφύλων».
Μάλιστα, υπογράμμισε το γεγονός ότι η υιοθέ-
τηση του νόμου έγινε με μια σπάνια επίδειξη
κοινοβουλευτικής συναίνεσης, ενώ από τα θε-
ωρεία της Βουλής παρακολουθούσαν την ψη-
φοφορία μέλη της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας, πολλά
από τα οποία δεν μπορούσαν να συγκρατήσουν
τη συγκίνησή τους.

Η γαλλική «Le Monde» τόνισε πως αυτή η
«μείζων κοινωνική μεταρρύθμιση» προτάθηκε
από την ελληνική κυβέρνηση και ψηφίσθηκε
από την ελληνική Βουλή «παρά την άγρια αντί-
θεση της Ορθόδοξης Εκκλησίας».

Επίσης και το αμερικανικό δίκτυο CNN ανέ-
φερε: «Τα ομόφυλα ζευγάρια θα μπορούν πλέ-
ον να υιοθετούν παιδιά μετά την ψηφοφορία
της Πέμπτης. Ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης είπε ότι ο νέος νόμος “θα
καταργήσει με τόλμη μια σοβαρή ανισότητα”»,
ενώ πρόσθεσε: «Όμως η νομοθεσία έχει διχά-
σει τη χώρα, με την πανίσχυρη Ελληνική Ορθό-
δοξη Εκκλησία να ηγείται της σφοδρής αντί-
στασης».

«Η Ελλάδα είναι 
πιο μπροστά από εμάς»

Η «L’Espresso» σε άρθρο της λίγο πριν από
την ψήφιση του νομοσχεδίου ανέφερε: «Η Ελ-
λάδα είναι πιο μπροστά από εμάς σε ό,τι αφορά
τα δικαιώματα των πολιτών. Η Ιταλία θα είναι η
μόνη χώρα χωρίς ισότιμο γάμο για τα ομόφυλα
ζευγάρια». 

Συγχαρητήρια για το νομοσχέδιο που αφορά
τον γάμο των ομοφύλων δέχθηκε το πρωί της
Παρασκευής ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την
έναρξη της συζήτησης στο στρογγυλό τραπέζι
και την ανοιχτή συζήτηση με θέμα «Currency
for Change: World Politics on a Budget» στο
πλαίσιο της Διάσκεψης του Μονάχου.

Οι παριστάμενοι χειροκρότησαν τον πρωθυ-
πουργό για την ψήφιση του νόμου για τα ομό-
φυλα ζευγάρια, με τον ίδιο να κάνει λόγο για
ένα σημαντικό βήμα για τη χώρα. «Αποτελεί
απόφαση ορόσημο για τη χώρα, είμαι υπερή-
φανος που εισηγήθηκα το νομοσχέδιο ως επι-
κεφαλής της Κεντροδεξιάς» είπε ο χαρακτηρι-
στικά ο πρωθυπουργός.

Εγκώμια από
τον ξένο Τύπο
για το θάρρος

του Μητσοτάκη

Κοινό ανακοινωθέν από τις πρεσβείες 28 χωρών: 
«Γιορτάζουμε αυτή την ιστορική στιγμή»

Οι πρεσβείες 28 χωρών από την Ευρώπη, τη Βόρεια και τη Νότια Αμερική, την Ωκεανία και
την Αφρική, οι οποίες έχουν ήδη νομοθετήσει παρόμοιες πρόνοιες, εξέδωσαν κοινό ανακοι-
νωθέν με το οποίο χαιρετίζουν τη χθεσινοβραδινή υπερψήφιση του νομοσχεδίου για την ισό-
τητα των ομόφυλων ζευγαριών στον πολιτικό γάμο, υποδεχόμενες με αυτό τον τρόπο την Ελλά-
δα στο «κλαμπ» των 37 πλέον κρατών που έχουν κατοχυρώσει αναγνώριση και ίσα δικαιώματα
για οικογένειες με γονείς ίδιου φύλου.

«Γιορτάζουμε αυτή την ιστορική στιγμή με τον λαό, το Κοινοβούλιο και την κυβέρνηση της
Ελλάδας», τονίζουν οι πρεσβείες των 28 χωρών, σχεδόν όλες ανεπτυγμένες οικονομίες και μέ-
λη του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), στις οποίες συγκαταλέ-
γονται οι ΗΠΑ, η Γαλλία, η Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο.

«Η επέκταση του θεμελιώδους δικαιώματος στον γάμο για τα ομόφυλα ζευγάρια ήταν ένα
σημαντικό ορόσημο στη διαδρομή προς την ισότητα και την αξιοπρέπεια για όλους στις χώρες
μας», προσθέτουν, δίνοντας με τον τρόπο αυτό «συγχαρητήρια στην Ελλάδα για την απόφασή
της να προβεί σε ένα τολμηρό βήμα που έχουν ήδη κάνει δεκάδες άλλες χώρες του ανεπτυγμέ-
νου κόσμου και να γίνει η πρώτη ορθόδοξη χώρα που υιοθετεί τέτοιο νομοθέτημα».

Πώς είδαν τα διεθνή μέσα ενημέρωσης την ψήφιση 
του νομοσχεδίου για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών - 

Χειροκροτήματα στον πρωθυπουργό στη Διάσκεψη του Μονάχου



Για τους λάτρεις της αριθμητικής, η ΝΔ ήταν πιο συμ-
παγής από το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ από τη Νέα Αριστερά!
Συγκεκριμένα, δεν ψήφισαν τη γραμμή του κόμματός
τους: 51 βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας από τους 158
(33%), 11 βουλευτές του ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής από
τους 32 (34%), 3 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ από τους 36 (8%), 2
βουλευτές της Νέας Αριστεράς από τους 11 (18%). Η ΚΟ
της Πλεύσης Ελευθερίας ήταν μακράν η πιο συμπαγής
χωρίς καμία απώλεια! Συνολικά, τα κόμματα που υπο-
στήριξαν το νομοσχέδιο έχουν 243 βουλευτές, αλλά στη
γραμμή τους πειθάρχησαν οι 176 (72%).
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ... Θηλυκός Βορίδης η Κασιμάτη για τον Ραγκούση

Ενοχλεί τους γνωστούς
αγνώστους ο νέος
ποινικός κώδικας

Βλέπετε, ο νέος ποινικός κώδικας που φέρ-
νει στη Βουλή για ψήφιση το δίδυμο Φλωρίδη-
Μπούγα έχει ενοχλήσει αρκετά τους γνω-
στούς αγνώστους, τους Ρουβίκωνες και το βα-
θύ κράτος των Εξαρχείων. Δεν είναι τυχαίο
που έξω από το γραφείο του υφυπουργού Δι-
καιοσύνης Ιωάννη Μπούγα πετάχτηκαν τρικά-
κια και γράφτηκαν συνθήματα στους τοίχους
κατά των υπουργών και του νομοσχεδίου. Θυ-
μίζουμε ότι με τον νέο ποινικό κώδικα μπαί-
νεις για πλάκα στη φυλακή ακόμη και για μι-
κρά αδικήματα και αυτό έχει ενοχλήσει τις
γνωστές παραβατικές ομάδες, οι οποίες το τε-
λευταίο διάστημα έχουν προχωρήσει σε βαν-
δαλισμό και άλλων γραφείων βουλευτών της
ΝΔ. Δεν πειράζει, παιδιά, καλοχώνευτος ο νέ-
ος ποινικός κώδικας, θα σας ειδοποιήσουμε…

Δεν είχαν ελπίδες 
και να ψήφιζαν υπέρ…

H αλήθεια είναι ότι, καταγράφοντας τα ονό-
ματα των 20 βουλευτών της ΝΔ που καταψήφι-
σαν το νομοσχέδιο της κυβέρνησης, κανένας
δεν θα μπορούσε να βρεθεί στον προθάλαμο
του υπουργικού συμβουλίου. Κάποιοι έχουν
ήδη δοκιμαστεί (Κατσανιώτης, Αραμπατζή,
Καραγκούνης), κάποιοι ήταν πολύ παλιοί
υπουργοί (Σαλμάς, Στυλιανίδης, Αθανασίου),
οπότε δεν είχαν και τίποτα να χάσουν για αυτό
και εκφράστηκαν ελεύθερα. Επίσης, οι περισ-
σότεροι είναι της σαμαρικής τάσης και κάποιοι
της καραμανλικής, οπότε και να ψήφιζαν αλ-
λιώς, δεν είχαν και τις μεγαλύτερες πιθανότη-
τες αξιοποίησης… 

Χαμηλοί τόνοι για 
τους υφυπουργούς

Την αποχή επέλεξαν τέσσερις υπουργοί της
κυβέρνησης στην ψηφοφορία του νομοσχεδί-
ου για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών.
Πρόκειται για τους Μάκη Βορίδη, υπουργό
Επικρατείας, Μαρία Κεφάλα, υφυπουργό Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Σταύρο Κε-
λέτση, υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, και Γιάννη Μπούγα, υφυπουργό Δι-
καιοσύνης. Στο Μαξίμου κρατάνε χαμηλούς
τόνους για το τι θα γίνει στο μέλλον με τους
συγκεκριμένους αξιωματούχους. Για τον Βορί-
δη ούτε λόγος, αποτελεί ένα σημαντικό συστα-
τικό στοιχείο. Όμως, κυβερνητικοί κύκλοι το-
νίζουν ότι θα αξιολογηθούν όλα για να παρθούν
αποφάσεις. «Κάποιοι δεν είναι αναντικατάστα-
τοι», θα μου πει συχνός συνομιλητής του πρω-
θυπουργού. Πάντως, αλλαγές στην κυβέρνηση
θα δούμε μετά τις ευρωεκλογές και αν… 

Ο Ανδρουλάκης
αποφεύγει τις κυρώσεις
στους απόσχοντες

Τα απόνερα της προχθεσινής ψηφοφορίας
προσπαθεί να καλμάρει ο Νίκος Ανδρουλάκης.
Σύμφωνα με πηγές του κόμμα-
τος, προσανατολίζεται στο
να μην υπάρξουν πειθαρ-
χικές κυρώσεις, ούτε
καν για την κυρία Λια-
κούλη, η οποία κατέχει
τη θέση της γραμματέως
της ΚΟ. Βέβαια, υπάρχουν
αντιδράσεις άλλων βουλευτών
για τη μη τιμωρία της Λιακούλη, όπως πχ η Νάν-
τια Γιαννακοπούλου. Βέβαια, η ηγεσία δεν πα-
ρακάμπτει το γεγονός ότι παραπάνω από το ένα
τρίτον των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ επέλεξε τη
στάση αποχής και αυτό είναι ένα δείγμα των
συντηρητικών τάσεων που υπάρχουν στο κόμ-
μα. Όμως, δεν θέλει ο Ανδρουλάκης να δημι-
ουργήσει εσωκομματικό ζήτημα όταν και τα άλ-
λα κόμματα έχουν να αντιμετωπίσουν τις…
αποχές τους, ειδικά ο ΣΥΡΙΖΑ που είχε επιβάλει
και κομματική πειθαρχία. 

Σίριαλ η ψήφος του Καρασμάνη
Μικρή αλλαγή στην κατανομή της ψηφοφορίας για τα ομόφυλα ζευγάρια

φαίνεται ότι προκύπτει έπειτα από δηλώσεις του βουλευτή της ΝΔ Γιώργου

Καρασμάνη. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με πληρο-

φορίες, ο κ. Καρασμάνης σε επικοινωνία του με

δημοσιογράφους ενημέρωσε ότι καταψήφισε το

νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-

ριών, ενώ από λάθος προσμετρήθηκε η ψήφος του

στα «ναι». Ο ίδιος γνωστοποίησε ότι την Παρα-

σκευή θα εκδώσει ανακοίνωση με την οποία θα

ενημερώνει σχετικά, ενώ παράλληλα αναμένεται από τις αρμόδιες υπηρε-

σίες της Βουλής να επιβεβαιωθεί ο ισχυρισμός του. Αν συμβεί αυτό, τότε τα

«ναι» μειώνονται από 176 σε 175 και τα «όχι» αυξάνονται από 20 σε 21.

Μ
ου λένε ότι μετά την ψήφιση του κρίσιμου νομοσχεδίου για τα
ομόφυλα ζευγάρια διοργανώθηκε μια γιορτή από τη ΛΟΑΤΚΙ+
κοινότητα στο μαγαζί μπιστρό «By the Glass». Εκεί βρέθηκαν η

Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου μαζί με τον σύν-
τροφό της Παύλο Κοτσώνη, ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, ο
υφυπουργός Επικρατείας Θανάσης Κοντογεώργης, η υφυπουργός Παιδείας
Ζέττα Μακρή, η Ντόρα Μπακογιάννη, o Άλεξ Πατέλης, η βουλευτής Καστο-
ριάς Μαρία Αντωνίου, ενώ στη γιορτή βρέθηκαν και οι Φώτης Σεργουλόπου-
λος, Γιώργος Καπουτζίδης και η Φωτεινή Παντζιά (από τους πρώτους που
δήλωσαν ανοικτά την ομοφυλοφιλία τους) ευχαριστώντας ανοικτά την κυ-
βέρνηση που έφερε εις πέρας αυτή την ιστορική πρωτοβουλία. 

Για άλλη μια φορά το σίριαλ Νί-
νας Κασιμάτη και Γιάννη Ραγκού-
ση έδωσε νέα επεισόδια. Η κυρία
Κασιμάτη με ανάρτησή της εξα-
πέλυσε σφοδρή επίθεση στον
πρώην υπουργό με αφορμή την
κομματική πειθαρχία για τα ομό-
φυλα ζευγάρια. Ο Γιάννης Ραγ-
κούσης πιέζει με τη στάση του να
υπάρξει τιμωρία για την κυρία
Κασιμάτη επειδή στην ψηφοφο-

ρία δήλωσε «παρών» και στην
κυριολεξία τη σφάζει με το μπαμ-
πάκι λέγοντας ότι «η αποχή είναι
για τους Βορίδηδες αυτού του τό-
που. Μας χωρίζει ηθική και αξια-
κή άβυσσος από αυτούς. Και
πράγματι με χωρίζει ηθική και
αξιακή άβυσσος από τους θηλυ-
κούς Βορίδηδες». Θηλυκός Βορί-
δης η κυρία Κασιμάτη λοιπόν για
τον Ραγκούση... Ωραία!

Η γιορτή στο «By the Glass»
και η παρουσία των Σκέρτσου

και Σακελλαροπούλου



Π
ολλές και άκρως ενδιαφέρουσες επαφές
και συζητήσεις αναμένεται να έχουμε την
ερχόμενη Δευτέρα 19 Φεβρουαρίου στην

κοπή της πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιτας της
Γραμματείας Οργανωτικού της ΝΔ. 

Όπως σας έχω ήδη ενημερώσει, η εκδήλωση θα
γίνει παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη στις 7 το απόγευμα στο Divani Car-
avel, στην αίθουσα Olympia. Περιττό να σας πω
ότι άπαντες θα βρίσκονται στην εκδήλωση αφού ο
Στέλιος Κονταδάκης χαίρει της εκτίμησης όλων
των νεοδημοκρατών. 

Την πίτα θα κόψει βεβαίως ο γραμματέας Οργα-
νωτικού και θέλω να δω σε ποιον/α θα πέσει το
φλουρί! Θα φροντίσω να βρίσκομαι εκεί «αόρα-
τος» για να σας μεταφέρω πλούσιο ρεπορτάζ από
τα πηγαδάκια των «γαλάζιων». 
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Το όνειρο της Ζωής
Είχε ένα όνειρο,

όπως είπε αμέτρητες
φορές κατά τη διάρ-
κεια της ομιλίας της
στη Βουλή η πρό-
εδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας -του μο-
ναδικού κόμματος
που ψήφισε χωρίς
κανέναν εσωτερικό
κραδασμό το νομο-
σχέδιο για τον γάμο
ομόφυλων ζευγα-
ριών- Ζωή Κωνσταντοπούλου: Να παντρέψει
το πρώτο γκέι ζευγάρι που είδε μπροστά της
στα θεωρεία της Βουλής! Το πρότεινε μάλιστα
στις δύο συγκινημένες κυρίες. Έχει και άλλο
ένα όνειρο προφανώς! Να τσιμπήσει σε πο-
σοστά το κόμμα της στις ευρωεκλογές από
την πολυπληθή ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα. Θα δεί-
ξει αν θα της βγει το όνειρο…

Σε ποιον/α
θα πέσει 
το φλουρί;

Η εκρηκτική κυρία 
που ψάχνει υπουργείο

Στην πολιτική πιάτσα έχει βουίξει η πλη-
ροφορία ότι μια «γαλάζια» κυρία -αδερφή
εκρηκτικής γυναίκας επιχειρηματία- που
έχει περάσει ως σύμβουλος σε διάφορα
υπουργεία ετοιμάζεται να επιστρέψει σε
κάποιο άλλο υπουργείο, διότι εκτιμήθη-
καν, λέει, τα επαγγελματικά της ταλέντα
κ.λπ. Για να είμαι ακριβοδίκαιος, σημει-
ώνω ότι η «γαλάζια» κυρία είναι εξίσου
εκρηκτική με την αδερφή της. Εγώ λοιπόν
μαθαίνω ότι η πολιτική ηγεσία του συγκε-
κριμένου υπουργείου (για το οποίο ακού-
γεται το όνομά της) δεν τη θέλει τη συγκε-
κριμένη κυρία ούτε ζωγραφιστή παρά τις

προφορικές «συ-
στατικές» επι-
στολές από

δ ι ά φ ο ρ ο υ ς
«γαλάζιους»
που προ-
σπαθούν να

της βρουν
μια θέση...  Για
να είμαι ακρι-
βής, σε κανένα
υπουργείο δεν
τη θέλουν.
Πάντως, κρί-
μα να χαθεί
τέτοιο τα-
λέντο...

Τα νεύρα 
του κυρ Στέφανου

Λένε πως όταν ένας πολιτικός μπαίνει σε
τροχιά αποδρομής αρχίζουν να του φταίνε
πρώτα οι «κακιασμένοι» και «πετσωμένοι»
δημοσιογράφοι. Το τελευταίο διάστημα ο κ.
Κασσελάκης έχει αρχίσει και βγαίνει επιθε-
τικά σε όσους δημοσιογράφους τού βάζουν
δύσκολα ή του γράφουν μη αρεστά ρεπορτάζ.
Προφανώς του είναι πιο βολικές οι ερωτή-
σεις τύπου lifestyle. Ειλικρινά πάντως με
πιάνει γέλιο για το αν ο κ. Κασσελάκης ήξερε
τη λέξη «πετσωμένο» ώστε να χαρακτηρίσει
γυναίκα συνάδελφο επειδή δεν συμφωνούσε
με το περιεχόμενο του ρεπορτάζ. Το περιβάλ-
λον του πάντως ήταν εκείνο που διέρρεε πως
τα όργανα είναι «σουρωτήρι». Αυτό σημαίνει
ότι δημοσιεύονται αυτά που συμβαίνουν -και
μάλιστα με λεπτομέρειες- και όχι ότι οι δη-
μοσιογράφοι εφευρίσκουν ειδήσεις. Πάν-
τως, το επόμενο βήμα σε αυτή την τροχιά εί-
ναι η αλλαγή του επιτελείου... είναι κάτι σαν
τη θεωρία των τριών φακέλων για τους πρω-
θυπουργούς... Οι παλιοί ξέρουν.

Το πρώτο τετ α τετ
Πολάκη και Κασσελάκη
μετά την καταψήφιση

Την Πέμπτη ο Παύλος Πολάκης μπορεί να
ήταν άφαντος, όμως την Παρασκευή κατάφε-
ρε να φτάσει στη Βουλή. Εκεί βρέθηκε στην
αίθουσα της Γερουσίας για τη διαδικασία
ανοιχτής διαβούλευσης του κόμματος με φο-
ρείς της Παιδείας, Επιμελητηρίων και την
Ένωση Συνταγματολόγων για το νομοσχέδιο
για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Εκεί όμως βρέ-
θηκε και ο Στέφανος Κασσελάκης. Ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ μπαίνοντας στην αίθουσα
χαιρέτησε πολλούς από τους παριστάμενους
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, όχι όμως και τον Παύ-
λο Πολάκη, ο οποίος είχε πιάσει θέση στα
ορεινά της αίθουσας.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ου

Χ
ρό
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υ

Γυναικοκαβγάδες στο ΠΑΣΟΚ

Άρχισαν τα όργανα… Η Νάντια Γιαννακοπούλου αμφισβη-
τεί ευθέως την Ευαγγελία την εκλεκτή του προέδρου… Σε τη-
λεοπτική της παρέμβαση, ερωτώμενη για την κυρία Λιακού-
λη, η Νάντια Γιαννακοπούλου απάντησε: «Η αλήθεια είναι ότι
δημιουργείται ένα θέμα. Δηλαδή, εφεξής σε άλλα νομοσχέ-
δια, αν υπάρχουν διαφωνίες, τι θα γίνεται; Ποιος πραγματικά
θα παίρνει τους βουλευτές να τους λέει “παιδιά, η γραμμή του
κόμματος είναι αυτή”; Πρέπει να το δούμε. Όπως σας είπα,
δεν είμαι εγώ αυτή που θα το κρίνω, έχουμε την ηγεσία μας,
έχουμε τον πρόεδρο». Προβλέπω μαλλιοτραβήγματα... 
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Για μια «γαλά-

ζια» κυβερνητι-

κή κυρία μού έλεγαν:

«Μπορεί να μη δίνει πολι-

τικές συνεντεύξεις, αλλά

έχει πάρει σβάρνα τις life-

style εκπομπές και τα κου-

τσομπολίστικα περιοδικά

και μιλάει για την προσω-

πική της ζωή». Ψυχραιμία,

παιδιά, ο καθένας ό,τι έχει

πουλάει… 

Τα μαθήματα του καθηγητή Μπακογιάννη
Αν έχετε απορία τι θα διδάσκει ως καθηγητής στο

Χάρβαρντ ο Κώστας Μπακογιάννης, σας ενημερώνω
ότι το αμερικανικό πανεπιστήμιο πληροφορεί τους εν-
διαφερόμενους φοιτητές ότι ξεκινά η εβδομαδιαία δι-
δασκαλία του πρώην δημάρχου Αθηναίων. Το πανεπι-
στημιακό ίδρυμα αναφέρει ότι «το study group του Κώ-
στα Μπακογιάννη θα μελετά πώς θέματα εθνικού επι-
πέδου μπορεί να γίνουν προβλήματα τοπικού επιπέδου
και θα εξετάζει την έννοια της διαχείρισης κρίσεων
από κάτω προς τα πάνω».

Σαν τα κοράκια έχουν πέσει οι Συριζαίοι
για μια θέση στο ευρωψηφοδέλτιο. Μέγας
συνωστισμός. Σύντροφοι, ηρεμήστε, δυο-
τρεις θέσεις είναι, δεν χωράτε όλοι να
πάρετε το εικοσαχίλιαρο. Ο Νικόλας
Φαραντούρης, ο Γιώργος Τσίπρας, ο
μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς, η
Έλενα Κουντουρά, ο Κώστας Αρβανίτης, η
Θεοδώρα Τζάκρη, η Ολυμπία
Τελιγιορίδου, η Θεοδώρα Αυγέρη… Ποιον
να πρωτοβολέψει ο Στέφανος;

Τα
..

. Π
ρό

σω
πα

Σ
αν τον Big Brother ασκεί τα
προεδρικά του καθήκοντα ο
Στέφανος Κασσελάκης. Οι κα-

κές γλώσσες λένε ότι στον μπόλικο
ελεύθερο χρόνο που διαθέτει πριν
από την κατάταξή του στον Ελληνικό
Στρατό παρακολουθεί τη δραστη-
ριότητα των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ
στα social media αλλά και τις δημό-

σιες εμφανίσεις τους και στη συνέχεια τους παίρνει τηλέφωνο αν κάτι δεν του αρέσει. Σερίφης του
Facebook έχει γίνει ο πρόεδρος. Θα μείνω όμως στο πλευρό του «Στέφανος σκέτο», όπως είχε ζη-
τήσει να τον αποκαλεί η Ναταλία Γερμανού. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να παρακολουθεί τα πάν-
τα, αλλά δεν δείχνει την ίδια ζέση για τα αποτελέσματα που έχει η συμπεριφορά του, η οποία δεν
διακρίνεται για το μέτρο της. Το απέδειξε και στην τελευταία συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματεί-
ας, όπου τα νταηλίκια του είχαν πολλές επιπτώσεις. Ας ρωτήσει τους συμβουλάτορές του να του
πουν τι προκάλεσε με το επικοινωνιακό σόου του και θα μάθει. Εμείς ξέρουμε πάντως.

Όλη μέρα ξεροσταλιάζει στο Facebook

Tα εύσημα 
στον Κυριάκη

Από τις τοποθετήσεις των «γα-
λάζιων» βουλευτών υπέρ του νο-
μοσχεδίου, αυτή που προκάλεσε
μεγαλύτερη αίσθηση ήταν του
Σπύρου Κυριάκη από την Πρέβε-
ζα. «Είμαι Έλληνας, χριστιανός,
πατριώτης και οικογενειάρχης
και δεν δέχομαι από κανέναν να
μη δέχεται αυτές τις ιδιότητές
μου λόγω της υπερψήφισης του
νομοσχεδίου», σημείωσε στο τέ-
λος της ομιλίας του κλέβοντας
την παράσταση. Για αυτό και δέ-
χτηκε τα συγχαρητήρια των Άκη
Σκέρτσου και Αλέξη Πατέλη… 

Η δήλωση 
της χρονιάς 

Νομίζω ότι τη δήλωση της
χρονιάς την έκανε ο Κώστας
Ζαχαριάδης του ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος είπε σε τηλεοπτική εκ-
πομπή: «Έχω βαρεθεί στη
ζωή μου να απολογούμαι για
τον Πολάκη». Ν’ αγιάσει το
στόμα του… 

Την... πλήρωσε 
ο Καραμέρος 
για τον Κόκκαλη

Άκουσε, λέει, τα εξ αμάξης ο

Γιώργος Καραμέ-

ρος επειδή

πήγε στην

παρουσία-

ση του

κόμματος

του Πέτρου

Κόκκαλη. Ο

Καραμέρος προσπαθούσε να

εξηγήσει στον Κασσελάκη ότι

οι σχέσεις του με την οικογέ-

νεια Κόκκαλη είναι βαθιές και

πολύχρονες, όμως ο πρόεδρος

του ΣΥΡΙΖΑ δεν άκουγε τίπο-

τα... Άλλωστε, ο Καραμέρος ως

οικολόγος ξεκίνησε.

Πολλά ονόματα, 
λίγες θέσεις
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
Αυστρία αποτελεί ένα
χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα χώρας στην Ευ-

ρωπαϊκή  Ένωση, που δίνει με-
γάλη βαρύτητα στην εφαρμο-
σμένη ευρωπαϊκή πολιτική.
Εξάλλου, δεν είναι τυχαίο ότι
διαθέτει αυτόνομο υπουργείο
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, ενώ
υψηλού επιπέδου πρωτοβουλίες για

τη στήριξη της ευρωπαϊκής δη-
μόσιας σφαίρας αναπτύσσονται
ανά τακτά χρονικά διαστήματα.
Είναι σημαντικό επίσης πως η
πλειοψηφία των πολιτικών δυ-
νάμεων στη χώρα
έχουν ευρωπαϊκό προ-
σανατολισμό και συμ-
μετέχουν ενεργά στον
δημόσιο διάλογο επί
αυτών των θεμάτων, σε

μία εποχή που ο αντιευρωπαϊ-
σμός έχει χτυπήσει κόκκινο
ως φαινόμενο και στα εννέα
ομόσπονδα κράτη της Αυ-
στρίας (ευρωβαρόμετρο). 

Σε μία περίοδο μεγάλων
προκλήσεων είναι ιδιαίτερα
επιθυμητό να πραγματοποι-
ούνται εκδηλώσεις με ισχυρό
αποτύπωμα και θετική επιρ-
ροή στις τοπικές κοινωνίες
για την Ευρώπη και το τερά-
στιο διακύβευμα του κοινού
μέλλοντος. 

Ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα είναι και το Ευρωπαϊ-
κό Φόρουμ Wachau, που λαμ-
βάνει χώρα σε μια εντυπω-
σιακή περιοχή στην Κάτω Αυ-
στρία (Niederösterreich). Το
φετινό 28ο Ευρωπαϊκό Φό-
ρουμ Wachau έχει προγραμ-
ματιστεί να λάβει χώρα από
τις 20 έως τις 22 Ιουνίου 2024,
με προγραμματισμένες  εκδη-
λώσεις στο Göttweig Abbey
και στο Campus Krems. Η δε
επικοινωνιακή ομπρέλα που
χρησιμοποιούν οι διοργανω-
τές τους, «Rebooting Eu-
rope», σχετίζεται άμεσα με
την αδήριτη ανάγκη για μια
γενική επανεκκίνηση που
χρειάζεται το ευρωπαϊκό
οικοδόμημα για να αντα-
ποκριθεί με αποτελεσμα-
τικότητα στις μεγάλες ανα-
ταράξεις που δοκιμάζουν
σήμερα την Ευρώπη, αλλά και
να αυξήσει τη δική του re-
silience. 

Το τριήμερο αυτό έρχεται χρονικά
μετά τη διεξαγωγή των ευρωπαϊκών
εκλογών από τις 6 έως τις 9 Ιουνίου
2024 και όπως επισημαίνουν τα στελέ-
χη του Forum, «σχεδιάζουμε να συζη-
τήσουμε τις απαραίτητες εξελίξεις

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και να αναδεί-
ξουμε σημαντικά ευρωπαϊκά οράματα
για το μέλλον μαζί με εξέχουσες προ-
σωπικότητες από την πολιτική, τις επι-
χειρήσεις, τον πολιτισμό, τα μέσα ενη-
μέρωσης και τη διπλωματία. Είναι ιδι-

αίτερα σημαντικό για εμάς να
δώσουμε ώθηση για μια κοινή
ευρωπαϊκή πορεία προκειμέ-
νου να δώσουμε στην Ευρώπη
νέα ώθηση».  

Μεγάλη έμφαση δίνουν και
στο engagement με την ίδια την
κοινωνία, όπως εξάλλου επιση-
μαίνει και ο πρόεδρος του

Wachau Europa Forum Μάρτιν Άι-
χτινγκερ, ο οποίος τονίζει πως η διαδι-
κασία αυτή προσφέρει την ευκαιρία
στον καθέναν και την καθεμία να συμ-
μετάσχει προσωπικά στη διαμόρφωση
του μέλλοντος της Ευρώπης. Για τον

ίδιο και τους συνεργάτες του η
ευρωπαϊκή ιδέα και η στήριξη
της αποτελούν αναμφίβολα
συλλογική ευθύνη. 

Αν ανατρέξει κανείς στο ιστο-
ρικό timeline αυτής της προ-
σπάθειας, θα ενημερωθεί πως
το Europa-Forum Wachau
ιδρύθηκε το 1995 με την ευκαι-
ρία της ένταξης της Αυστρίας
στην ΕΕ. Έκτοτε το Europa-Fo-
rum Wachau λειτούργησε ως
μια καθιερωμένη και οραματι-
κή πλατφόρμα που προωθεί τις
ανταλλαγές, τη ζύμωση και τη
στοχευμένη συζήτηση πάνω σε
ευρωπαϊκά θέματα. Η εστίαση
είναι πάντα σε έναν διεθνή και
διεπιστημονικό προσανατολι-
σμό, ο οποίος έχει καθοριστική
επιρροή στις κατευθυντήριες
γραμμές της ευρωπαϊκής πολι-
τικής και ταυτόχρονα δίνει
ώθηση στις αναπτυξιακές δια-
δικασίες στην Ευρώπη.

Από το ξεκίνημα στόχος ήταν
η προώθηση του ευρωπαϊκού
οράματος και η διάδοσή του με
πάθος στους πολίτες. Από το
1995, τριάντα πρωθυπουργοί,
σαράντα τρεις υπουργοί Εξω-
τερικών και Ευρωπαίοι υπουρ-
γοί, 5 Επίτροποι και περισσό-
τεροι από δώδεκα χιλιάδες
προσκεκλημένοι έχουν λάβει
μέρος στο Ευρωπαϊκό Φόρουμ
του Wachau, μαζί με τους προ-
έδρους του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και των κρατών.
Μαζί με την Τζόρτζια Μελόνι,
τον Ράμεν Ράντερ και τον Έντι
Ράμα, οι Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, η
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και
ο Φρανς Τίμερμανς είναι ήδη
ενεργοί συμμετέχοντες στο
Ευρωπαϊκό Φόρουμ του
Wachau.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Αυστρία: Tο Wachau 
Europa Forum και 

η ευρωπαϊκή δημόσια σφαίρα  

Ειδικό ενδιαφέρον για  συμμετοχή του Μητσοτάκη
Στο μεταξύ και σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες οι διοργανωτές του
φετινού Europa Wachau-Forum έχουν δείξει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για

πιθανή συμμετοχή του Έλληνα πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτά-
κη, στην εκδήλωση του Ιουνίου. Όπως αναφέρουν πρόσωπα που
έχουν επιφορτιστεί με τη διαμόρφωση της σχετικής λίστας των ομι-
λητών, «η παρουσία ενός ηγέτη από τον χώρο της Κεντροδεξιάς με τη

δυναμική Μητσοτάκη στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, θα ενίσχυε ουσιαστι-
κά τους στόχους του Forum». Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν πως

πολύ σύντομα θα φτάσει και η σχετική επίσημη πρόσκληση στο  πρωθυ-
πουργικό γραφείο.
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Σ αν τους βαρβάρους του Καβάφη, το νομοσχέδιο για τον γάμο ανά-

μεσα σε ανθρώπους του ίδιου φύλου ήρθε και έφυγε, παίρνοντας

μαζί του τον θόρυβο, τις κουβέντες, τις αντιδικίες. Η ευφορία θα

κρατήσει λίγο, σύντομα θα αποτελέσει μια πραγματικότητα στην οποία θα

έχουμε συνηθίσει. Και θα αφήσει πίσω του ένα κενό και μπόλικη σκόνη. 

Το είπαμε και πριν από λίγες μέρες ότι οι εικόνες της Πέμπτης, μετά την

υπερψήφιση, είναι μια νίκη της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη και

του ίδιου προσωπικά. Θα το χρεωθεί και στην πολιτική του υστεροφημία αυ-

τό, η οποία κάποια στιγμή θα έλθει· δεν μπορεί να μας κυβερνάει για πάντα,

αν και έτσι όπως πάνε τα πράγματα δεν φαίνεται κάτι πολύ ικανό να τον εμπο-

δίσει. Αυτό είναι ένα πρόβλημα βέ-

βαια, το οποίο καταδεικνύεται όλο

και περισσότερο. Ακόμη και η κα-

λύτερη κυβέρνηση στον κόσμο

χρειάζεται ισχυρή αντιπολίτευση.

Πολλώ δε μάλλον εκείνες που δεν

είναι και οι καλύτερες σε πολλά και

διάφορα.  

Ένα κόμμα που κανείς
δεν ξέρει τι θέλει

Η αντιπολίτευση, όμως, έχει τα

δικά της προβλήματα, προβλήματα

που ανήκουν στην κατηγορία της

«σκόνης» που λέγαμε πιο πάνω.

Μπορεί ο Μητσοτάκης να βρέθηκε

αντιμέτωπος με το ένα τρίτο των

βουλευτών του (και τέσσερις

υπουργούς), αλλά το ίδιο ακριβώς

συνέβη και στο ΠΑΣΟΚ. Με το ΠΑ-

ΣΟΚ το πρόβλημα δεν είναι ότι δι-

χάστηκαν οι βουλευτές του σχετικά

με το δημοψήφισμα. Το βασικό

πρόβλημα είναι ότι για ακόμη μια φορά φάνηκε σαν ένα κόμμα που δεν

ξέρει πού πατάει και πού βρίσκεται. 

Ακριβώς τη στιγμή που υποτίθεται ότι πάει να καλύψει ένα (υπαρ-

κτό) κενό στο ευρύτερο κέντρο, δείχνει να μην έχει ιδέα σε ποιους να

απευθυνθεί και τι να τους πει. Δεν αρκεί η κληρονομιά του Ανδρέα Πα-

πανδρέου για να διεκδικήσεις με αξιώσεις τον ρόλο της αξιωματικής

αντιπολίτευσης και να πλασαριστείς ως κόμμα εξουσίας. Ο Παπανδρέ-

ου άλλωστε ήξερε πολύ καλά σε ποιους απευθυνόταν και τι τους έλε-

γε. Άλλο αν κάποιες φορές αυτά που έλεγε άλλαζαν. Με την ίδια πειθώ

τα έλεγε πάντα, γι’ αυτό και δεν άνοιγε μύτη. Και αν υπήρχε κάτι με το οποίο

το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα έγραψε ιστορία, αυτό ήταν η κοινωνική τόλμη. Μπορεί

να μη θυμόμαστε πόσα χρήματα παίρναμε εκείνη την εποχή ως μισθό, θυμό-

μαστε πολύ καλά όμως τις βαθιές τομές που έκανε στην ελληνική κοινωνία,

ως γνήσιος σοσιαλδημοκράτης της εποχής του. 

Δεν σκοπεύω να γράψω ανάλυση για την άνοδο και την πτώση της ευρω-

παϊκής σοσιαλδημοκρατίας, πρώτον διότι έχουν γίνει αυτές οι αναλύσεις

και, δεύτερον, διότι δεν μας φτάνει μία σελίδα. Εκ κατακλείδι, όμως, για να

υπάρχει ακόμη ΠΑΣΟΚ αυτό σημαίνει ότι κάποιοι σε αυτό πιστεύουν ότι μπο-

ρούν να το αναστήσουν. Αλλιώς θα το βγάζανε το «ΣΟ» από την ονομασία του

κόμματος, να παρέπεμπε στο ΠΑΚ του αείμνηστου Ανδρέα ή απλώε να λεγό-

ταν Πανελλήνιο Κίνημα γενικώς και αορίστως. 

Έχει λόγο ύπαρξης το ΠΑΣΟΚ;
Εντάξει, όμως, αυτοί θέλουν να λέγονται σοσιαλιστές, δικαίωμά τους. Και

δεν μπορούν να πάνε να ψηφίσουν το μοναδικό πραγματικά σοσιαλιστικό

κοινωνικά μέτρο που έφερε η κυβέρνηση. Ο ένας έτσι, ο άλλος αλλιώς. Κι

αύριο που θα τελειώσει η ευφορία με τους γάμους, θα ξανασκάσουν μύτη τα

πραγματικά προβλήματα, η ακρί-

βεια, τα θεσμικά ελλείματα, κάτι

υγείες, κάτι παιδείες, όλα αυτά και

θα κάθονται στο ΠΑΣΟΚ να σκέ-

φτονται ποιος θέλει τι και γιατί. 

Να πω στον συμπαθέστατο κύριο

Ανδρουλάκη ότι υπάρχει όντως

κοινό γι’ αυτό που υποτίθεται ότι

εκπροσωπεί το κόμμα του. Δεν ξέ-

ρω αν είναι εκείνα τα θεαματικά

50% του Ανδρέα, αλλά πάντως είναι

παραπάνω από 10%. Είναι κάποιοι

στη Νέα Δημοκρατία που βρέθηκαν

εκεί ως «άστεγοι», είναι και πολλοί

που δεν βρέθηκαν πουθενά. Πώς

θα τους πάρει αυτούς; Με τι κομμα-

τικό προφίλ; Επειδή είναι άστεγος

ο άλλος δεν θα πάει να χωθεί όπου

βρει. Στους παίρνει ο Μητσοτάκης.

Και θα σου πάρει και ο Κασσελά-

κης, που πλέον το έχει γυρίσει κι

αυτός στο σοσιαλδημοκρατικό και

καλά κάνει από τη μεριά του. Κι εσύ

θα κάθεσαι στη μέση να κοιτάς και να κουβεντιάζεις με τους βουλευ-

τές σου πώς οραματίζεται καθένας τους τη σοσιαλδημοκρατία μέχρι

να σβήσει ο ήλιος. 

Θα καταλήξεις τελικά με τους σκληροπυρηνικούς νοσταλγούς, τους

άλλους, τους λίγους, που παρότι δεν τους ενοχλεί ιδιαίτερα η κυβέρνη-

ση, δεν θέλουν να ψηφίσουν Δεξιά και κάποιους, ακόμη λιγότερους,

που βαριούνται τον Κασσελάκη. Δεν γίνεται δουλίτσα έτσι, όμως. 

Το ΠΑΣΟΚ εμένα μού φαίνεται σαν ένα κόμμα που υπάρχει για να

υπάρχει. Σαν να είναι σε λήθαργο και ενοχλείται και λίγο όταν πας να

το ξυπνήσεις. Σαν να μη θέλει να ξεκολλήσει από αυτό το 10-12%, σαν το ΚΚΕ

που άμα του λες «θέλετε να κυβερνήσετε;», σου απαντάει «δεν πιστεύουμε

στην αστική δημοκρατία». Το ΠΑΣΟΚ πιστεύει στην αστική δημοκρατία, αλλά

σε κάποιου άλλου είδους, όχι τη σημερινή ελληνική. Σαν να έχει ξεπηδήσει

από δανέζικη ταινία, που οι κυβερνήσεις είναι πεντακομματικές και ο πλέον

απίθανος του 3% μπορεί να βγάλει τρεις υπουργούς ή και πρωθυπουργό. 

Σύμφωνοι. Ας πούμε ότι μπορεί να συμβεί. Ακόμη κι αυτός του 3%, όμως,

κάτι πρέπει να έχει να πει. Με αρχή, μέση και τέλος.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το ΠΑΣΟΚ 
τι κάνει ακριβώς; 
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Α
νατριχιαστική ήταν η κατάθεση του
22χρονου φοιτητή που επέζησε
από το τραγικό σιδηροδρομικό δυ-

στύχημα των Τεμπών, του Ανδρέα Αλικα-
νιώτη, στην Εξεταστική Επιτροπή της Βου-
λής. Ο φοιτητής περιέγραψε τις τραγικές
εκείνες ώρες και σώθηκε, όπως είπε, γιατί
έτυχε να επιστρέψει έγκαιρα στη θέση του,
ενώ βοήθησε και συνεπιβάτες του να
απεγκλωβιστούν από την αμαξοστοιχία.
Φέρνοντας στη μνήμη του τις φρικτές εικό-
νες της σύγκρουσης ανέφερε: «Είναι σαν

να ζω ένα όνειρο κακό».
«Όταν συνήλθα είχα μώ-

λωπες, εγκαύματα και κά-
κωση στο δεξί γόνατο. Ση-
κώθηκα γρήγορα γιατί και-
γόμουν από τις λαμαρίνες.
Η ατμόσφαιρα ήταν αποπνι-
κτική και τα τζάμια ραγι-
σμένα. Μαζί με ένα άλλο

παιδί βγήκαμε έξω και πήραμε ανάσες και
ξεκίνησα να βοηθήσω άλλους που ήταν μέ-
σα στο τρένο. Ίσως 50 άτομα να ήταν μέ-
σα», είπε σε μια συγκλονιστική μαρτυρία ο
φοιτητής του Εμπορικού Ναυτικού που με
αυτοθυσία έσωσε τουλάχιστον δέκα συνε-
πιβάτες του τη μοιραία νύχτα της 28ης Φε-
βρουαρίου 2023.

Τόνισε επίσης ότι όταν το βαγόνι ανετρά-
πη, εκείνος έσπασε το τζάμι μαζί με έναν
άλλο νεαρό ώστε να βοηθήσουν και άλλους
να πηδήξουν από ύψος τεσσάρων μέτρων.
Το αποτέλεσμα ήταν μεν να τραυματιστούν,
όμως επιβίωσαν.

«Έφτασα τόσο κοντά στον θάνατο»
Η θέση που είχε κλείσει τυχαία ήταν στο

δεύτερο βαγόνι και εκεί πέρασε το μεγα-
λύτερο μέρος του ταξιδιού μαζί με τους φί-
λους του. Μεταξύ άλλων, περιέγραψε για τη
μοιραία βραδιά μέσα στο τρένο: «Μιλούσα
στο κινητό για να έρθουν να με πάρουν.
Μόλις είχα γυρίσει από το κυλικείο και είχα
καθίσει, μετά έγινε η πρόσκρουση. Έκλει-
σαν όλα τα φώτα, το μόνο φως που υπήρχε
ήταν από τους σπινθήρες και τις φωτιές.
Κάποιοι χρησιμοποιούσαν τον φακό των
κινητών τους για να έχουν φως. Συνειδητο-
ποιήσαμε πως ήμασταν αναποδογυρισμέ-
νοι. (…) Φως στο χώρο υπήρχε μόνο από τη
φωτιά. Κατά τις πρώτες μου κινήσεις
έσπευσα να δω σε τι κατάσταση βρίσκομαι
- δεν λιποθύμησα, είχα τις αισθήσεις μου.
Είδα πώς μπορώ να επιβιώσω και μετά να
βοηθήσω άλλα άτομα. (…) Χρειαζόταν να
σκαρφαλώσεις στα παράθυρα για να βγεις
έξω. Ορισμένοι τραυματιστήκαμε για να
πεταχτούμε έξω από το τρένο», κατέθεσε ο
22χρονος ήρωας του δεύτερου βαγονιού.

«Ακόμη και σήμερα βιώνω το δυστύχημα
σαν εφιάλτη, ακόμη δεν έχω συνειδητοποι-
ήσει τι πραγματικά έγινε, δεν μπορώ να πι-

στέψω ότι συνέβη αυτό σε μένα, ότι έφτασα
τόσο κοντά στον θάνατο. Γνωρίζω ότι πολ-
λοί παθόντες μέχρι και σήμερα δεν είναι
ψυχικά και σωματικά καλά, μου έχουν πει
ότι ακόμη έχουν ψυχιατρική βοήθεια για να
μπορούν να είναι καλά και να μπορούν να
κοιμούνται τα βράδια», είπε ο 22χρονος
φοιτητής.

«Πόσους βοηθήσατε;», ρώτησε ο πρό-
εδρος της Επιτροπής Δημήτρης Μαρκό-
πουλος, με τον μάρτυρα να εξηγεί ότι δεν
θυμάται και υπολογίζει ότι πρόκειται για
δέκα συνανθρώπους του. «Θέλαμε να σώ-
σουμε ψυχές», είπε χαρακτηριστικά.
Αφού χαρακτήρισε όσα έζησε τότε ως μια
τραυματική εμπειρία, εξομολογήθηκε ότι

έχει ζητήσει ψυχιατρική βοήθεια για να
μπορέσει κάποια στιγμή στη ζωή του να το
ξεπεράσει.

Αλγεινή εντύπωση πάντως προκάλεσε η
απρόκλητη επίθεση του εισηγητή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Βασίλη Κόκκαλη κατά του επιζήσαντος
ήρωα-μάρτυρα Ανδρέα Αλικανιώτη. Τον
εγκάλεσε για την τούρτα γενεθλίων που
του αγόρασε η μητέρα του επειδή αυτή είχε
ένα τρένο και ο φοιτητής την είχε αναρτή-
σει στα κοινωνικά δίκτυα. Ο νεαρός απάν-
τησε: «Περίμενε από καιρό την ερώτηση»,
για να εξηγήσει στη συνέχεια ότι επρόκειτο
για μια φωτογραφία τούρτας που είχε αγο-
ράσει η μητέρα του δίδοντας το ένα πέμπτο
του μισθού της, η οποία είχε πάνω της ένα

βαγόνι και συμβόλιζε ότι «μέσα από αυτό
ξαναγεννήθηκα».

«Υποκλίνομαι στο ήθος σας»
Στη συνέχεια ανέφερε ότι «βγήκαν ορι-

σμένοι και κακολόγησαν την κίνησή μου
αυτή, μεταξύ αυτών και οι μητέρες δύο
θυμάτων». Ο κ. Κόκκαλης τον κάλεσε να
έλθει στη θέση των ανθρώπων αυτών, ενώ
ο πρόεδρος της επιτροπής Δ. Μαρκόπου-
λος είπε ότι η ερώτηση του κ. Κόκκαλη δεν
έπρεπε να γίνει διότι έφερε ένταση στην
ψυχή του μάρτυρα.

«Έναν άνθρωπο που επί δύο μήνες δέχ-
θηκε υποστήριξη για το στρες που υπέστη
και που βοήθησε συνανθρώπους του, ο κύ-
ριος Κόκκαλης από την αρχή τον ειρωνεύτη-
κε, λέγοντας πως “βοήθεια είναι ακόμη και
να δώσεις ένα σακάκι στον διπλανό σου”».

Σύμφωνα με «γαλάζιες» πηγές, ο νεαρός
έδειξε αιφνιδιασμένος, ενώ από το προ-
εδρείο και από βουλευτές της ΝΔ υπήρξαν
έντονες διαμαρτυρίες. Ο κ. Κόκκαλης εμ-
φανώς αμήχανος εγκατέλειψε την αίθου-
σα, ενώ υπήρξε πρόταση περί διαγραφής
από τα πρακτικά αυτής της ευθείας προ-
σβολής στον μάρτυρα.

Ειδική αναφορά στο ήθος του μάρτυρα
έκαναν κατά τις τοποθετήσεις τους ο πρό-
εδρος Δημήτρης Μαρκόπουλος, καθώς και
η αντιπρόεδρος Κατερίνα Παπακώστα-Πα-
λιούρα. Η κυρία Παπακώστα αναφέρθηκε
με ιδιαίτερα συγκινητικά λόγια για τον μάρ-
τυρα, λέγοντας ότι πρέπει να συγχαρεί τους
γονείς του για τον τρόπο που τον μεγάλω-
σαν. «Υποκλίνομαι στο ήθος σας», είπε,
ενώ ο Δημήτρης Μαρκόπουλος σημείωσε
ότι μπροστά του η Επιτροπή σκύβει από σε-
βασμό το κεφάλι της. 

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

Άθλια επίθεση
από βουλευτή

του ΣΥΡΙΖΑ στον
φοιτητή-ήρωα

Οργή προκάλεσε ο Βασίλης Κόκκαλης με προκλητική ερώτησή του
στον 22χρονο Ανδρέα Αλικανιώτη, ο οποίος βοήθησε δέκα

συνεπιβάτες του να σωθούν μετά το τραγικό δυστύχημα 
- Συγκλόνισε η κατάθεση του επιζήσαντος φοιτητή 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr

www.pogr.gr  info@pogr.gr 
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A
ναλυτικές εξηγήσεις δίνει ο υπουργός Υποδομών
και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας στη συνέντευ-
ξή του στην «Political» για το θέμα της αναβάθμισης

του σιδηροδρομικού δικτύου και την ομογενοποίηση του
ΟΣΕ. Μιλάει επίσης για το θέμα των έργων αποκατάστασης
της Θεσσαλίας και θέτει με λεπτομέρειες τα χρονοδιαγράμ-
ματα για τους μεγάλους αυτοκινητόδρομους της Ελλάδας
Ε65, Πάτρα-Πύργος, Αμβρακία-Άκτιο, ΒΟΑΚ και Flyover
Θεσσαλονίκης. Τέλος αναφέρει τις τελευταίες εκκρεμότητες για
την εκκίνηση του Μετρό Θεσσαλονίκης και τους διαγωνισμούς
για τον εκσυγχρονισμό των αστικών λεωφορείων. 

Σε ποιες δράσεις προβήκατε για την αναδιάρθρωση του
ΟΣΕ και πώς εξελίσσεται η απορρόφηση κονδυλίων από
το Ταμείο Ανάκαμψης; Παραμένει ο στόχος να γίνει η Ελ-
λάδα κόμβος logistics για όλα τα Βαλκάνια μέσω του σιδη-
ρόδρομου; 

Προχωράμε στη ριζική αναδιάρθρωση του σιδηροδρομικού το-

μέα. Δημιουργούμε έναν νέο, ενιαίο, σύγχρονο δημό-
σιο φορέα, με πυρήνα τον «νέο ΟΣΕ». Στη νέα εταιρεία
εντάσσονται επιπλέον του σημερινού ΟΣΕ, η ΕΡΓΟΣΕ
και η ΓΑΙΑΟΣΕ, με στόχο τη διασφάλιση ενός σύγχρο-
νου, γρήγορου, άνετου και ασφαλούς σιδηροδρομικού
δικτύου, σε πλήρη διαλειτουργικότητα με τα ευρωπαϊ-
κά αντίστοιχα δίκτυα. Η αναδιοργάνωση του ΟΣΕ χρη-
ματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-

κότητας και θα υλοποιηθεί πλήρως έως το τέλος του 2025. 
Παράλληλα, προχωράμε στη μόνιμη αποκατάσταση των κατα-

στροφών από την κακοκαιρία «Daniel». Εκτιμούμε ότι μέσα στην
επόμενη διετία θα έχει υλοποιηθεί η πλήρης αποκατάσταση του
βασικού σιδηροδρομικού δικτύου και των κάθετων αξόνων, η
οποία χρηματοδοτείται και από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας.

Επιπρόσθετα, υποβάλαμε πρόταση στην Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή για να γίνουν επιπλέον επενδύσεις στο σιδηροδρομικό δίκτυο
της χώρας. Προτεραιότητά μας είναι να συνδέσουμε τον σιδηρό-

δρομο με τα λιμάνια της χώρας, Αλεξανδρούπολη, Καβάλα, Θεσ-
σαλονίκη, Λαύριο, Ραφήνα και Πάτρα. Η Ελλάδα έχει συγκριτικά
πλεονεκτήματα για να γίνει κόμβος logistics για τα Βαλκάνια και
την υπόλοιπη Ευρώπη. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η συνεργα-
σία με τη Σερβία, όπου κατά την πρόσφατη επίσκεψή μας επιβε-
βαιώθηκε η βούληση των δύο χωρών να υλοποιήσουμε τη σιδη-
ροδρομική σύνδεση Πειραιάς-Θεσσαλονίκη-Σκόπια-Βελιγρά-
δι-Βουκουρέστι.  

Πολλοί λένε ότι η ομογενοποίηση του ΟΣΕ ίσως δημιουρ-
γήσει και πάλι προβλήματα γραφειοκρατίας. Τι απαντάτε; 

Αντιθέτως, η ομογενοποίηση του ΟΣΕ και οι βελτιώσεις στο θε-
σμικό πλαίσιο έρχονται να λύσουν τα προβλήματα γραφειοκρα-
τίας, τις συμπληρωματικές και αντικρουόμενες αρμοδιότητες,
την αδυναμία ενιαίου στρατηγικού σχεδιασμού, συντονισμού,
ανάπτυξης, συντήρησης, διαχείρισης και πλήρους ελέγχου του
σιδηροδρομικού δικτύου, που έχουν ως συνέπεια την καθυστέ-
ρηση υλοποίησης έργων. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Οι πολίτες γνωρίζουν ότι μόνο 
η κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας μπορεί να πάει 
την Ελλάδα μπροστά, 

να υλοποιήσει μεταρρυθμίσεις,
να προσελκύσει επενδύσεις, 
να δημιουργήσει νέες θέσεις

εργασίας, να αυξήσει 
τα εισοδήματα, να διαχειριστεί

κρίσεις. Και αυτό 
θα αποτυπωθεί και στις κάλπες
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«Ολοκληρώνονται 
εμβληματικά έργα που 
αλλάζουν την Ελλάδα»



Αν και δεν είναι αποκλειστική σας αρμοδιότητα, τα έργα
αποκατάστασης στη Θεσσαλία πώς προχωρούν; Υπάρχει
πλήρης εικόνα; 

Υπάρχουν σχεδιασμός και χρονοδιαγράμματα υλοποίησης αυ-
τών. Στο πεδίο ευθύνης του υπουργείου είναι η μόνιμη αποκα-
τάσταση δρόμων, γεφυρών, σιδηροδρομικού δικτύου και σχο-
λείων, όχι η προσωρινή προσβασιμότητα, γιατί εκεί δόθηκαν
αρκετοί πόροι σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η εκτίμηση
που κάνουμε σήμερα είναι ότι θα στοιχίσουν 1,4 δισ. ευρώ. Γύ-
ρω στα 900 εκατ. ευρώ είναι το κόστος για τις υποδομές, με προ-
διαγραφές υψηλότερης ανθεκτικότητας και, περίπου, 450 εκατ.
ευρώ είναι το κόστος για τη μόνιμη αποκατάσταση του σιδηρο-
δρομικού δικτύου. 

Πώς εξελίσσεται η πορεία των έργων για τους αυτοκινη-
τοδρόμους στη χώρα και μέχρι το 2027, που λήγει η κυ-
βερνητική θητεία, ποια τμήματα θα έχουν παραδοθεί; 

Αυτήν τη στιγμή βρίσκονται προς υλοποίηση σημαντικά έργα, τα
οποία πρόκειται να αναβαθμίσουν πολυεπίπεδα το οδικό δίκτυο
της χώρας. Γιατί θα συντομεύσουν τις αποστάσεις, θα αυξήσουν
την οδική ασφάλεια, θα μειώσουν την περιβαλλοντική επιβά-
ρυνση και θα δώσουν αναπτυξιακή ώθηση προς όφελος της
κοινωνίας και της οικονομίας. Σας αναφέρω ενδεικτικά:
• Πριν από λίγες ημέρες παραδώσαμε τον οδικό άξονα Άκτιο-
Αμβρακία, με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Πλέον,
από την Αθήνα μπορεί κανείς να μεταβεί στη Λευκάδα σε 3
ώρες και 20 λεπτά, με ασφάλεια. 
• Στον υπό κατασκευή αυτοκινητόδρομο Πάτρα-Πύργος η συ-
νολική πρόοδος του έργου θα ξεπεράσει το 50% μέχρι τον Ιούνιο
και θα υπερβεί το 80% στο τέλος του έτους, ενώ η ολοκλήρωση
του έργου αναμένεται να επιτευχθεί μέσα στο 2025.
• Στον Ε65, τον νέο Αυτοκινητόδρομο Κεντρικής Ελλάδος, η πο-
ρεία υλοποίησης του έργου μέχρι την Καλαμπάκα είναι εξαιρε-
τική, καθώς ήδη έχει ολοκληρωθεί το 97%-98%. Ειδικότερα, τα
τμήματα Λαμία-Ξυνιάδα και Τρίκαλα-Καλαμπάκα αναμένεται
να παραδοθούν, αν δεν υπάρξουν κυρίως καιρικές εκπλήξεις,
πριν από το Πάσχα του 2024. 
• Για το έργο του ΒΟΑΚ άνοιξαν οι φάκελοι των οικονομικών
προσφορών και εκτιμάται ότι μέχρι το τέλος του 2024 θα υπάρ-
χει ανάδοχος για το τμήμα Χανιά-Ηράκλειο. Τα άλλα δύο τμήμα-
τα προχωρούν.
• Το Flyover στην περιφερειακή οδό της Θεσσαλονίκης ήδη
υλοποιείται. Μαζί με το Μετρό, θα δώσουν ανάσα στο κυκλοφο-
ριακό της πόλης. 
• Υποβλήθηκαν οικονομικές προσφορές για τον δρόμο Γιάννε-
να-Κακαβιά και  κατατέθηκαν οι συμμετοχές για την προεπιλο-
γή αναδόχου στο Λαμία-Καρπενήσι.  Βλέπουμε, λοιπόν, ότι με-
γάλα έργα τα οποία συμβάλλουν στην πρόοδο της Ελλάδας
έχουν δρομολογηθεί από την κυβέρνηση, ολοκληρώνονται ή εί-
ναι κοντά στην περάτωσή τους. 

Μετρό Γραμμή 4. Οι πρόδρομες εργασίες δεν έχουν γίνει
σε όλους τους σταθμούς. Γιατί αυτή η καθυστέρηση και
πιστεύετε ότι το έργο θα ολοκληρωθεί το 2029, όπως αρ-
χικά υπολογιζόταν; 

Η κατασκευή της γραμμής προχωρά. Οι πρόδρομες εργασίες
στους σταθμούς εξελίσσονται. Ήδη ο μετροπόντικας «Αθηνά»
που ξεκίνησε από τον σταθμό Κατεχάκη έχει προχωρήσει πε-
ρίπου 700 μέτρα, από τα 5,5 χιλιόμετρα που έχει να διανύσει
έως τον Ευαγγελισμό. Ο μετροπόντικας «Νίκη» έχει συναρμο-
λογηθεί και αναμένεται, άμεσα να ξεκινήσει από το Άλσος Βεΐ-
κου και αυτός προς τον Ευαγγελισμό. Γνωρίζετε ότι υπάρχουν

διάφορες εκκρεμότητες που επιλύονται με σύνεση και απο-
φασιστικότητα. 

Μετρό Θεσσαλονίκης. Είναι η τελική πρόβλεψη ότι το
φθινόπωρο του 2024 θα κοπεί το πρώτο εισιτήριο ή υπάρ-
χουν αμφιβολίες; 

Αποτελεί δέσμευση ότι το Μετρό Θεσσαλονίκης θα λειτουργή-

σει τον Νοέμβριο. Σε όλο το μήκος της γραμμής διεξάγονται δο-

κιμαστικά δρομολόγια. Επιπλέον, οι εργασίες κατασκευής της

επέκτασης προς την Καλαμαριά αναμένεται να ολοκληρωθούν

σε διάστημα περίπου 6-8 μηνών μετά την παράδοση της βασι-

κής γραμμής. Επίσης, το επόμενο χρονικό διάστημα θα έχουμε

τις μελέτες προκειμένου να προχωρήσουμε στις δημοπρατή-

σεις των επεκτάσεων προς τις περιοχές του Ευόσμου και του

Κορδελιού. Το προσεχές διάστημα αναμένεται να ανακοινω-

θούν και το αναλυτικό πρόγραμμα και η τελική χάραξη και θέση

των σταθμών των επεκτάσεων, συμπεριλαμβανομένης της επέ-

κτασης προς Τούμπα και Χαριλάου. 
Προτεραιότητα αποτελεί το πλέον αναπτυσσόμενο βορει-

οδυτικό τμήμα, που έχει και τη μεγαλύτερη ανάγκη σύνδε-
σης με το έργο.  

Πώς προχωράει ο εκσυγχρονισμός του στόλου των λεω-
φορείων για τα δημόσια ΜΜΜ σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη; 

Επειδή βρίσκονται διαφορετικοί διαγωνισμοί σε διαφορετικά
στάδια και πρέπει οι πολίτες να έχουν ξεκάθαρη εικόνα, η κατά-
σταση έχει ως εξής:
• Τους επόμενους μήνες θα κυκλοφορούν στους δρόμους 250
καινούργια ηλεκτρικά λεωφορεία, 140 στην Αθήνα και 110 στη
Θεσσαλονίκη. 
• Πολύ σύντομα θα υπογραφούν δύο συμβάσεις για την προ-
μήθεια 300 λεωφορείων φυσικού αερίου, τα οποία εκτιμού-

με ότι θα τα παραλάβουμε από τα μέσα του 2024 έως το τέλος
του 2025.
• Στο προσεχές διάστημα πρόκειται να προκηρυχθεί ένας νέος
διαγωνισμός για ακόμα 750 λεωφορεία αντιρρυπαντικής τεχνο-
λογίας. 
Με αυτές τις παρεμβάσεις στο τέλος της τετραετίας έχει δρο-
μολογηθεί να παραληφθεί ένας καινούριος στόλος 1.300 λεω-
φορείων. Ταυτόχρονα, όμως, τρέχει διαγωνισμός για 211 και-
νούρια λεωφορεία στην Αθήνα για ιδιώτες για τα επόμενα οκτώ
έτη και για 250 λεωφορεία στη Θεσσαλονίκη, 10 ετών ή νεότε-
ρα, ώστε να έρθουν οι ιδιώτες και να κάνουν συμπληρωματικό
μεταφορικό έργο.

Η κυβέρνηση βρίσκεται σε ένταση με πολλές κοινωνικές
ομάδες και με ανοικτά μέτωπα όπως οι αγρότες, οι φοιτη-
τές και η Εκκλησία (λόγω του νομοσχεδίου για τα ομόφυ-
λα ζευγάρια). Θεωρείτε ότι αυτά τα μέτωπα θα κρίνουν τις
επερχόμενες ευρωεκλογές; 

Η κυβέρνηση υλοποιεί το πρόγραμμά της. Δεδομένου ότι δεν
υπάρχουν εφικτές πολιτικές αρχικά καθολικής αποδοχής, δεν
έχουμε παρά να δούμε τα αποτελέσματα αυτών που εμείς εκτι-
μούμε ότι, κατά κανόνα, θα είναι επωφελή για τη χώρα. 

Η Νέα Δημοκρατία ανέκαθεν βρίσκεται στο πλάι των αγροτών
και των κτηνοτρόφων. Βλέπουμε τι συμβαίνει σε όλη την Ευρώ-
πη. Με την παρέμβαση του πρωθυπουργού και τα πρόσθετα μέ-
τρα στήριξης προς τον πρωτογενή τομέα ικανοποιούνται βασικά
αιτήματα. Το ίδιο θα συμβεί και σε άλλα πεδία μεταρρυθμίσεων.
Οι πολίτες γνωρίζουν ότι μόνο η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας μπορεί να πάει την Ελλάδα μπροστά, να υλοποιήσει μεταρ-
ρυθμίσεις, να προσελκύσει επενδύσεις, να δημιουργήσει νέες
θέσεις εργασίας, να αυξήσει τα εισοδήματα, να διαχειριστεί
κρίσεις. Και αυτό θα αποτυπωθεί και στις κάλπες.
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ΡOLITICAL 15 Χρήστος Σταϊκούρας 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Αυτήν τη στιγμή βρίσκονται προς υλοποίηση σημαντικά έργα, τα οποία πρόκειται 
να αναβαθμίσουν πολυεπίπεδα το οδικό δίκτυο της χώρας. Γιατί θα συντομεύσουν 
τις αποστάσεις, θα αυξήσουν την οδική ασφάλεια, θα μειώσουν την περιβαλλοντική επιβάρυνση
και θα δώσουν αναπτυξιακή ώθηση προς όφελος της κοινωνίας και της οικονομίας

«
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Σ
το ΠΑΣΟΚ δεν έπεσαν από τα
σύννεφα μετά το αποτέλεσμα της
ονομαστικής ψηφοφορίας στη
Βουλή για τις ρυθμίσεις που

αφορούν τα ομόφυλα ζευγάρια. Απλώς
διατηρούσαν κάποιες προσδοκίες μέχρι

και την τελευταία στιγμή ότι ο
τελικός αριθμός δεν θα ήταν
διψήφιος. Κάτι που δεν έγινε
παρά τις παρασκηνιακές και
επίμονες προσπάθειες. Σε
μια ρεαλιστική προσέγγιση
το γεγονός ότι 11 βουλευτές
από τους 32 συνολικά που
έχει το ΠΑΣΟΚ, εκ των οποί-
ων η μία είναι και της γραμ-

ματέως της Κοινοβουλευτικής Ομάδας,
πήγαν κόντρα στη κεντρική γραμμή επιλέ-
γοντας την αποχή επιεικώς το λες και
«ρήγμα».

Ποιοι είναι 
Για την ιστορία οι 11 βουλευτές του ΠΑ-

ΣΟΚ που δεν στήριξαν το νομοσχέδιο για
την ισότητα στον γάμο και την τεκνοθεσία
είναι οι Ευαγγελία Λιακούλη, Ανδρέας
Πουλάς, Μανώλης Χνάρης, Κατερίνα Καζά-
νη, Σταύρος Μιχαηλίδης, Παναγιώτης Πα-
ρασκευαΐδης, Χριστίνα Σταρακά, Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος, Μπουρχάν Μπαράν,
Απόστολος Πάνας και Τάσος Νικολαΐδης. Η
στάση τους πάντως έχει ηλεκτρίσει το τοπίο
και στο εσωτερικό της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας, καθώς τους «βγάζει απέναντι» με
τους βουλευτές που πειθάρχησαν στη
γραμμή του «ναι», προβάλλοντας μια εικό-
να βουλευτών δύο ταχυτήτων.

Στη Χαριλάου Τρικούπη η πρώτη αμηχα-
νία ξεπεράστηκε και με την «αρωγή» στε-
λεχών της ΝΔ που έσπευσαν να σχολιά-
σουν πως από τη ΝΔ ψήφισε το 68% και από
το ΠΑΣΟΚ το 66%, προσθέτοντας ότι «το
ΠΑΣΟΚ, που διεκδικεί τα πρωτεία στο με-
ταρρυθμιστικό Κέντρο, είχε μικρότερο πο-
σοστό στα “ναι” από τη ΝΔ». Στη διαρροή
αυτή απάντησαν κύκλοι από τη Χαριλάου
Τρικούπη, σημειώνοντας πως «όποια επι-
χείρηση εκ μέρους της ΝΔ για αριθμητικές
συγκρίσεις είναι ανεδαφική και τουλάχι-
στον πολιτικά άστοχη, όταν το 1/3 της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ δεν υπερ-
ψήφισε το νομοσχέδιο που εισηγήθηκε η
κυβέρνησή της».

Διαρροή
Είναι χαρακτηριστικό ότι 20 βουλευτές

καταψήφισαν, με πρώτο τον πρώην πρω-
θυπουργό Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος πα-
ρουσίασε μάλιστα διακριτή πλατφόρμα, 31

βουλευτές της ΝΔ επέλεξαν αποχή και ο
υπουργός Επικρατείας Μ. Βορίδης χαρα-
κτήρισε το κυβερνητικό νομοσχέδιο αντι-
συνταγματικό. Αυτή η μεγάλη θεσμική αλ-
λαγή δεν θα ήταν δυνατή χωρίς τη θετική
ψήφο του ΠΑΣΟΚ και των άλλων κομμά-
των της αντιπολίτευσης, καθώς από τη
συμπολίτευση στήριξαν το νομοσχέδιο
μόλις 107 βουλευτές. Το κύμα διαρροών
σχολίασε με επικριτική διάθεση ο πρώην
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Κωνσταντίνος
Μπαργιώτας, επισημαίνοντας ότι η στάση
των διαφωνούντων δεν τιμά την ιστορία
του κόμματος. «Ένα μέρος της ΚΟ του ΠΑ-
ΣΟΚ απείχε από την ψηφοφορία. Για το
κόμμα που συγκρούστηκε με όλους (από
τα προικοσύμφωνα μέχρι το θρήσκευμα
στις ταυτότητες), φέρνοντας επαναστατι-
κές αλλαγές στην κοινωνία, το σημερινό
δεν είναι μόνο ντροπή για τους απόσχον-
τες. Μας θίγει όλους», ανέφερε σε ανάρ-
τησή του. «Είναι αδόκιμο να συγκρίνεις
βουλευτές της αντιπολίτευσης με τους
βουλευτές της κυβέρνησης, πολλώ δε

μάλλον με τους υπουργούς. Και τουλάχι-
στον είμαι χαρούμενος που από τη δική
μας Κοινοβουλευτική Ομάδα ούτε ακού-
σαμε στη Βουλή ομοφοβικό, μισαλλόδοξο
λόγο, ούτε ακούσαμε ενστάσεις αντισυν-
ταγματικότητας όπως από τον υπουργό
Επικρατείας κ. Βορίδη, ούτε ακούσαμε να
κατεβαίνει πολιτική πλατφόρμα, όπως
έκανε ο κ. Σαμαράς», υποστήριξε ο Δ.
Μάντζος στο Open και συμπλήρωσε:
«Διότι ο κ. Σαμαράς δεν έκανε απλώς μια
κριτική για το ζήτημα των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων και των ελευθεριών, αλλά και
συνολική κριτική στην εξωτερική πολιτι-
κή, στο ζήτημα του κοινωνικού κράτους,
το αγροτικό πρόβλημα, την οικονομική
πολιτική της κυβέρνησης και μάλιστα ει-
σέπραξε και χειροκρότημα από όσους κά-
θονταν στα πίσω έδρανα της Νέας Δημο-
κρατίας και όχι μόνο. Υπάρχει ένα ζήτημα
εκεί. Δεν μπαίνω στα οικογενειακά της
Νέας Δημοκρατίας. Πάντως, η σιωπή του
Μεγάρου Μαξίμου και της κυβέρνησης εί-
ναι κάτι που πρέπει να προβληματίζει».

Στους αγρότες
Πάντως, ο Νίκος Ανδρουλάκης σε μια

προσπάθεια να μην εγκλωβιστεί σε μια πα-
ραπολιτική δίνη επέλεξε τη φυγή προς τα
εμπρός πραγματοποιώντας συνάντηση με
εκπροσώπους αγροτών στο Ηράκλειο της
Κρήτης. «Συνεχίζουμε τον διάλογο με τον
αγροτικό κόσμο της χώρας, γιατί πιστεύου-
με ότι τα προβλήματα είναι πολλά και δεν
μπορούν να αντιμετωπίζονται από την κυ-
βέρνηση με μέτρα που μόνο στόχο έχουν να
γυρίσουν τα τρακτέρ πίσω. Εμείς προτάσ-
σουμε ένα στρατηγικό σχέδιο που θα απαν-
τά στα τεράστια ζητήματα που έχουν προκύ-
ψει στον αγροτικό κόσμο και έχουν να κά-
νουν με την κατάσταση στον ΟΠΕΚΕΠΕ και
τον ΕΛΓΑ», επεσήμανε ο κ. Ανδρουλάκης
ανοίγοντας τη συζήτηση με τους αγρότες
και επιτέθηκε στην κυβέρνηση: «Η Ελλάδα
χωρίς την ανάταξη του πρωτογενούς τομέα,
ιδιαίτερα στον χώρο των τροφίμων, τη δια-
σύνδεσή του με το φθηνό κόστος ενέργειας,
με τη μεταποίηση και με τον ποιοτικό τουρι-
σμό, δυστυχώς θα γίνει μια πατρίδα που ο
ελληνικός λαός και οι αγρότες θα είναι ξένοι
στον τόπο τους, θα πάμε σε αφελληνισμό
της οικονομίας. Και το ΠΑΣΟΚ θα μπει εμ-
πόδιο σε αυτή την επώδυνη και εθνικά κα-
ταστροφική πολιτική που ακολουθούν ο κ.
Μητσοτάκης και η Νέα Δημοκρατία».

ΠΑΣΟΚ: Ρήγμα στο εσωτερικό της ΚΟ 

Έντεκα βουλευτές, εκ των οποίων η γραμματέας 
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, πήγαν κόντρα στην κεντρική 

γραμμή επιλέγοντας την αποχή

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



«O
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ως πυλώνας της προοδευτικής παράταξης,
με έναν νέο αρχηγό που έλαβε την εντολή να “σπάσει
αυγά” και να “τα αλλάξει όλα”, είναι η δύναμη εκείνη

που μπορεί να συσπειρώσει τη δημοκρατική παράταξη και να εκ-
φράσει τις αγωνίες των επαγγελματιών, των υπαλλήλων, των αγρο-
τών, των νέων και των συνταξιούχων», δηλώνει ο βουλευτής Κιλκίς,
Πέτρος Παππάς.

Ταυτόχρονα, θεωρεί αναγκαίο «τον μετασχηματισμό του ΣΥΡΙ-

ΖΑ-ΠΣ από κόμμα απαρχαιωμένων δομών και λειτουργιών περα-

σμένων δεκαετιών σε ένα σύγχρονο, μαζικό φορέα της Κεντροαρι-

στεράς και της προόδου», ενώ δεν παραλείπει να τονίσει πως «δεν

νοείται βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να καταψηφίσει ή να απέχει από

μια τόσο ιστορική ψηφοφορία για την Ελληνική Δημοκρατία», όπως

ήταν το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια. 

Κρίνει δε, ότι «oι ευρωεκλογές θα αποτελέσουν τον πρώτο σταθ-

μό σε μια πορεία ανασυγκρότησης και ανάταξης με ορίζοντα τις

εθνικές εκλογές», προς τούτο «ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα καταθέσει ένα ολο-

κληρωμένο ευρωπαϊκό πρόγραμμα για την οικονομία, την αγροκτη-

νοτροφία, την κλιματική κρίση, τη μετανάστευση και την ασφάλεια».

Βλέπω μια γενική αναστάτωση στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ λί-
γες ημέρες πριν από το συνέδριο. Ο πρόεδρος Στέ-
φανος Κασσελάκης απείλησε με κυρώσεις όσους
καταψηφίσουν το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια. Θα το τολμήσει;

Για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τα θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων δεν είναι

αντικείμενο πολιτικών παιχνιδιών ή σκοπιμοτήτων. Δεν υπάρχει για

τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δικαίωμα γνώμης ή προσωπικής άποψης σε ό,τι

αφορά τα δικαιώματα των ανθρώπων. Όπως καταλαβαίνετε, η υπε-

ράσπιση της ισονομίας των πολιτών είναι ταυτοτικό ζήτημα για το

κόμμα μας. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ήταν το κόμμα που το 2015 ψήφισε το

σύμφωνο συμβίωσης για τα άτομα του ιδίου φύλου, ενώ ακόμα νο-

μοθέτησε τόσο για την αναδοχή από ομόφυλα ζευγάρια όσο και για

τα ζητήματα αναγνώρισης της ταυτότητας φύλου. Μάλιστα, δύο φό-

ρες, μια το 2022 και μια πριν από έναν μόλις μήνα, καταθέσαμε -και

οι 36 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ- ένα πολύ πιο ολοκληρωμένο νομο-

σχέδιο σχετικά με την επέκταση του δικαιώματος γάμου για όλα τα

πρόσωπα, την τεκνοθεσία και την παρένθετη κύηση. Συνάγεται από

όλα τα παραπάνω ότι δεν νοείται βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να κα-

ταψηφίσει ή να απέχει από μια τόσο ιστορική ψηφοφορία για την

Ελληνική Δημοκρατία.

Επίσης, η πρόταση για αναβολή των εκλογών των ορ-
γάνων και την ηλεκτρονική ψηφοφορία βρίσκει αν-
τίθετη μεγάλη ομάδα μελών της Κεντρικής Οργανω-
τικής Επιτροπής. Πώς θα διευθετηθεί το θέμα λίγες
ημέρες πριν από το συνέδριο;

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Στέφανος Κασσελάκης, έλαβε σαφή

εντολή από τη βάση του κόμματος να προχωρήσει σε ριζική ανα-

συγκρότηση και αλλαγές στο κόμμα. Τα χαμηλά ποσοστά της κεν-

τροαριστεράς στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη, η αδιαφορία που

εμφανίζεται να έχουν όλο και μεγαλύτερα τμήματα του πληθυσμού

για την πολιτική αλλά και η έκρηξη των σύγχρονων τεχνολογιών και

της ψηφιακής τεχνολογίας συνηγορούν στην αδήριτη ανάγκη για

την πραγματοποίηση σημαντικών αλλαγών στη λειτουργία του κόμ-

ματός μας.
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πρέπει να συμβαδίσει με τους καιρούς, να εκσυγ-

χρονιστεί ψηφιακά και να δώσει την ευκαιρία στα μέλη του να συμ-
μετέχουν στις κομματικές διαδικασίες αξιοποιώντας όλα τα εργα-
λεία της σύγχρονης τεχνολογίας.

Στα πλαίσια αυτών των επιχειρούμενων ριζικών αλλαγών χρει-
άζεται λίγος χρόνος ακόμη προκειμένου να ολοκληρωθεί ο μετα-
σχηματισμός του κόμματος από ένα κόμμα απαρχαιωμένων δομών
και λειτουργιών των περασμένων δεκαετιών σε ένα σύγχρονο, μα-
ζικό φορέα της Κεντροαριστεράς και της προόδου.

Την περασμένη Δευτέρα έγινε εκδήλωση με θέμα
«ποιος απέναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη;», με
πρωτοβουλία του Διονύση Τεμπονέρα. Μήπως αμ-
φισβητείται η ηγεσία του Στέφανου Κασσελάκη;

Νομίζω ότι η παρουσία του Στέφανου Κασσελάκη στην εν λόγω εκ-
δήλωση έδωσε την απάντηση τόσο στους διοργανωτές όσο και σε
όσους αμφέβαλαν για το πώς πρέπει να πορευθεί η Κεντροαριστε-
ρά στη χώρα. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ως πυλώνας της προοδευτικής παράτα-
ξης με έναν νέο αρχηγό που έλαβε την εντολή να «σπάσει αυγά» και
να «τα αλλάξει όλα» είναι η δύναμη εκείνη που μπορεί να συσπει-
ρώσει τη δημοκρατική παράταξη στην Ελλάδα και να εκφράσει τις
αγωνίες των επαγγελματιών, των υπαλλήλων, των αγροτών, των νέ-
ων και των συνταξιούχων στη χώρα. 

Η κοινή αυτή προσπάθεια αφορά τις υγιείς εκείνες δυνάμεις που
βρίσκονται στα κόμματα της Κεντροαριστεράς, αλλά, κυρίως, τα
εκατομμύρια των πολιτών που συνειδητά απέχουν από την πολιτική
διαδικασία και τους οποίους έχουμε χρέος να προσελκύσουμε ξανά.

O  ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα μετρηθεί στην κάλπη των ευρωε-
κλογών; Ποιος ο στόχος σας;

Οι ευρωεκλογές του φετινού Ιουνίου θα αποτελέσουν τον πρώτο
σταθμό σε μια πορεία ανασυγκρότησης και ανάταξης με ορίζοντα
τις εθνικές εκλογές του 2027. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα καταθέσει ένα ολο-
κληρωμένο ευρωπαϊκό πρόγραμμα για την οικονομία, την αγρο-
κτηνοτροφία, την κλιματική κρίση, τη μετανάστευση και την ασφά-
λεια, ενώ μέσα από ένα ανανεωμένο ψηφοδέλτιο που θα προέλθει
από εσωκομματικές εκλογές θα προτείνει στους Έλληνες ψηφο-
φόρους εκπροσώπους, όχι άτομα του κομματικού σωλήνα, αλλά
δυναμικά πρόσωπα προερχόμενα από την παραγωγική και επι-
στημονική κοινότητα.

Είμαστε βέβαιοι ότι η ελληνική κοινωνία θα δώσει ψήφο εμπι-
στοσύνης στον αέρα της ανανέωσης που θα φέρει η πρότασή μας.

Πολλοί συνάδελφοί σας προτείνουν «κοινό μέτωπο»
με το ΠΑΣΟΚ και μια συνεργασία στην ευρύτερη
κεντροαριστερά απέναντι στην κεντροδεξιά ΝΔ.
Ποια η δική σας άποψη;

Η ανάγκη ύπαρξης ενός κεντροαριστερού μετώπου στην Ελλάδα κα-
θίσταται αδήριτη και επιβεβαιώνεται από τα αποτελέσματα των πρό-
σφατων αυτοδιοικητικών εκλογών, στις οποίες έγινε σαφές ότι όταν
η κεντροαριστερά συνασπίζεται, μπορεί να σημειώνει σημαντικές
νίκες.  Η σύμπραξη και η συνεργασία των προοδευτικών δυνάμεων
του τόπου σε όλο το φάσμα των κοινωνικών και πολιτικών διεργα-
σιών αποτελούν το στοίχημα του επόμενου χρονικού διαστήματος.
Να σας θυμίσω ότι και στις εκλογές του 2023 ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έτεινε
χείρα φίλιας και έδωσε προοπτική συνεργασίας στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
και αυτή η διάθεση παραμένει ισχυρή και σήμερα από μέρους μας.

Κατά πόσο κρίνετε πιθανή μια δυναμική ηγετική
επάνοδο του Αλέξη Τσίπρα και υπό ποιες συνθήκες;

Ο Αλέξης Τσίπρας είναι ο ιδρυτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ο εμπνευστής της
διεύρυνσης και ο εγγυητής της ενότητάς του. Με την πολιτική γεν-
ναιότητα και τη διορατικότητα που χαρακτηρίζει όλη την πολιτική
διαδρομή του, επέλεξε να κάνει ένα βήμα πίσω, προκειμένου να
αφήσει σε μια νέα γενιά στελεχών την ευθύνη για την ολοκλήρωση
του μετασχηματισμού της παράταξης σε έναν σύγχρονο φορέα, που
θα δώσει νέα πνοή στην Κεντροαριστερά και στις δυνάμεις της προ-
όδου στη χώρα. Είμαι βέβαιος ότι η έγνοιά του για την παράταξή μας
αλλά και η διεθνής ακτινοβολία του θα εξασφαλίσουν τις συνθήκες
για την πραγμάτωση του κοινού μας οράματος.Π
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«Αδήριτη η ανάγκη ύπαρξης 
ενός κεντροαριστερού μετώπου»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr



Μ
ε λελογισμένες κινήσεις και στοχευ-
μένες παρεμβάσεις συνεχίζεται η
εξοπλιστική ενίσχυση των Ενόπλων

Δυνάμεων, με την πολιτική και στρατιωτική ηγε-
σία να επιθυμεί την αλλαγή σελίδας και στους
τρεις κλάδους.

Η απόκτηση των γαλλικών φρεγατών
Belh@rra, η ένταξη στη φαρέτρα της Πολεμικής
Αεροπορίας των γαλλικών μαχητικών Rafale, η
είσοδος στο πρόγραμμα των μαχητικών 5ης γε-

νιάς F-35, η αναβάθμιση των
μαχητικών F-16 σε μορφή
Viper αλλά και η απόκτηση
των πανίσχυρων αντιαρματι-
κών πυραύλων Spike Nlos εί-
ναι ορισμένα από τα προγράμ-
ματα που προχωρούν ταχύτα-
τα για τη χώρα μας και ανα-
βαθμίζουν κατακόρυφα την
αποτρεπτική ισχύ της.

Η Πολεμική Αεροπορία είναι πλέον απόλυτη
κυρίαρχος στο Αιγαίο, με τα Rafale να έχουν εν-
ταχθεί σε πλήρη επιχειρησιακή δράση, ενώ 17
από τα 83 F-16 Viper έχουν ήδη ενταχθεί στη
δύναμη της 343 Μοίρας «Αστέρι» και της 340
Μοίρας «Αλεπού».

Όπως έχουμε αναφέρει, δεν πρόκειται για
απλό εκσυγχρονισμό των ελληνικών F-16 Block
52+… μιλάμε για ό,τι πιο εξελιγμένο παγκο-
σμίως σε F-16, με κατακόρυφη αναβάθμιση της
μαχητικής τους ικανότητας, το κορυφαίο σύ-
στημα αυτοπροστασίας ASPIS, ηλεκτρονικά συ-
στήματα ταυτόχρονου εντοπισμού στόχων σε
στεριά, αέρα και θάλασσα και φυσικά νέα όπλα
που κάνουν τη διαφορά. Κάθε μήνα μια «οχιά»
βγαίνει από τα υπόστεγα της ΕΑΒ και εντάσσε-
ται στις πολεμικές Μοίρες, με τους πιλότους της
HAF να μιλούν για ένα εντελώς διαφορετικό μα-
χητικό, σύγχρονο και απίστευτες δυνατότητες. 

Τι θα γίνει με τα «50άρια»
Στην κορυφή των προτεραιοτήτων του νέου

αρχηγού ΓΕΑ, αντιπτέραρχου Δημοσθένη Γρη-
γοριάδη, είναι η αναβάθμιση των 38 μαχητικών
F-16 block 50 από τις Πολεμικές Μοίρες 341
«Βέλιος» και 347 «Περσέας».

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα, για τα ηλικίας
25 ετών μαχητικά, έχει εγκριθεί από το 2022 και
αφορούσε την αναβάθμιση των block 50 στο
επίπεδο Block 52+ Advanced.

Για διαφόρους λόγους ωστόσο το πρόγραμμα
δεν προχώρησε μέχρι στιγμής, με τον αντιπτέ-

ραρχο Γρηγοριάδη πλέον να εξετάζει την προ-
οπτική αναβάθμισης των F-16 Block 50 σε κατη-
γορία Viper.

Μια τέτοια κίνηση θα οδηγούσε σε ακόμη με-
γαλύτερη ομοιοτυπία, ενώ θα εξασφάλιζε και τη
μετέπειτα υποστήριξη σε ανταλλακτικά και πο-
λύτιμο εξοπλισμό, μιας και ήδη ορισμένα συ-
στήματα παύουν να υποστηρίζονται από την κα-
τασκευάστρια εταιρεία.

Το κόστος φυσικά της αναβάθμισης σε κατη-
γορία Viper θα είναι μεγαλύτερο από την απλή
αναβάθμιση που σχεδιαζόταν. 

Ωστόσο, αν το πρόγραμμα προχωρούσε, η
χώρα θα έβαζε στη φαρέτρα της συνολικά 145
μαχητικά 4,5 γενιάς (121 F-16 Viper και 24
Rafale), αναμένοντας φυσικά την άφιξη των αό-

ρατων αεροσκαφών 5ης γενιάς, F-35, πριν από
το τέλος της τρέχουσας δεκαετίας. 

Το εξαιρετικά σημαντικό πρόγραμμα για την
ενίσχυση της Πολεμικής μας Αεροπορίας είναι
αλήθεια πως «ταλαιπωρήθηκε» αρκετά μεταξύ
υπουργείου Άμυνας, Βουλής και ΓΔΑΕΕ, ωστό-
σο πολιτική και στρατιωτική ηγεσία εκφράζει τη
βούληση να προχωρήσει χωρίς άλλες καθυστε-
ρήσεις.

Αν τα «50άρια» λάβουν το «πράσινο φως» για
αναβάθμιση σε κατηγορία Viper, ενδεχομένως
να αλλάξει και ο σχεδιασμός και αντί να γίνουν
οι εργασίες στην 111 Πτέρυγα Μάχης στη Νέα
Αγχίαλο, να γίνουν στην ΕΑΒ που η «γραμμή πα-
ραγωγής» είναι πανέτοιμη, έχει εμπειρία και
βγάζει συνεχώς μαχητικά.

Σκέψεις και για τα «30άρια»
Στην Πολεμική Αεροπορία θα επιθυμούσαν

και την αναβάθμιση των 32 μαχητικών F-16
Block 30, ωστόσο δεν έχει ληφθεί ακόμη συγ-
κεκριμένη απόφαση για το μέλλον τους. Η κατά-
στασή τους βεβαίως είναι άριστη και φυσικά
μπορούν να συνεχίσουν να δίνουν πολύτιμες
λύσεις, ωστόσο είναι δεδομένο πως και αυτά θα
χρειαστούν εκσυγχρονισμό.

Στο τραπέζι των συζητήσεων έπεσε και η δική
τους αναβάθμιση, ακόμη και σε κατηγορία Viper,
όμως το κόστος είναι απαγορευτικό για να
μπουν στα υπόστεγα ακόμη 32 μαχητικά. Το αε-
ροπορικό επιτελείο επομένως εξετάζει λύσεις
περιορισμένης αναβάθμισης με εκσυγχρονισμό
συγκεκριμένων τμημάτων του αεροσκάφους.

Παράλληλα, δεν αποκλείονται και λύσεις αν-
ταλλαγής των F-16 Block 30 με πιο σύγχρονα
αμερικανικά μαχητικά από το αμερικανικό από-
θεμα. Αυτό όμως αποτελεί μόνο σενάριο και ου-
δεμία κίνηση έχει γίνει προς το παρόν από την
Αθήνα προς την Ουάσιγκτον.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Εν αναμονή για τα... πιτς
τα μαχητικά F-16 block 50

Στην κορυφή των προτεραιοτήτων του νέου αρχηγού ΓΕΑ 
η αναβάθμιση σε κατηγορία Viper των 38 αεροσκαφών - 

Γιατί έχει καθυστερήσει το πρόγραμμα και ποιο το κόστος του

Από τη Δευτέρα 12 έως την Παρα-
σκευή 16 Φεβρουαρίου, στο πλαίσιο της
Στρατιωτικής Συνεργασίας Ελλάδας και
ΗΠΑ, πραγματοποιήθηκε υπό τον συν-
τονισμό της Διοίκησης Ειδικού Πολέ-
μου (ΔΕΠ) του ΓΕΕΘΑ διμερής συνεκ-
παίδευση στην ευρύτερη περιοχή της
Πιερίας.

Η συνεκπαίδευση, η οποία αποτελεί
συνέχεια αντίστοιχης που έλαβε χώρα
από τη Δευτέρα 8 έως την Τετάρτη 17 Ια-

νουαρίου, αφορούσε αντικείμενα ορει-
νού αγώνα και διαβίωσης σε χιονοσκε-
πείς περιοχές (Cold Weather Training
and Tactics) και συνέβαλε στην επαύ-
ξηση της μαχητικής ικανότητας και στη
βελτίωση της διαλειτουργικότητας με-
ταξύ των ελληνικών και αμερικανικών
συμμετεχουσών Ενόπλων Δυνάμεων.

Στη συνεκπαίδευση από ελληνικής
πλευράς συμμετείχαν προσωπικό και
μέσα και της ΔΕΠ του ΓΕΕΘΑ, ενώ από

αμερικανικής πλευράς προσωπικό και
μέσα της 26th Marine Expeditionary 
Unit (MEU).

H εν λόγω δραστηριότητα αποδει-
κνύει εμπράκτως την άριστη σχέση Ελ-
λάδας και ΗΠΑ σε στρατιωτικό επίπεδο
και τη διαχρονική συνεργασία των δύο
χωρών στον τομέα των Ειδικών Επιχει-
ρήσεων, συμβάλλοντας στην προαγωγή
της ασφάλειας και της σταθερότητας
στην ευρύτερη περιοχή.

Έλληνες και Αμερικανοί κομάντο στα χιόνια
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Ο
συνταγματολόγος Κώστας Χρυσό-
γονος, μέλος της ΚΠΕ του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ αλλά και πρώην ευ-

ρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, σε μια περίοδο
που ανοίγουν κρίσιμα πολιτικά μέ-
τωπα προαναγγέλλει ότι το ΠΑΣΟΚ
δεν πρόκειται να συναινέσει στο νο-
μοσχέδιο για τα ιδιωτικά ΑΕΙ. Απαν-
τά στο ερώτημα γιατί έχει «παγώσει»
η δημοσκοπική εικόνα του ΠΑΣΟΚ
και αναφορικά με τις επερχόμενες
ευρωεκλογές εντοπίζει το πρόβλη-
μα «όχι στην πειστικότητα ή μη του
υφιστάμενου πολιτικού προσωπι-
κού της χώρας αλλά στην ελλιπή ενημέρω-
ση των πολιτών για την ουσία και την αξία
των ευρωεκλογών». 

Το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια θα μπορούσαμε να πούμε ότι
λειτούργησε και σαν ένα crash test
για τις εσωτερικές αντοχές των κομ-
μάτων. Οι ρυθμίσεις για τη λειτουργία
μη κρατικών πανεπιστημίων είναι το
επόμενο μέτωπο. Θα αντέξει το πολι-
τικό βάρος το ΠΑΣΟΚ ώστε να συναι-
νέσει σε αυτή την πρωτοβουλία;

Το ΠΑΣΟΚ θα συναινούσε σε μια σοβαρή
νομοθετική πρωτοβουλία για μη κρατικά
και μη κερδοσκοπικά ΑΕΙ, εφόσον είχε
προηγηθεί η αναγκαία για τον σκοπό αυτό
αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγμα-
τος. Το νομοσχέδιο Πιερρακάκη δεν έχει
καμία σχέση με κάτι τέτοιο, αφού έρχεται
για ψήφιση χωρίς να έχει προηγηθεί συν-
ταγματική αναθεώρηση, με αστεία επιχει-
ρήματα περί δήθεν «εξελικτικής» ερμηνεί-
ας συνταγματικών απαγορεύσεων που εί-
ναι απλώς ανεπίδεκτες ερμηνείας λόγω
της σαφούς και κατηγορηματικής γραμμα-
τικής τους διατύπωσης. Όμως ακόμη και
αν ξεχνούσαμε για μια στιγμή τη συνταγμα-
τική απαγόρευση σύστασης ανώτατων
σχολών από ιδιώτες, τα νομικά πρόσωπα τα
οποία περιγράφει και επιτρέπει το κυβερ-
νητικό νομοσχέδιο δεν αξίζουν καν τον χα-

ρακτηρισμό «πανεπιστημιακά», αφού λεί-
πει κάθε ουσιαστική διασφάλιση για το επί-
πεδο σπουδών σε αυτά, ενώ δεν κατοχυ-
ρώνεται και η ακαδημαϊκή ελευθερία των

διδασκόντων έναντι των εργοδοτών
τους. Στην πραγματικότητα μεταβα-
πτίζονται απλώς σε «πανεπιστημια-
κά» τα υπάρχοντα ΙΕΚ, κολέγια κ.λπ.
Κινδυνεύουμε επομένως να δούμε
να διογκώνεται ακόμη περισσότερο
το -ούτως ή άλλως υπαρκτό και σή-
μερα- φαινόμενο των κατ’ ουσία
αγράμματων πτυχιούχων. 

Πώς μπορεί στην πράξη η κυβέρνηση
να πείσει τους πολίτες ότι διασφαλί-
ζει την ενίσχυση του δημόσιου πανε-
πιστημίου;

Η κυβέρνηση ούτε διασφαλίζει την ενί-
σχυση του δημόσιου πανεπιστημίου ούτε
και ενδιαφέρεται να τη διασφαλίσει, αφού
τούτο θα προϋπέθετε, μεταξύ άλλων, μια
ουσιαστική αύξηση της δημόσιας δαπάνης
για την ανώτατη εκπαίδευση. Στην πραγ-
ματικότητα όμως η Νέα Δημοκρατία είναι
αποφασισμένη να κρατάει χαμηλά τις δα-
πάνες για δημόσια παιδεία και υγεία, για
κοινωνικές παροχές κ.λπ. προκειμένου να
μπορεί να κρατάει αντίστοιχα χαμηλά και
τις φορολογικές επιβαρύνσεις, ιδίως για
τους έχοντες και κατέχοντες. Άλλωστε, ο
κοινωνικός συνασπισμός συμφερόντων
που τη στηρίζει έχει ως σπονδυλική στήλη
ακριβώς τους έχοντες και κατέχοντες, δη-
λαδή το προνομιούχο ένα τρίτο περίπου
της κοινωνίας μας, αφήνοντας στο περι-
θώριο τα άλλα δύο τρίτα. Στις εκλογές του
Ιουνίου 2023 το κυβερνών κόμμα πήρε 2,1
εκατομμύρια ψήφους επί συνόλου περί-
που 8 εκατομμυρίων πολιτών με δικαίωμα
ψήφου. Απλώς οι υπόλοιποι δεν βλέπουν
κάποια προφανή εναλλακτική πρόταση
εξουσίας και για αυτό διασκορπίζονται ή
απέχουν.

Αν πάντως η κυβέρνηση ενδιαφερόταν
για τα δημόσια πανεπιστήμια, το πρώτο και

στοιχειώδες που θα έπρεπε να κάνει θα
ήταν να εφαρμόσει επιτέλους τις αποφά-
σεις του ΣτΕ, οι οποίες έχουν κρίνει αντι-
συνταγματικές τις περικοπές αποδοχών
των καθηγητών, και να επαναφέρει τις τε-
λευταίες στα επίπεδα του 2012. Ούτε αυτό
δεν κάνει όμως, αφού εκτός από την Παι-
δεία αδιαφορεί και για το Σύνταγμα. Εκτός
τούτου θα έπρεπε να μειωθούν οι αριθμοί
εισακτέων σε εναρμόνιση με τις προτάσεις
των ίδιων των (δημόσιων) πανεπιστημίων. 

Στη Βουλή άρχισε η συζήτηση για τις
αλλαγές στους Ποινικούς Κώδικες.
Έχετε εντοπίσει προβληματικά σημεία;

Το πιο προβληματικό σημείο για μένα είναι
ότι ενώ επέρχεται μια αυστηροποίηση γε-
νικά του πλαισίου των ποινών, η οποία
προοιωνίζεται αντίστοιχη αύξηση του
αριθμού των κρατουμένων, δεν έχει γίνει
πρόβλεψη για ανέγερση και λειτουργία νέ-
ων σωφρονιστικών καταστημάτων με
επαρκή χωρητικότητα. Το ερώτημα λοιπόν
είναι πού θα στοιβαχτούν οι κρατούμενοι
και πώς θα αποφύγουμε νέες καταδίκες
από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμά-
των του Ανθρώπου για απάνθρωπες συν-
θήκες κράτησης. 

Η δημοσκοπική εικόνα που παρου-
σιάζουν ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ δεν προ-
οιωνίζεται και τις καλύτερες μέρες
για τα δύο κόμματα και την Κεντροα-
ριστερά γενικότερα. Ταυτόχρονα
όμως έχει αρχίσει στο πολιτικό πα-
ρασκήνιο και μια «γκρίνια», η οποία
εκφράστηκε με υπερβολικό -κατά τη
γνώμη μου- τρόπο με την περίφημη

εκδήλωση των «τριών». Τι έχει πάει
λάθος μέχρι τώρα;

Ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως το λέει και ο τίτλος του, δεν
ανήκει στην Κεντροαριστερά αλλά στη ρι-
ζοσπαστική Αριστερά. Το πρόβλημα είναι
ότι ο κεντροαριστερός στις πολιτικές του
καταβολές κόσμος που ψήφιζε τον ΣΥΡΙΖΑ
τα προηγούμενα χρόνια, ενώ έχει αντιλη-
φθεί ότι αυτός δεν μπορεί πια να αποτελέ-
σει σοβαρό διεκδικητή της εξουσίας, δι-
στάζει ακόμη να επιστρέψει στη φυσική
του πολιτική στέγη, δηλαδή στο ΠΑΣΟΚ.
Έχω την ελπίδα ότι η μεγάλη επιστροφή θα
συντελεστεί με επιταχυνόμενους ρυθμούς
στα επόμενα χρόνια. 

Οι επερχόμενες ευρωεκλογές γίνον-
ται σε μια συγκυρία που ο λαϊκισμός
και η ακροδεξιά δείχνουν απειλητικά
«τα δόντια τους». Είναι σε θέση το πο-
λιτικό προσωπικό της χώρας να πεί-
σει τους πολίτες για τη συμμετοχή και
την κρισιμότητα αυτής της ψήφου;

Φοβάμαι ότι το πρόβλημα δεν είναι η
πειστικότητα ή μη του υφιστάμενου πολιτι-
κού προσωπικού της χώρας αλλά η ελλι-
πής ενημέρωση των πολιτών για την ουσία
και την αξία των ευρωεκλογών, καθώς τε-
λικά και για την ουσία και την αξία της ίδιας
της δημοκρατίας. Οι ευθύνες για το δια-
χρονικό αυτό πρόβλημα βαρύνουν την Πο-
λιτεία συνολικά, αφού τα μαθήματα πολι-
τειακής παιδείας στη μέση εκπαίδευση,
όπου θα έπρεπε να παρέχεται κατά συστη-
ματικό τρόπο η ενημέρωση αυτή, είναι εν-
τελώς παραμελημένα για σειρά ολόκλη-
ρων δεκαετιών. Χρειάζεται επομένως μια
σοβαρή εκπαιδευτική μεταρρύθμιση.

ΚΩΣΤΑΣ ΧΡΥΣΟΓΟΝΟΣ
Συνταγματολόγος, μέλος ΚΠΕ ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί πια
να αποτελέσει σοβαρό

διεκδικητή της εξουσίας»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Θ
έλω να συγχαρώ τον αντίπαλό μου για τον αγώνα
που έδωσε σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα. Θέ-
λω να τον συγχαρώ για ό,τι κατάφερε να κάνει.

Όμως, ο λαός του Βορείου Αιγαίου αρνείται τις δομές, αρνεί-
ται τη μεταναστευτική κρίση. Θα σταθούμε όρθιοι και θα αντι-
σταθούμε, αν χρειαστεί. Σήμερα νίκησε η Αυτοδιοίκηση. Σή-
μερα νίκησε ο λαός. Δεν νίκησαν τα κατεστημένα των
Αθηνών. Κέρδισε ο λαός. Ευχαριστώ πολύ». Αυτή ήταν
η πρώτη δήλωση του Κωνσταντίνου Μουτζούρη μετά
την τελευταία επικράτησή του στην Περιφέρεια Βορεί-
ου Αιγαίου, μια θέση που κατείχε και -εκ του αποτελέ-
σματος- οι ψηφοφόροι τον τίμησαν εκ νέου δείχνοντας
την εμπιστοσύνη τους. Ποιος είναι όμως ο «παλιός»
της περιφέρειας και ποια είναι η πορεία του; Πώς κα-
τάφερε να κερδίσει την εμπιστοσύνη των συμπολιτών
του και ποια ήταν η εξέλιξή του μέσα στα χρόνια;

Ο Κωνσταντίνος Μουτζούρης γεννήθηκε στη Μυτιλήνη
από γονείς εκπαιδευτικούς καταγόμενος από το Πλωμάρι. Η
μητέρα του ήταν φιλόλογος και ο πατέρας του θεολόγος. Όλα
τα μαθητικά του χρόνια τα πέρασε στη Λέσβο. Όταν έγινε 17
ετών ταξίδεψε στην Αθήνα προκειμένου να σπουδάσει πολι-
τικός μηχανικός στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

Αφού αποφοίτησε το 1971, αποφάσισε να συνεχίσει τις
σπουδές του. Ακολούθησαν μεταπτυχιακές και διδακτορικές
σπουδές με υποτροφία του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών

στο αντικείμενο της Θαλάσσιας Υδραυλικής στο Πολυτεχνείο
της Γκρενόμπλ στη Γαλλία και μεταδιδακτορικές σπουδές
στο Πολυτεχνείο του Ντελφτ της Ολλανδίας. Μετά τις συγκε-
κριμένες σπουδές αποφάσισε να επιστρέψει στη χώρα μας
προκειμένου να ενταχθεί στο δυναμικό της Πολυτεχνικής
Σχολής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.

Εν συνεχεία εξελέγη καθηγητής του Εθνικού Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου στο αντικείμενο της Ακτομη-
χανικής και των Λιμενικών Έργων. Υπήρξε πρωτερ-
γάτης της ενεργοποιήσεως του Εργαστηρίου Λιμενι-
κών Έργων, ενός πρότυπου χώρου διεξαγωγής πει-
ραμάτων σε πραγματικά μοντέλα υπό κλίμακα, μονα-
δικού στο είδος του στην Ελλάδα και ενός από τα λίγα
σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Κατά το παρελθόν διετέλεσε πρόεδρος της Σχολής
Πολιτικών Μηχανικών για τέσσερις θητείες και το 2006

εκλέχτηκε πρύτανης του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου.
Πέντε χρόνια αργότερα επιβραβεύτηκε από το γαλλικό κράτος
με το παράσημο του Ιππότη της Τάξεως των Γραμμάτων.

Ορίστηκε γενικός γραμματέας Λιμένων και Λιμενικής Πολι-
τικής το 2012 και το 2014 πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Λι-
μένων. Επιπλέον το 2018 ορίστηκε πρόεδρος της Διοικούσας
Επιτροπής του νεοσύστατου Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής,
όπου υπηρετεί μέχρι και σήμερα. Για πρώτη φορά εξελέγη πε-
ριφερειάρχης το 2019, θέτοντας εαυτόν απέναντι στη Χριστίνα

Καλογήρου, η οποία στηρίχτηκε από τη Νέα Δημοκρατία.
«Έμαθα τους νόας των ανθρώπων. Έμαθα τις σκοπιμότητές

τους, είδα τη σκέψη τους. Προτού αναλάβω ήξερα μόνο μια
κατηγορία ανθρώπων. Αυτούς που σπουδάζουν στο Πολυτε-
χνείο. Όμως τώρα απέκτησα μια μεγάλη ευρύτητα και ένιωσα
τα προβλήματα όλων των ανθρώπων της κοινωνίας. Νιώθω
ευτυχής που έγινα πλουσιότερος σε συναισθήματα. Είδα
προβλήματα του απλού ανθρώπου. Το μόνο που σκεφτόμουν
παλιά ήταν να κάνω δημοσιεύσεις για το καθηγητιλίκι. Εδώ
είδα πως υπάρχουν πολλά ακόμη να γίνουν. Η Αθήνα είναι
ένα μέρος της κοινωνίας. Δεν είναι όλη η κοινωνία», ανέφερε
σε συνέντευξή του, κάνοντας έναν σύντομο απολογισμό για
την πρώτη του θητεία.

Σχετικά με τις στιγμές που κράτησε από το 2019 και μετά εί-
χε δηλώσει πως «στην προσπάθεια να αλλάξουμε την πολιτι-
κή της κυβέρνησης προς τη φύλαξη των συνόρων και την εκ-
κένωση των νησιών κάναμε ένα κάλεσμα στη Λέσβο. Όταν
συγκεντρώθηκαν λοιπόν 12.000 άνθρωποι και εμείς ήμασταν
εκεί και προσπαθούσαμε όλα να τα φέρουμε στα ίσια, νομίζω
ήταν μια μεγάλη στιγμή. Αυτό έγινε το 2020, όταν και άλλαξε η
κυβερνητική πολιτική. Επίσης, μια άλλη συνταρακτική στιγμή
ήταν όταν 5.000 Λέσβιοι κυνηγούσαν τα ΜΑΤ που είχαν έρθει
να εγκαθιδρύσουν μια δομή και έπρεπε να μπω στη μέση για
να σωθούν οι άνδρες των σωμάτων ασφαλείας. Μπροστά μου
έπεσαν του κόσμου οι Μολότοφ και τα καμένα λάστιχα…».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Κωνσταντίνος 
Μουτζούρης

Περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου

Ο πολιτικός μηχανικός 
με το μεράκι της πολιτικής
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Κωνσταντίνος Μουτζούρης

O Κωνσταντίνος Μουτζούρης είναι παντρεμένος με την
αγαπημένη του Δήμητρα Φιλιπποπούλου (πολιτικός
μηχανικός, ΕΜΠ), με την οποία απέκτησαν τρία παιδιά,

τον Γιάννη (ναυπηγός μηχανικός, ΕΜΠ, δρ Οικονομολόγος
Ναυτιλίας, CU London), τη Μάγδα (MScin Project Manage-
ment, London) και τον Χάρη (ιατρός πανεπιστημίου Αθηνών).
Έχει τεράστια αγάπη για την οικογένειά του και προσπαθεί να
περνάει όσο το δυνατόν περισσότερο χρόνο μαζί τους. «Η γυ-
ναίκα μου, των 37 χρόνων γάμου, με βοήθησε σε πάρα πολλά.
Σε αρκετά στην αρχή αντιδρούσα στο πρώτο άκουσμα, αλλά
στην πορεία έβλεπα ότι είχε απόλυτο δίκιο. Με βοήθησε σε βα-
σικές αποφάσεις της ζωής μου και νιώθω ευγνωμοσύνη για αυ-
τό. Χωρίς εκείνη σε πολλά θα είχα αποτύχει», είχε πει για τη σύ-
ζυγό του σε μια συνέντευξή του.

Το 2022 πάντρεψε τη μοναχοκόρη του Μάγδα με τον εκλεκτό
της καρδιάς της Βασίλη. Ο γάμος έγινε στην Ιερά Μονή του Τα-
ξιάρχη Μανταμάδου Λέσβου σε πολύ στενό οικογενειακό κύκλο,
ακριβώς όπως ήθελε το ζευγάρι. Η χαρά του για τον γάμο του
παιδιού του ήταν τεράστια και μια μοναδική στιγμή για τον ίδιο.

Σε ερώτηση που είχε δεχτεί στο παρελθόν για το αν τα παιδιά
του συμφωνούν με την επιλογή του να ασχοληθεί με την πολιτι-
κή, είχε απαντήσει: «Τα παιδιά μου θεωρούν ότι δεν είμαι εγώ
για αυτά. Προτιμούν να είμαι στο πανεπιστήμιο και σε άλλους
τομείς. Μου κάνουν αυστηρή κριτική όταν παίρνω ακραίες θέ-
σεις. Μάλλον είναι πιο μετριοπαθείς από μένα. Ίσως ανησυχούν
για μένα. Γιατί, όσο να ’ναι, στην πολιτική αγχώνεσαι, ανάβεις,
φωνάζεις».

Όσο για τα χόμπι του; Αγαπάει πάρα πολύ το βάδην και το πο-
δόσφαιρο. Παρά το βαρύ πρόγραμμά του προσπαθεί να αθλείται
όσο το δυνατόν περισσότερο και να ακολουθεί έναν υγιεινό
τρόπο ζωής. Λατρεύει όσο τίποτα την ανάγνωση και τα ταξίδια.

Αν τον ρωτήσει κανείς για τις αγαπημένες του φράσεις, θα
λάβει τις εξής απαντήσεις: «Λαλεί α δει» και «Ουδείς αγνωμο-
νέστερος του ευεργετηθέντος». Αναφορικά με τα αγαπημένα
του βιβλία και τους συγγραφείς, επιλέγει πάντα από τον Βενέζη,
τον Μυριβήλη και τον Καζαντζάκη.

Μέσα στα πολλά που έχει κάνει για την περιφέρεια ήταν και η
στάση που κράτησε για το Μεταναστευτικό. «Το μεγαλύτερο
επίτευγμα της περιφέρειας ήταν το γεγονός πως τα νησιά μας
κατάφεραν να επανέλθουν στην κανονικότητα έπειτα από έξι

χρόνια σκληρής δοκιμασίας», είχε πει ο Κώστας Μουτζούρης
στην πρόσφατη συνέντευξή του στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό
Πρακτορείο Ειδήσεων. Επιπλέον, σχολιάζοντας το Μετανα-
στευτικό, είπε πως «με τη στάση που κρατήσαμε και τους αγώ-
νες στους οποίους πρωτοστατήσαμε ως περιφερειακή αρχή, οι
χιλιάδες μετανάστες που είχαν συσσωρευτεί στη Λέσβο και στη
Χίο απομακρύνθηκαν, η Μόρια που αποτελούσε την ντροπή της
Ευρώπης έκλεισε, η ΒΙΑΛ άδειασε και τα νησιά μας από προ-
σφυγονήσια έγιναν ξανά φέτος δημοφιλής προορισμός για Έλ-
ληνες και ξένους τουρίστες».

«Όταν αναλάβαμε την Περιφέρεια στη Λέσβο υπήρχαν 25.000
μετανάστες και πρόσφυγες, ένας αριθμός συνταρακτικός. Οι δρό-
μοι, τα πάρκα, τα πάντα ήταν κατειλημμένα. Τότε λοιπόν συγκρου-
στήκαμε και πήρα ακραίες θέσεις, διότι έπρεπε να διορθωθεί αυ-
τό. Ευτυχώς ή δυστυχώς έγιναν τα γεγονότα στον Εβρο, στη Λέσβο
και στη Χίο και η κυβέρνηση άλλαξε πολιτική προς τον σωστό
δρόμο, φυλάσσοντας τα σύνορα. Εκκένωσε τα νησιά και έτσι από
τους 25.000 της Λέσβου σήμερα έχουμε μόνο 950. Κατά συνέπεια
πάμε πολύ καλά. Τα σύνορα φυλάσσονται. Φυσικά οι άνθρωποί
μας δίνουν καθημερινά μια μάχη διότι τα κύματα των μεταναστών
συνεχίζουν. Μη βλέπετε που δεν έχουμε αφίξεις στα νησιά μας.
Συνεχίζουν να επελαύνουν, αλλά λόγω της σθεναρής στάσης της
Ελλάδας έχουν αλλάξει διαδρομή προς την Ιταλία. Από αυτό λοι-
πόν και μόνο νιώθω ευχαριστημένος. Θέλω να πιστεύω ότι συνέ-
βαλα στο να πάρει η κυβέρνηση την ορθή πολιτική κατεύθυνση»,
είχε πει σε άλλη συνέντευξή του για το Μεταναστευτικό.

Η οικογένειά του, τα χόμπι και 
οι μάχες για το Μεταναστευτικό

Σημαιοφόρος κατά τα μαθητικά του χρόνια Στιγμιότυπο από την παιδική του ηλικία Σε μια ομιλία του δίπλα στον Νικήτα Κακλαμάνη 

Στο γραφείο του Μαζί με τους ψηφοφόρους τους στο Βόρειο Αιγαίο 
Ορκωμοσία περιφερειάρχη 

και Περιφερειακού Συμβουλίου

Πάντα δίπλα στις Ένοπλες Δυνάμεις



Μ
προστά σε διεθνές ακροατήριο και
με τις μετοχές του ανεβασμένες μετά
την πρόσφατη ψήφιση του νομοσχε-

δίου για τους ομοφυλόφιλους, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έκανε αναφορά στις σχέσεις Ελ-
λάδας-Τουρκίας και το πώς αυτές θα μπορού-
σαν να επηρεάσουν το ύψος των αμυντικών
δαπανών της χώρας μας. 

Κατά τη διάρκεια συζήτησης στην οποία

συμμετείχε στο πλαίσιο της 60ής Διάσκεψης
του Μονάχου για την Ασφάλεια στην εισαγω-
γική του τοποθέτηση σημείωσε ότι «αντιμε-
τωπίζουμε έναν επιθετικό γείτονα στα ανατο-
λικά μας, πάντοτε αισθανόμαστε ότι πρέπει
να δαπανούμε περισσότερα για να αποφύ-
γουμε προκλήσεις».

«Θέλουμε να έχουμε καλύτερες σχέσεις με
την Τουρκία. Αυτό μακροπρόθεσμα θα μπο-

ρούσε να οδηγήσει σε μια μεγαλύτερης κλί-
μακας συνεννόηση για να σκεφτούμε ακροθι-
γώς, και το τονίζω αυτό, το πώς κατανέμουμε
πόρους για την αμυντική βιομηχανία μας»
συμπλήρωσε ο πρωθυπουργός. 

«Όλοι επιθυμούμε ειρήνη»
Όπως είπε, «ο κίνδυνος να είσαι αφελής

μακροπρόθεσμα θα μπορούσε να οδηγήσει σε
μια επισφαλή θέση. Όλοι επιθυμούμε την ει-
ρήνη, αλλά υπάρχει και αυτή η φράση "αν θες
ειρήνη, να ετοιμάζεσαι για πόλεμο" και η νοο-
τροπία στην Ευρώπη τώρα μοιάζει με
αυτό το ρητό, καθώς δεν μπορεί να
αγνοήσει κανείς το τραύμα του πολέμου
στην Ευρώπη. Αυτό δεν μπορούσε κα-
νείς να το φανταστεί στη δικιά μας γενιά,
που μεγάλωσε μετά την πτώση του Τεί-
χους του Βερολίνου και αυτό είναι ένα
σοκ που μας έχει ξυπνήσει άσχημα». 

Ο κ. Μητσοτάκης, αφού υπενθύμισε,
επίσης, ότι «ακόμα και σε χαλεπούς περιό-
δους δίναμε το 2% του ΑΕΠ για τις αμυντικές
δαπάνες» σημείωσε ότι «η Ελλάδα έχει κατα-
φέρει να πετύχει να δίνει περισσότερα χρήμα-
τα για την άμυνα μειώνοντας το χρέος γιατί η
οικονομία πηγαίνει καλύτερα από τον μέσο
όρο της Ευρωζώνης».

«Η οικονομική ανάπτυξη είναι ζωτικής ση-
μασίας για την ευημερία της Ελλάδας, της Γερ-
μανίας και όλων των χωρών της ΕΕ» πρόσθεσε
ο πρωθυπουργός. Αντιμετωπίζουμε γεωπολι-
τικές προκλήσεις που άλλες χώρες δεν αντι-
μετωπίζουν, τόνισε κατά την εισήγησή του ο
πρωθυπουργός και επισήμανε ότι «ευρωπαϊκή
άμυνα σημαίνει προτεραιοποίηση της ευρω-
παϊκής αμυντικής βιομηχανίας, που τώρα είναι
κατακερματισμένη. Για παράδειγμα, για αγορά

φρεγάτας δεχόμαστε πέντε-έξι διαφορετικές
προσφορές κι αυτό δεν έχει νόημα». 

«Προσδοκία για συμφωνία 
θαλάσσιων συνόρων»

Την ίδια στιγμή τουρκικά μέσα ενημέρωσης
γράφουν ότι η Αίγυπτος ζήτησε όπλα από την
Τουρκία κατά τη διάρκεια της συνάντησης
Ερντογάν-Σίσι. Αναφέρουν επίσης ότι ενώ οι
στρατιωτικές ασκήσεις του αιγυπτιακού και
του τουρκικού Ναυτικού έχουν ανασταλεί εδώ
και χρόνια, θα ξεκινήσουν και πάλι κοινές

στρατιωτικές ασκήσεις στη Μεσόγειο.  
«Όσον αφορά το ζήτημα της Μεσο-

γείου, υπάρχει μια προσδοκία για συμ-
φωνία θαλάσσιων συνόρων μεταξύ της
Τουρκίας και της Αιγύπτου. Δεν νομίζω
ότι θα υπάρξει αλλαγή σε αυτό το θέμα.

Το Κάιρο δεν θα πετάξει στα σκουπίδια
τη συμφωνία που υπέγραψε με την Ελ-
λάδα ή την ‘‘Ε/Κ Διοίκηση της Νότιας

Κύπρου’’ για εξομάλυνση με την Τουρκία, θα
γίνει αξιολόγηση με βάση την υπάρχουσα κα-
τάσταση. Και μπορώ να το πω αυτό ως ακριβή
πληροφορία, το επόμενο διάστημα η Αίγυ-
πτος θα μεσολαβήσει για μια συμφωνία θα-
λάσσιων συνόρων μεταξύ Τουρκίας και Ελ-
λάδας, ακόμη και με την ‘‘Ε/Κ Διοίκηση της
Νότιας Κύπρου’’ μέσω της Ελλάδας» τόνισε ο
Τούρκος δημοσιογράφος Μεχτέ Σοχτάογλου,
μιλώντας σε φιλοκυβερνητικό τουρκικό τη-
λεοπτικό σταθμό. 

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, η Αίγυπτος προ-
τίθεται να μεσολαβήσει μεταξύ Ελλάδας,
Τουρκίας και Κύπρου, προκειμένου να οριστεί
η ΑΟΖ όλων αυτών των χωρών και προκειμέ-
νου η Άγκυρα να ενταχθεί στο φόρουμ φυσι-
κού αερίου της ανατολικής Μεσογείου. 
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ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ22

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Δαπανούμε 
περισσότερα για 
να αποφύγουμε 
προκλήσεις»

Ο πρωθυπουργός στην 60ή Διάσκεψη του Μονάχου 
για την Ασφάλεια αναφέρθηκε στις σχέσεις Αθήνας-Άγκυρας 

και πώς αυτές επηρεάζουν το ύψος των αμυντικών μας εξόδων 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΡΚΙΑ:



Ο
οικονομολόγος Στέφανος Αγιά-
σογλου βρίσκεται στο τιμόνι των
Οδικών Συγκοινωνιών ΑΕ (ΟΣΥ)

από τις αρχές Μαρτίου του 2020. Διαθέτει
πολυετή εμπειρία σε διευθυντικές θέσεις
στον δημόσιο αλλά και στον ιδιωτικό το-
μέα και παραχώρησε συνέντευξη στην

εφημερίδα «Political», μι-
λώντας για τα νέα λεωφο-
ρεία «πράσινης» τεχνολο-
γίας που αναμένονται το
επόμενο διάστημα, τον γε-

ρασμένο στόλο των λεω-
φορείων και τον σχεδια-
σμό της εταιρείας για αυτά

τα οχήματα, καθώς και για το πολυσυζη-
τημένο σύστημα Tap’N’Pay στις συγκοι-
νωνίες που θα συμβάλλει και στην εισιτη-
ριοδιαφυγή, απλοποιώντας τις διαδικα-
σίες αγοράς κομίστρου.

Πόσο θα συμβάλλει στην ενίσχυση
του στόλου των αστικών συγκοινω-
νιών της Αθήνας η έλευση των 250 νέ-
ων λεωφορείων πράσινης τεχνολο-
γίας; Για τα ηλεκτρικά λεωφορεία
απαιτούνται σταθμοί φόρτισης. Οι ΟΣΥ
είναι έτοιμες με τα συμπληρωματικά
αυτά μέσα για την υποστήριξη αυτής
της τεχνολογίας; 

Η έλευση των 250 νέων λεωφορείων
πράσινης τεχνολογίας αποτελεί κρίσιμο
βήμα προς την ενίσχυση του στόλου των
οχημάτων των αστικών συγκοινωνιών
στην Αθήνα. Θεωρούμε αυτή την προσθή-
κη ορόσημο για την ανανέωση και ενί-
σχυση ύστερα από δεκαετίες των οχημά-
των μας, καθώς και για την αναβάθμιση
των  αστικών συγκοινωνιών και κατ’ επέ-
κταση στη βελτίωση της ποιότητας των
υπηρεσιών μας προς το επιβατικό κοινό.
Όσον αφορά τους σταθμούς φόρτισης, η
ΟΣΥ ΑΕ έχει εντός χρονοδιαγράμματος
για την προμήθεια των ηλεκτρικών λεω-
φορείων να  εγκαταστήσει την απαραίτη-
τη υποδομή για να υποστηρίξει αποτελε-
σματικά την τεχνολογία αυτών των οχη-
μάτων, εξασφαλίζοντας την ομαλή τους
λειτουργία. Βρισκόμαστε σε πλήρη λει-
τουργική και επιχειρησιακή ετοιμότητα
για να ενσωματώσουμε τα νέα λεωφο-
ρεία. Επιτρέψτε μου να πω ότι το 2024 θα
είναι μία ιστορική χρονιά για την ΟΣΥ ΑΕ,
καθώς η ενσωμάτωση των 140 ηλεκτρι-
κών λεωφορείων και 300 φυσικού αερίου
οδηγεί την εταιρεία στην επόμενη μέρα
της αστικής μετακίνησης.  

Οι ΟΣΥ έχουν ήδη πραγματοποιήσει
δοκιμές και σε άλλης τεχνολογίας
οχήματα, όπως τα υδρογόνου και φυ-
σικού αερίου. Με αφορμή την έγκριση

από το ελεγκτικό συνέδριο του τρίτου
τμήματος του διαγωνισμού που αφορά
στα οχήματα, τεχνολογίας φυσικού
αερίου, και την ενημέρωση της αρμό-

διας Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής
και Εμπορίου της Βουλής από τον
υπουργό, από τις δοκιμές που έχετε
πραγματοποιήσει ποιου τύπου οχήμα-

τα είναι αποδοτικότερα για τους δρό-
μους της πρωτεύουσας;

Η εμπειρία μας από τις δοκιμές οχημάτων

πράσινης τεχνολογίας, όπως εκείνα που

κινούνται με υδρογόνο και φυσικό αέριο,

έχει αποδείξει ότι οι τεχνολογίες αυτές

προσφέρουν σημαντικά πλεονεκτήματα

και ενισχύουν τη βιώσιμη αστική κινητι-

κότητα. Παράλληλα προσφέρουν στους

επιβάτες μια ασφαλέστερη, πιο άνετη και

περιβαλλοντικά φιλική επιλογή μετακί-

νησης. Όλα τα οχήματα σύγχρονης τεχνο-

λογίας και αυτά του φυσικού αερίου που

έχουν δοκιμαστεί έχουν δείξει υψηλά

επίπεδα απόδοσης και αποτελούν μια

αξιόπιστη επιλογή για τις μετακινήσεις

στο Λεκανοπέδιο. 

Πόσα οχήματα από τον ήδη γερασμένο
στόλο των ΟΣΥ θα πρέπει να αποσυρ-
θούν; Υπάρχει πλάνο για τα οχήματα
αυτά; θα χρησιμοποιηθούν με κάποιον
τρόπο από την εταιρεία, όπως για πα-
ράδειγμα για χρήση ανακυκλώσιμων
υλικών στη λογική της μείωσης του
περιβαλλοντικού αποτυπώματος;

Είναι γνωστό ότι ο στόλος των οχημάτων

των δημόσιων οδικών συγκοινωνιών εί-

ναι γερασμένος και αυτό ακριβώς αλλά-

ζει το αρμόδιο υπουργείο Υποδομών και

Μεταφορών με την προμήθεια των νέων

λεωφορείων.  Έχουμε ήδη προγραμματί-

σει την απόσυρση  παλαιών οχημάτων, με

τους περιβαλλοντικούς κανονισμούς που

διέπουν την εν λόγω διαδικασία (ΣΚΡΑΠ). 

Αναμένεται και η εφαρμογή του συ-
στήματος Tap’N’Pay στις αστικές
συγκοινωνίες της Αθήνας έως τα τέλη
του 2024 καθολικά για όλα τα μέσα.
Ποια τα οφέλη από την εφαρμογή αυ-
τού του συστήματος; Θεωρείτε πως το
σύστημα αυτό θα επιστρέψει και τη
μείωση της εισιτηριοδιαφυγής; 

Το σύστημα Tap’N’Pay και η εφαρμογή

του στις αστικές συγκοινωνίες της Αθή-

νας έως τα τέλη του 2024 είναι ένα ακόμη

βήμα εκσυγχρονισμού και αναμένεται να

φέρει σημαντικά οφέλη για την εταιρεία,

ενώ αποτελεί σημαντική διευκόλυνση για

τους επιβάτες μας. Προσφέρει μια γρή-

γορη και ασφαλή εμπειρία πληρωμής,

μειώνει τον χρόνο επιβίβασης και ενθαρ-

ρύνει τη χρήση των δημόσιων μέσων με-

ταφοράς. Αναμένουμε, όπως σωστά επι-

σημαίνετε, ότι θα συμβάλει και στη μεί-

ωση της εισιτηριοδιαφυγής, καθώς η δια-

δικασία ελέγχου και πληρωμής καθίστα-

ται πιο αποδοτική και διαφανής.

ΣΤEΦΑΝΟΣ 
ΑΓΙAΣΟΓΛΟΥ
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Διευθύνων σύμβουλος Οδικών Συγκοινωνιών (ΟΣΥ)

«Οι ΟΣΥ εισέρχονται
στην επόμενη μέρα 

της αστικής μετακίνησης»

στην
Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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ΡOLITICAL ΘΕΜΑ24

Μ
πορεί ο σημερινός βουλευτής Χαλκιδικής της ΝΔ
Γιάννης Γιώργος να «διαφημίζει» τα έργα υποδο-
μής που «έφτιαξε» στη διάρκεια της θητείας του

ως αντιπεριφερειάρχη Χαλκιδικής, ωστόσο η αλήθεια είναι
διαφορετική. Κονδύλια εκατομμυρίων ευρώ που υπέγρα-
φε ως αντιπεριφερειάρχης διοχετεύονταν προς τους δή-
μους προκειμένου να περατωθούν ή αποκατασταθούν οδι-
κά δίκτυα που είχαν «καταστραφεί» υποτίθεται από τις κα-
κοκαιρίες των προηγούμενων ετών, ωστόσο πολλά από αυ-
τά δεν ήταν τίποτα περισσότερο από τσιμεντοποιήσεις δί-
χως μελέτη αλλά και έλεγχο περάτωσής τους. 

Ας δούμε ένα μόνο από τα αναρίθμητα έργα που εντάχ-
θηκαν σε ένα συνολικό πλαίσιο πληρωμής εκατομμυρίων
ευρώ από την Περιφέρεια με εισήγηση του κ. Γιάννη Γιώρ-
γου. Συγκεκριμένα, έπειτα από πρόσκληση ανοιχτού μει-
οδοτικού διαγωνισμού και εισήγηση της Υποδιεύθυνσης
Τεχνικών Έργων του γραφείου αντιπεριφερειάρχη Χαλκι-
δικής Γιάννη Γιώργου (αριθμ. Πρωτ. 49044/152/27-1-
2021), η οικονομική επιτροπή της Περιφέρειας Κ. Μακε-
δονίας ανέθεσε έργο προϋπολογισμού ύψους 4 εκατ. ευ-
ρώ στην εταιρεία ΥΔΡΟΦΙΛΗ ΑΕ, η οποία έδωσε προσφορά
έκπτωσης 14%, ήτοι 3.443.677,98 ευρώ (με ΦΠΑ). Η ανάθε-
ση αφορούσε στο υποέργο «Αποκατάσταση και κατασκευή
κρασπεδόρειθρων για την απορροή των ομβρίων υδάτων
στο οδικό δίκτυο, αποκατάσταση κατεστραμμένων
τμημάτων οδοστρώματος, αποκατάσταση της ευστάθειας

των πρανών και καθαρισμός τεχνικών των οδών» στο πλαί-
σιο του έργου «Αποκαταστάσεις καταστροφών από τη
θεομηνία της 1ης έως και της 6ης Απριλίου 2020 στη ΜΕ
Θεσσαλονίκης, ΠΕ Ημαθίας, Κιλκίς, Χαλκιδικής και στη
χερσόνησο του Άθω και της 21ης Μαΐου 2020 στη ΜΕ Θεσ-
σαλονίκης». Σε ό,τι αφορά τη Χαλκιδική, η εισήγηση ήταν
του τότε αντιπεριφερειάρχη Γιάννη Γιώργου.

Καταγγελία από πρώην κοινοτάρχη
Ωστόσο, όπως φαίνεται από τις φωτογραφίες, στο οδικό

δίκτυο Σιθωνίας και συγκεκριμένα στον κόμβο της περιο-
χής Κασταμονίτου στη Νικήτη, η προσδοκώμενη αποκατά-
σταση στο υποέργο δεν ήταν τίποτα περισσότερο από... τσι-
μεντοποίηση σε χώρους ιδιοκτητών φρακτών και αγροτι-

κών οδών, στους οποίους δεν έχει καμία δικαιοδοσία η
Περιφέρεια. Επιπλέον, δεν υπήρξε καμία μελέτη σε ό,τι
αφορά τη δημιουργία κόμβου σε στροφή οδικού δικτύου,
ούτε και σχετική άδεια από το δασαρχείο, διότι μέρος των
εργασιών έγινε σε χαρακτηρισμένη δασική έκταση. 

Μάλιστα, για το θέμα υπήρξε τότε καταγγελία από τον
πρώην κοινοτάρχη Νικήτης στη δημοτική αρχή του Δήμου
Σιθωνίας χωρις να υπάρξει καμία απάντηση. Είναι αλήθεια
ότι πρώην δήμαρχος αγόρασε δεκάδες στρέμματα στην
περιοχή με απώτερο στόχο τη δημιουργία πολυτελών κα-
τοικιών; Μήπως έτσι δικαιολογείται η προτεραιότητα στη
συγκεκριμένη περιοχή ενός έργου προκειμένου να ανα-
βαθιστεί μια περιοχή που δεν είχε πρόσβαση σε οδικό δί-
κτυο; Και ποια είναι η επιτροπή που παρέλαβε αυτό το έργο
σ’ αυτήν την κατάσταση; Ήλεγξε ο τότε αντιπεριφερειάρ-
χης, νυν βουλευτής Χαλκιδικής, Γιάννης Γιώργος, το πώς
αξιοποιήθηκαν τα εκατομμύρια που υπέγραφε και μάλιστα
με ανάδοχο εταιρεία ο ιδιοκτήτης της οποίας διώκεται ποι-
νικά σε βαθμό κακουργήματος για τη γνωστή υπόθεση
αναβάθμισης των Υδρομέτρων στο Δ. Σιθωνίας μαζί με τον
τότε δήμαρχο Ιωάννη Τζίτζιο, που επίσης διώκεται για απι-
στία πολλών εκατομμυρίων σε βάρος του ελληνικού δημο-
σίου; Αν το αγνοούσε, αυτό δηλώνει ανικανότητα. Αν το
γνώριζε, συγκάλυψη και επικινδυνότητα. Και δεν ξέρουμε
ποιο από τα δυο είναι πιο οδυνηρό για την πολιτική καριέ-
ρα του σημερινού βουλευτή Χαλκιδικής...

Τα «βαφτίσια» ενός κόμβου
κακοτεχνιών αξίας 3,5 εκατ.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ 

Πού πήγαν τα κονδύλια του πρώην 
αντιπεριφερειάρχη Χαλκιδικής και νυν

βουλευτή της ΝΔ για αποκατάσταση 
του οδικού δικτύου λόγω θεομηνίας 

- Η άναρχη τσιμεντοποίηση 
χωρίς μελέτη, άδεια δασαρχείου 

και επιτροπή παραλαβής του έργου 
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«Π
ρόεδρε, δεν αρέσουμε πια». Ήταν η φαρ-

μακερή ατάκα της Μελίνας Μερκούρη

προς τον Ανδρέα Παπανδρέου τις δύσκο-

λες για το ΠΑΣΟΚ ημέρες του ’89. Η φράση αυτή μού ήλ-

θε στο μυαλό όταν ολοκλήρωσα το διάβασμα με τις τοπο-

θετήσεις των ομιλητών από τα τρία κόμματα

(ΣΥΡΙΖΑ,ΠΑΣΟΚ, ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ) στην εκδήλωση των

«προοδευτικών δυνάμεων» της περασμένης Τρίτης, με

θέμα-ερώτημα «απέναντι στον Μητσοτάκη ποιος;». Την

ανεύρεση δηλαδή του πολιτικού αντιπάλου που θα κατα-

φέρει να νικήσει τον πρωθυπουργό. Εντάξει, δεν κατά-

φεραν να βρουν «ποιος» είναι αυτός που θα νικήσει τον

Μητσοτάκη , παρότι ο εξ Αμερικής ορμώμενος «σύντρο-

φος», που «ξέρει καλύτερα αγγλικά» από τον πρωθυ-

πουργό και υποσχόταν «εκλογικό θρίαμβο» τη …δεύτε-

ρη Κυριακή των ευρωεκλογών, έδωσε το «πα-

ρών» του στην εκδήλωση απροειδοποίητα.

Αλλά ούτε απάντηση  στο «πώς» δεν έδωσαν;

Καμία νέα ιδέα, ρεαλιστική και υλοποιήσιμη

για το σύνολο της κοινωνίας και της δημόσιας

ζωής  δεν αναπτύχθηκε. Ουτοπικοί και αιθε-

ροβάμονες  οι τρείς ομιλητές -εκπρόσωποι

της «κεντροαριστεράς», περιορίστηκαν σε

καταγγελίες και αφορισμούς για τον Μητσο-

τάκη, χωρίς να κάνουν ουσιαστικές προτάσεις

διακυβέρνησης και δίχως να ξεκαθαρίσουν

την πολιτική τους ταυτότητα. Και μετά αναρωτιούνται

γιατί η «κεντροαριστερά», που πελαγοδρομεί με χαμη-

λές δημοσκοπικές επιδόσεις απήχησης στο εκλογικό

σώμα, δεν έχει πέραση στην κοινωνία. Γιατί δεν αρέσει.

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, την οποία «πυροβολούσαν»

οι τρείς ομιλητές, είτε συμφωνεί κανείς είτε διαφωνεί,

κρίνεται καθημερινά για τις πολιτικές που ασκεί σε

όλους τους τομείς της δημόσιας ζωής. Από το πώς χειρί-

ζεται τα προβλήματα των αγροτών, των ευάλωτων νοικο-

κυριών, των εργαζομένων, των συνταξιούχων, των δια-

φόρων κοινωνικών ομάδων μέχρι τις θεσμικές παρεμ-

βάσεις εναρμόνισης με την υπόλοιπη Ευρώπη στα δι-

καιώματα των πολιτών, στην ίδρυση ιδιωτικών πανεπι-

στημίων, στην ψηφιακή μετάβαση που διευκολύνει τον

πολίτη στην καθημερινότητά του, στο άνοιγμα νέων θέ-

σεων εργασίας μέσω επενδύσεων κλπ. Και σαφώς

υπάρχουν αστοχίες και ελλείμματα σε αρκετούς

τομείς(Υγεία, Παιδεία, ασφάλεια κλπ). Σαφώς και δεν

μετέτρεψε τη χώρα σε γη της επαγγελίας, αφού η από-

σταση από τον μέσο όρο της ΕΕ είναι ακόμα μεγάλη, αλλά

αυτό που του αναγνωρίζεται είναι πως κινείται προς τη

σωστή κατεύθυνση.

Και το ζητούμενο δεν είναι η εξεύρεση ενός αντι-Μη-

τσοτάκη ούτε τα «μέτωπα δημοκρατίας» που θα σηκώ-

σουν τον πολίτη από τον καναπέ. Το ζητούμενο από την

κεντροαριστερή αντιπολίτευση είναι ο εκσυγχρονισμός

και η μελέτη των νέων συνθηκών και απαιτήσεων που

έχουν δημιουργηθεί στην κοινωνία. Η ανακύκλωση της

μιζέριας, τα τετριμμένα συνθήματα και η διαρκής άρνη-

ση σε ό,τι και να κάνει η κυβέρνηση, απλά και μόνο γιατί

ο λαός διά της ψήφου του τους έβαλε στα έδρανα της αν-

τιπολίτευσης, όχι μόνο δεν είναι γόνιμο, αλλά οδηγεί

τους πολίτες να αποστρέψουν το βλέμμα από τα κόμματά

τους. 

Όσο πιο γρήγορα όμως και πιο ουσιαστικά δεν ξεκα-

θαρίζει η Κεντροαριστερά την ιδεολογική της ταυτότητα,

τόσο και θα απομακρύνεται από την πιθανότητα να κατα-

στεί παράταξη εξουσίας.  

Το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη δεν ξεκαθάρισε μέ-

χρι τώρα πού ακριβώς θέλει να πάει: εκεί που βρισκόταν

επί Σημίτη κι εκεί που βρέθηκε συγκυβερνώντας με τη

ΝΔ ή στην παλιά αριστερή του ταυτότητα των αρχών της

δεκαετίας του ’80; Όσο περνά ο καιρός τόσο περισσότε-

ρο θολώνει η εικόνα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, από την πλευρά του, δείχνει απόλυτα μπερ-

δεμένος. Θα πάει στον δρόμο που δείχνει ο νέ-

ος αρχηγός του, Στέφανος Κασσελάκης, στηρί-

ζοντας εξοπλισμούς, κάμερες στα γήπεδα, νό-

μο και τάξη ή θα συνεχίσει στον δρόμο που

έμαθε να βαδίζει τόσα χρόνια;

Είναι και η Νέα Αριστερά που τα μπερδεύει

τα πράγματα ακόμη περισσότερο. 

Βέβαια, ο ευρύτερος χώρος της Κεντροα-

ριστεράς διέρχεται σήμερα ιδεολογική κρίση.

Αυτή δεν οφείλεται ίσως στη διάψευση των

ιδεών της Κεντροαριστεράς, αλλά στο γεγο-

νός ότι τις εφαρμόζει πλέον σε μεγάλο βαθμό η κυβερ-

νώσα Κεντροδεξιά. Δηλαδή η ΝΔ του Μητσοτάκη. Οι

ιδεολογικές διαφορές έλεγε ανάμεσα στην Κεντροδε-

ξιά και στην Κεντροαριστερά, που είχαν ήδη αμβλυνθεί

από τις προηγούμενες δεκαετίες, τώρα μοιάζουν σχε-

δόν ανύπαρκτες σε θέματα εφαρμοσμένης πολιτικής.

Ακόμη και σε θέματα που αφορούν ανθρώπινα δικαιώ-

ματα οι δυο παρατάξεις δεν παρουσιάζουν πλέον με-

γάλες διαφορές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, το νο-

μοσχέδιο για την ισότητα στον γάμο. Το έφερε η ΝΔ του

Μητσοτάκη και διαφώνησαν περίπου ένας στους τέσ-

σερις βουλευτές της. Περίπου ένας στους τέσσερις

διαφώνησε και στο ΠΑΣΟΚ και κάτι ανάλογο συνέβη

στον ΣΥΡΙΖΑ. Είναι λοιπόν προφανές ότι η Κεντροαρι-

στερά χρειάζεται κάτι περισσότερο από εκδηλώσεις

τύπου «ποιος απέναντι στον Μητσοτάκη». Μέχρι να το

βρει θα εξακολουθεί να μην αρέσει, κατά πώς θα έλεγε

και σήμερα  η Μελίνα Μερκούρη.

Ανοίγοντας τον δρόμο 
στον διάλογο με τους αγρότες

O
ι παρεμβάσεις της κυβέρνησης για την ενίσχυση του πρωτογε-
νούς τομέα δεν ξεκίνησαν με αφορμή τις κινητοποιήσεις των
αγροτών. Ο πρωθυπουργός έχει αποδείξει με πάρα πολλές ευ-

καιρίες, με πράξεις και όχι με λόγια και επικοινωνιακά σόου, ότι είναι δί-
πλα στην κοινωνία.

Η κυβέρνηση στηρίζει ενεργά τον αγροτικό κόσμο, μια από τις μεγαλύ-
τερες «βιομηχανίες» της χώρας, που συμβάλλει σημαντικά και στην αύξη-
ση του ΑΕΠ αλλά και στην κάλυψη των εγχώριων επισιτιστικών αναγκών.

Γι’ αυτό κατά την τελευταία συνάντηση του πρωθυπουργού με τους εκ-
προσώπους της Πανελλήνιας Επιτροπής Μπλόκων, στο Μέγαρο Μαξίμου,
ανακοίνωσε την παροχή φθηνότερου ρεύματος για όλους τους αγρότες
για τα επόμενα 10 χρόνια, «ξύνοντας», όπως είπε ο ίδιος, «τον πάτο του βα-
ρελιού», καθώς η οικονομία της χώρας βελτιώνεται, αλλά οι πόροι που
μπορούν να διατεθούν δεν είναι ανεξάντλητοι.

Η τολμηρή αυτή κίνηση, που έρχεται σε συνέχεια των μέτρων που έχουν
ήδη ανακοινωθεί για τη μείωση του αγροτικού ρεύ-
ματος, αποτελεί άλλη μια κίνηση που ενθαρρύνει
και ανοίγει τον δρόμο για έναν πιο ουσιαστικό διά-
λογο.

Η κυβέρνηση, από την αρχή της θητείας της,
έσκυψε πάνω στα προβλήματα του πρωτογενούς
τομέα, που είναι βασικός πυλώνας της οικονομίας
μας, στήριξε τους αγρότες και παραμένει ανοιχτή
στον διάλογο μαζί τους όπως ήταν πάντοτε. 

Μόλις πριν από δέκα ημέρες ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε ότι θα συνεχι-
στεί η επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης
στο πετρέλαιο και για τρίτη χρονιά, με κόστος στον
κρατικό προϋπολογισμό 82 εκατ. ευρώ για κάθε
χρόνο, ενώ προχωρά και η ρύθμιση των χρεών
προς τη ΔΕΗ των Τοπικών και Γενικών Οργανισμών
Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ, ΓΟΕΒ), που φτάνουν
σήμερα τα 87 εκατ. ευρώ.

Αυτά τα μέτρα στήριξης έρχονται να προστεθούν στα μέτρα που έχει λά-
βει η κυβέρνηση της ΝΔ από το 2019, όπως η μείωση της φορολογίας
στους αγρότες, με δυνατότητα, για πρώτη φορά, απαλλαγής από την κατα-
βολή φόρου εισοδήματος κατά 50% των φορολογητέων κερδών σε αγρό-
τες που μετέχουν σε συνεταιρισμούς, ομάδες παραγωγών και συμβολαι-
ακή γεωργία. 

Επίσης, έχει θεσμοθετηθεί νέα φορολογική κλίμακα για τα φυσικά
πρόσωπα και τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, με συντελεστές που ξεκινούν
από το 9%, αντί για 22%, μειώθηκε ο ΦΠΑ στα λιπάσματα και στις ζωοτρο-
φές από το 13% στο 6% και ο ΦΠΑ για αγορά αγροτικών μηχανημάτων από
το 24% στο 13%, ενώ οι συνολικές αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ από το 2019 έως
σήμερα υπερβαίνουν το 1 δισ. ευρώ. 

Η κυβέρνηση κατάφερε και διατήρησε στην πατρίδα μας τους ίδιους
πόρους από την Κοινή Αγροτική Πολιτική όταν αυτοί μειώθηκαν για άλλες
χώρες.

Και ήταν το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα το οποίο κατάφερε και έβαλε κά-
ποιους φραγμούς σε ενίοτε υπερβολικές απαιτήσεις και προτάσεις των
Σοσιαλιστών και των Πρασίνων, που ζητούσαν, στο όνομα της αναζητού-
μενης και επιθυμητής οικολογικής μετάβασης της γεωργίας, να περιορι-
στούν πολύ οι εκτάσεις που καλλιεργούνται, να μειωθούν ενισχύσεις, να
αυστηροποιηθούν οι τρόποι παραγωγής.

Γιατί η πράσινη μετάβαση είναι απαραίτητη, αλλά ειδικά στον πρωτογε-
νή τομέα πρέπει να γίνει με προσοχή και με μέτρο.

Η κυβέρνηση βρίσκεται στο πλευρό όλων των πολιτών και ιδιαίτερα των
αγροτών και όσο διαρκεί η πληθωριστική κρίση, θα στηρίζει τα νοικοκυριά
και τους επαγγελματίες, με λελογισμένα μέτρα που δεν υπερβαίνουν τις
δημοσιονομικές δυνατότητες της χώρας. 

του
Φώτη 

Σιούμπουρα

της
Ζωής Ράπτη

Κοινοβουλευτικής
εκπρόσωπος 

της ΝΔ,
βουλευτής 

Β1' βορείου 
τομέα Αθηνών

Ούτε «ποιος» ούτε «πώς»
δεν θα καταφέρουν στην Κεντροαριστερά

Το ζητούμενο για την κεντροαριστερή 
αντιπολίτευση δεν είναι η εξεύρεση 
ενός αντι-Μητσοτάκη ούτε 
τα «μέτωπα δημοκρατίας» 
που θα σηκώσουν τον πολίτη από 
τον καναπέ. Το ζητούμενο είναι 
ο εκσυγχρονισμός και η μελέτη 
των νέων συνθηκών και απαιτήσεων 
που έχουν δημιουργηθεί στην κοινωνία
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Α
φού προηγουμένως επισημάνουμε πως η συγκε-
κριμένη συζήτηση μονοπώλησε το ενδιαφέρον
των γνωμοδιαμορφωτικών μηχανισμών της χώ-

ρας, άρα αναπόφευκτα της ελληνικής κοινής γνώμης, τη
στιγμή ακριβώς που αλλάζουν οι γεωπολιτικές ισορροπίες
στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο (λόγω τουρκοαιγυπτιακής
προσέγγισης), ενώ και οι απειλές για τους βασικότερους
πυλώνες του δυτικού συστήματος αναδεικνύονται όσο πο-
τέ ορατές (λόγω του επελαύνοντος τυφώνα που ονομάζε-
ται Τραμπ…).

Και αφού τονίσουμε πως, κατά μια άποψη τουλάχιστον,
η όλη «μάχη» δόθηκε για ένα πουκάμισο αδειανό, δεδομέ-
νου του ότι η ολομέλεια του ΣτΕ έκρινε πως το σύμφωνο
συμβίωσης ουδεμία διαφορά μπορεί να έχει ως προς τις
νομικές συνέπειες (συνταξιοδοτικές, κληρονομικές, γονι-
κές άδειες κ.λπ.) από τον γάμο…

Επί του προκειμένου...
Τα συμπεράσματα που μπορούν να συναχθούν και τα

προβλήματα που δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της συ-
ζήτησης και της έκβασης του επίμαχου νομοσχεδίου είναι
ανά κόμμα τα εξής:

ΝΔ
1. Ο κ. Βορίδης -στην Ελλάδα των Ελλήνων συνταγματο-

λογούντων- έκανε το σφάλμα να προσπαθήσει να δώσει
συνταγματικό υπόστρωμα στις -απολύτως θεμιτές- επιφυ-
λάξεις του για το νομοσχέδιο, το οποίο ανεπιφύλακτα χα-
ρακτήρισε «αντισυνταγματικό». «Ούτω ποιών» όμως, ο
ίδιος καθίσταται ένοχος διά παραλείψεως παραβίασης του
άρθρου 120.4 του Συντάγματος, το οποίο ΥΠΟΧΡΕΩΝΕΙ
ακόμη και τους απλούς πολίτες να ανθίστανται στην κατά-
λυση της συνταγματικής τάξης. Αφού, αν και υπουργός, δεν
αντιστάθηκε στην «αντισυνταγματική» πρωτοβουλία της
κυβέρνησής του, ούτε καν διά της απλής καταψήφισής της.

2. Ο κ. Σαμαράς υπονόμευσε τα πολλά λογικά που ανέ-
δειξε για το νομοσχέδιο, επειδή πρόβαλε μια συνολική
ακροδεξιά ατζέντα με αναφορές έως και στις συνθήκες
των Πρεσπών. Κυρίως όμως, επιτιθέμενος και πάλι τόσο
έντονα στον Μητσοτάκη για την ελληνοτουρκική προσέγγι-
ση, έδειξε να εναντιώνεται περισσότερο στη συνολική πο-
λιτική του πρωθυπουργού (ή να ζηλοφθονεί την πολιτική
ηγεμονία του) παρά να συγκρούεται με τη ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕ-
ΝΗ κυβερνητική πολιτική επιλογή. Όλα αυτά, ενώ
ορθώς ανέδειξε την «ενοχοποίηση» στη σημερινή
Ελλάδα κάθε φωνής αποκλίνουσας από την πολι-
τικώς ορθή «προοδευτική» ρητορεία.

3. Ο Μητσοτάκης τέλος -ο οποίος, σε αντίθεση
με άλλους αρχηγούς, δεν έθεσε καν θέμα κομμα-
τικής πειθαρχίας- δεν τραυματίστηκε καίρια από
τις αναπόφευκτες, σε τέτοιου είδους υψηλής
φόρτισης θέματα, εσωκομματικές διαφοροποι-
ήσεις. Αναλογικά αυτές ήταν λιγότερες από του
ΠΑΣΟΚ, ενώ όταν ο Ζισκάρ ντ’ Εσταίν αποποινικο-
ποίησε -με στήριξη και του γκωλικού πρωθυ-
πουργού του Σιράκ- τις αμβλώσεις, τότε εναντιώθηκαν τα
3/4 της φιλοκυβερνητικής πλειοψηφίας του. Επί της ου-
σίας, ωστόσο, δεν έπεισε σε ένα πολύ κρίσιμο σημείο σε
σχέση με την τεκνοθεσία.

Ασφαλώς και έπρεπε να δοθεί δικαίωμα τεκνοθεσίας
από τον/την άλλο/η σύζυγο του υφιστάμενου παιδιού του
«συντρόφου», παιδιού βιολογικού ή θετού.

Με την πλήρη νομική εξομοίωση όμως των γάμων των
ομοφύλων με τους υπόλοιπους και ως προς το δικαίωμα

τεκνοθεσίας, υποχρεώνονται οι αρμόδιες αρχές -δικαστι-
κές και μη- να προτιμήσουν ως θετούς γονείς, πχ, ένα ζεύ-
γος υπερευκατάστατων ομοφύλων, ικανών να προσφέ-
ρουν άνετη ζωή, από ένα μικρών οικονομικών δυνατοτή-
των «παραδοσιακό» ζευγάρι. Είναι βέβαιο -ακόμη και αν
δεν δεχτούμε πως η ανατροφή ενός παιδιού από δύο γο-
νείς του ιδίου φύλου τού δημιουργεί ψυχολογικά προβλή-
ματα- πως αυτό θα είναι και προς όφελος του υιοθετούμε-
νου; Αλλά και ευρύτερα της κοινωνίας τα συμφέροντα
υπηρετούνται; Δεν θα δημιουργείται, λόγου χάριν, κλονι-
σμός ασφαλειών στα άλλα τετράχρονα ή πεντάχρονα που

θα βλέπουν τον -ένα και μοναδικό ίσως- συμμα-
θητή τους στο νηπιαγωγείο να συνοδεύεται από
δύο μπαμπάδες ή δύο μαμάδες;

ΠΑΣΟΚ
1. Με τις αναλογικά περισσότερες διαφοροποι-

ήσεις βουλευτών του από αυτούς του κυβερνητι-
κού κόμματος, κατεξοχήν δε βουλευτές επαρχίας,
αναδεικνύεται η βαθιά αντίφαση ανάμεσα στην
κληροδοτημένη από το χθες «προοδευτική» φυ-
σιογνωμία του και τη συντηρητική, ηλικιωμένη,
κυρίως δε αγροτική και παραδοσιακή έως «πα-

λαιόπιστη» εκλογική βάση του.
2. Πέτυχε ωστόσο, άνευ αντίκρουσης, να διαιωνίσει την

αντίληψη/μύθο πως αυτό το κόμμα έχει το μονοπώλιο των
προοδευτικών ρήξεων σε ζητήματα πολιτισμικού φιλε-
λευθερισμού. Ουδείς βέβαια αρνείται τη σημασία των σχε-
τικών μεταρρυθμιστικών πρωτοβουλιών του. Πχ, χωρίς
την αποποινικοποίηση της μοιχείας πολλοί και πολλές θα
είχαμε ζητήματα ποινικών εμπλοκών. Ωστόσο, τέτοιο μο-
νοπώλιο μεταρρυθμιστικής προοδευτικότητας δεν υπάρ-

χει: Πχ, σε 20 χρόνια διακυβέρνησης, και επί Ανδρέα και
επί Σημίτη, το κόμμα αυτό διατήρησε το άρθρο 336 του ΠΚ,
σύμφωνα προς το οποίο βιασμός δεν υπήρχε όταν το θύμα
ήταν «άρρεν» ή γυναίκα βιαζόμενη από τον σύζυγό της
(έστω και αν επρόκειτο για επί της ουσίας για νεκρό από
χρόνια γάμο). Τη ρύθμιση αυτή την κατήργησε η ΝΔ το
2006 επί κυβέρνησης Κώστα Καραμανλή και υπουργίας
Αναστάση Παπαληγούρα (ν. 3500/2006…).

ΣΥΡΙΖΑ
Με τη συντελεσθείσα πλέον, εξαρχής αναμενόμενη

όμως, «πολιτική πατροκτονία» -ουσιαστικά με τη χρήση
προς Πολάκη από τον Κασσελάκη τής ρήσης του Ντε Γκωλ
«θα σε εκπλήξω με την αγνωμοσύνη μου»- δύο τινά είναι
δυνατά: Ή ο σημερινός κομματικός αρχηγός, αποδει-
κνύοντας πως εκτός επικοινωνιακού ταλέντου έχει κότσια
και για τα δύσκολα, θα εμπεδώσει καλύτερα την ηγετική
του παρουσία… Ή θα δρομολογηθεί ένας εσωκομματικός
εμφύλιος τόσο βίαιος που το κόμμα θα βγει αναπόφευκτα
πολυτραυματίας. Σε μια κατάσταση δυσχερώς ανατάξιμη…

ΟΙ ΛΟΙΠΟΙ
Βελόπουλος και Νατσιός -παρά το αντιδεοντολογικό

ατόπημά του- τρίβουν τα χέρια τους. Το ΚΚΕ επιβεβαίωσε
την ταυτότητά του ως κόμματος όχι απλώς περισσότερο
από κάθε άλλο δομικά αντιδραστικού, αλλά και με ανεκρί-
ζωτα τα υπόλοιπα της σταλινικής νοοτροπίας…

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι 
συγγραφέας του έργου «ΧΩΡΙΣ ΣΤΕΜΜΑ, Η Αβασίλευτη
του Μεσοπολέμου», που μόλις κυκλοφόρησε από τις
εκδόσεις Πατάκη.

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου*

Γάμος ομοφύλων και τεκνοθεσία: 
Συμπεράσματα από μια συζήτηση
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του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

Π
αρά τις διαβεβαιώσεις της ελίτ των Βρυξελλών
αλλά και των ηγετών των διαφόρων χωρών της
ΕΕ, οι Ευρωπαίοι αγρότες συνεχίζουν ακάθε-

κτοι τις κινητοποιήσεις τους. Πολύ δε περισσότερο κα-
θώς έχουν αγανακτήσει από την προκλητική αδιαφορία
αλλά και τον εμπαιγμό του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
που συνεδρίασε στις Βρυξέλλες την 1η Φεβρουαρίου
2024 και το οποίο, αν και είδε ιδίοις όμμασι τους χιλιά-
δες αγρότες να διαμαρτύρονται μαζικά στις Βρυξέλλες,
τελικά προτίμησε να διαθέσει 50 δισ. ευρώ για την Ου-
κρανία παρά για τους Ευρωπαίους αγρότες.

Και σαν να μην έφτανε αυτό, το Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο αποφάσισε, εκτός από τα παραπάνω 50 δισ. ευρώ, να
διαθέσει επιπλέον και 14,6 δισ. ευρώ
(www.consilium.europa.eu, 1/2/2024), εκ των οποίων
7,6 δισ. ευρώ για τις γειτονικές χώρες και τον υπόλοιπο
κόσμο και ειδικότερα 2 δισ. ευρώ για την Τουρκία, 1,6
δισ. ευρώ για τη Συρία, τον Λίβανο και την Ιορδανία, 2
δισ. ευρώ για τα Δυτικά Βαλκάνια, μεταξύ των οποίων
και για την Αλβανία, παρά την παράνομη φυλάκιση
Μπελέρη, και 2 δισ. ευρώ για τις χώρες της Νότιας Γει-
τονίας, μεταξύ των οποίων και για τη Λιβύη, η οποία
ακόμη και σήμερα προωθεί σταθερά το τουρκολιβυκό
μνημόνιο, αμφισβητώντας την κυριαρχία και τα κυριαρ-
χικά δικαιώματα της πατρίδας μας. Και όλα αυτά βέβαια
με τη σύμφωνη γνώμη και ψήφο της Αθήνας και της
Λευκωσίας!

Και ενώ τα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου της 1ης Φεβρουαρίου καταλαμβάνουν 14 σελίδες,
τελικά η πολιτική ηγεσία της Ένωσης αφιέρωσε στους
Ευρωπαίους αγρότες μόνο τέσσερις γραμμές επισημαί-
νοντας ότι «το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συζήτησε σχετικά
με τις προκλήσεις στον γεωργικό τομέα και τους προ-
βληματισμούς που εκφράζουν οι γεωργοί. Υπενθυμί-
ζοντας τον ουσιώδη ρόλο της Κοινής Γεωργικής Πολιτι-
κής, καλεί το Συμβούλιο και την Επιτροπή να προωθή-
σουν τις εργασίες ανάλογα με τις ανάγκες. Το Ευρωπαϊ-
κό Συμβούλιο θα παρακολουθεί την κατάσταση».

Και το κερασάκι στην τούρτα αποτελεί η ανακοίνωση

ότι «η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε επίσημα Κανονι-
σμό με τον οποίο χορηγείται μερική εξαίρεση στους Ευ-
ρωπαίους γεωργούς από τον κανόνα της αιρεσιμότητας
για τις εκτάσεις υπό αγρανάπαυση» (ec.europa.eu,
13/2/2024). Μάλιστα, ο Κανονισμός τέθηκε σε ισχύ στις
14 Φεβρουαρίου 2024 και θα εφαρμοστεί αναδρομικά
από την 1η Ιανουαρίου 2024 για ένα έτος, δηλαδή έως
τις 31 Δεκεμβρίου 2024. Σύμφωνα με την Επιτροπή, «η
μερική εξαίρεση ανταποκρίνεται σε διάφορα αιτήματα
για μεγαλύτερη ευελιξία, όπως ζητήθηκε από τα κράτη-
μέλη για την καλύτερη αντιμετώπιση των προκλήσεων
που αντιμετωπίζουν οι γεωργοί της ΕΕ».

Δυστυχώς όμως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φαίνεται
να βάζει μυαλό. Έτσι, στις 9 Φεβρουαρίου 2024 συνε-
δρίασε στις Βρυξέλλες η μεικτή επιτροπή της CETA
(ec.europa.eu/commission, 9/2/2024), δηλαδή της εμ-
πορικής Συμφωνίας ΕΕ - Καναδά, η οποία, όπως είχαμε
τονίσει σε ομιλία μας στην Ευρωβουλή στις 15/2/2017,
«είναι μια συμφωνία η οποία καταστρέφει την ευρωπαϊ-
κή γεωργία, καταστρέφει την ελληνική γεωργία, δεν
προστατεύει τα προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης, όπως
είναι η ελληνική φέτα και οι ελιές Καλαμών, ανοίγει τον
δρόμο στα Γενετικώς Μεταλλαγμένα» (ΕΚ Πρακτικά,
www.europarl.europa.eu, 15/2/2017). Για τον λόγο αυ-
τόν άλλωστε και την καταψήφισα τότε.

Οι τεράστιες αγροτικές κινητοποιήσεις ανέδειξαν με
εξαιρετικά σαφή τρόπο τα προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν οι Ευρωπαίοι αγρότες ως συνέπεια του αλόγιστου
ανοίγματος της ευρωπαϊκής οικονομίας στις αθρόες ει-
σαγωγές αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων από
τρίτες χώρες λόγω της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιο-
ποίησης, την οποία με θρησκευτική ευλάβεια προώθη-
σε το ιερατείο των Βρυξελλών ήδη από τα τέλη της δε-
καετίας του 1990. Βασική συνταγή ήταν η εγκατάλειψη
της θεμελιώδους αρχής τής κοινοτικής προτίμησης, η
οποία προστάτευε τους Ευρωπαίους αγρότες και απο-
τελούσε ακρογωνιαίο λίθο της Κοινής Αγροτικής Πολι-
τικής (ΚΑΠ). Ταυτόχρονα προκειμένου οι Βρυξέλλες να
προωθήσουν την εξαγωγή των βιομηχανικών προϊόν-

των του ευρωπαϊκού Βορρά στις παγκόσμιες αγορές και
κυρίως στις αναπτυσσόμενες αγροτικές χώρες που
δέχθηκαν ως αντιστάθμισμα την κατάργηση της αρχής
της κοινοτικής προτίμησης και την απελευθέρωση των
εισαγωγών αγροτικών προϊόντων τρίτων χωρών στην
ΕΕ, με αποτέλεσμα να οξυνθούν τα προβλήματα των
αγροτών του φτωχοποιημένου ευρωπαϊκού Νότου. Την
παραπάνω εκρηκτική κατάσταση για την ευρωπαϊκή γε-
ωργία επιδείνωσαν οι κοστοβόρες πολιτικές που επέ-
βαλε η νέα ΚΑΠ για την πράσινη ανάπτυξη, καθώς επί-
σης η πανδημία, ο πόλεμος στην Ουκρανία και η συνα-
κόλουθη απαγόρευση εισαγωγής του πάμφθηνου ρω-
σικού φυσικού αερίου και πετρελαίου που ενίσχυε την
ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας, αλλά
και η απελευθέρωση των εισαγωγών ουκρανικών αγρο-
τικών προϊόντων.

Ειδικότερα στη Γερμανία ο ξεσηκωμός των Γερμανών
αγροτών οφείλεται στη δύσκολη οικονομική κατάσταση
που βιώνει η Γερμανία ως συνέπεια της ενεργειακής
της αποκοπής από το πάμφθηνο ρωσικό φυσικό αέριο.
Επιπλέον, καθώς κόβονται οι παραδοσιακές γεωργικές
επιδοτήσεις και ενισχύσεις και επιβάλλονται νέες απαι-
τήσεις για δήθεν πράσινη ανάπτυξη, οι Γερμανοί αγρό-
τες βλέπουν το κόστος παραγωγής να εκτινάσσεται στα
ύψη. Ένας επιπλέον παράγοντας που επιτείνει τη δυ-
σμενή θέση των Γερμανών αγροτών είναι οι αθρόες
αδασμολόγητες εισαγωγές πάμφθηνων, πλην όμως αμ-
φίβολου ποιότητας, αγροτικών και κτηνοτροφικών προ-
ϊόντων από την Ουκρανία, η οποία πλέον συνδέεται με
Συμφωνία ελευθέρων συναλλαγών με την ΕΕ. Κατά τη
θητεία μου στην Ευρωβουλή το διάστημα 2014-2019 εί-
χα προειδοποιήσει για τις δυσμενείς συνέπειες για τους
Ευρωπαίους αγρότες και βέβαια για τους Έλληνες
αγρότες και κτηνοτρόφους από την τότε σχεδιαζόμενη
Συμφωνία ελεύθερων συναλλαγών ΕΕ - Ουκρανίας, την
οποία και είχα καταψηφίσει. Τέλος, αυτό που ίσως δεν
έχει γίνει ευρύτερα γνωστό είναι ότι λόγω οικονομικής
δυσπραγίας τα διάφορα αγροκτήματα και η γη πολλών
χρεοκοπημένων Γερμανών αγροτών περνούν πλέον στα
χέρια μεγάλων γερμανικών πολυεθνικών που δραστη-
ριοποιούνται όχι μόνο στον τομέα παραγωγής τροφίμων
και στις αλυσίδες super market, αλλά και στον τομέα
των αντασφαλίσεων καθώς και του real estate.

Οι κινητοποιήσεις των Ευρωπαίων αγροτών εντείνον-
ται και λόγω του γεγονότος ότι η Ευρώπη έχει μετατρα-
πεί σε θεραπαινίδα των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ στην υπηρε-
σία του νέου ψυχρού πολέμου με αποτέλεσμα να υφί-
σταται τις τεράστιες δυσμενείς οικονομικές συνέπειες
από τη σύγκρουσή της με τη Ρωσία, η οποία παραδοσια-
κά εφοδίαζε τη γηραιά ήπειρο με φτηνό φυσικό αέριο
που είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση της ανταγωνιστι-
κότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας.

Βέβαια, οι καθεστωτικές δυνάμεις της ΕΕ επιχειρούν
από τη μια πλευρά να καθαγιάσουν τις δικές τους ανάλ-
γητες πολιτικές της μερκελικής λιτότητας που επέβαλ-
λαν στον ευρωπαϊκό Νότο με τα μνημόνια και από την
άλλη να περιθωριοποιήσουν κάθε γνήσια κοινωνική
και πατριωτική πολιτική δύναμη, η οποία παλεύει για
μια Ευρώπη των λαών και όχι των τραπεζών, για μια Ευ-
ρώπη των Εθνών και των Πατρίδων και όχι μια αμερι-
κανική Ευρώπη. 

Ηχηρό μήνυμα των Ευρωπαίων 
αγροτών στο ιερατείο των Βρυξελλών



Ο
Αλεξέι Ναβάλνι, ο πιο σκληρός επικριτής του
Βλαντιμίρ Πούτιν, είναι νεκρός. Έφυγε στα 47
του χρόνια χθες το μεσημέρι στις φυλακές της

περιοχής Γιάμαλο Νένετς, όπου ο εξέτιε ποινή φυλάκι-
σης 19 ετών για «αδικήματα» που είχαν σχέση με την
πολιτική του δραστηριότητα.

Στα τέλη του περασμένου έτους ο Ναβάλνι είχε μετα-
φερθεί σε σωφρονιστική αποικία της Αρκτικής, η
οποία θεωρείται μια από τις πιο σκληρές φυλακές του
καθεστώτος. Η ανακοίνωση των φυλακών του Γιάμαλο
Νένετς ανακοίνωσαν ότι ο Ναβάλνι «αισθάνθηκε αδια-
θεσία» την Παρασκευή, ενώ προηγουμένως «είχε πάει
για περπάτημα».

Όταν βρέθηκε, υποστηρίζει η ανακοίνωση, είχε
«σχεδόν χάσει τις αισθήσεις του».

Μια μονάδα επείγουσας ιατρικής βοήθειας προσπά-
θησε να τον επαναφέρει στη ζωή, αλλά χωρίς επιτυχία.

Ο Αλεξέι Ανατόλιεβιτς Ναβάλνι ήταν Ρώσος δικηγό-
ρος και πολιτικός ακτιβιστής. Ο Ναβάλνι ήταν ρωσικής
και ουκρανικής καταγωγής. Μεγάλωσε στο Όμπνινσκ,
περίπου 100 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά της Μόσχας, αλλά
πέρασε τα παιδικά του καλοκαίρια με τη γιαγιά του στην
Ουκρανία.

Έγινε γνωστός μέσα από το ιστολόγιό του στο LiveJo-
urnal, αλλά αργότερα έγινε μέλος του YouTube όπου
έχει 2.9 εκατομμύρια συνδρομητές, ενώ συμμετέχει
και στο Twitter, όπου έχει πάνω από 2,1 εκατομμύρια
ακολούθους. Είχε χρησιμοποιήσει το ιστολόγιό του και
τους λογαριασμούς του σε YouTube και Twitter για να
δημοσιεύσει βίντεο και έγγραφα για τη διαφθορά από
Ρώσους αξιωματούχους, να διοργανώσει διαμαρτυ-
ρίες και να προωθήσει τις υποψηφιότητές του στις
εκλογές. Ήταν ενεργός στα μέσα ενημέρωσης: το 2011,
σε μια ραδιοφωνική συνέντευξη, αποκάλεσε το κυβερ-
νών κόμμα της Ρωσίας, Ενωμένη Ρωσία, «κόμμα απα-
τεώνων και κλεφτών», σύνθημα το οποίο κέρδισε ση-
μαντική απήχηση στον ρωσικό λαό. Το 2011 ίδρυσε το
Ίδρυμα κατά της διαφθοράς.

Οι κατασκευασμένες κατηγορίες
Ο Ναβάλνι είχε συλληφθεί αρκετές φορές από τις

ρωσικές αρχές. Είχε καταδικαστεί δύο φορές με ανα-
στολή, μία φορά τον Ιούλιο του 2013 και άλλη μία φορά
τον Δεκέμβριο του 2014. Οι διάρκειες των ποινών ήταν
5 και 3,5 χρόνια αντίστοιχα.

Οι εναντίον κατηγορίες του ήταν εν πολλοίς κατα-
σκευασμένες, ενώ σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Δικα-
στήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων οι καταδίκες παρα-
βίαζαν το δικαίωμα του Ναβάλνι για δίκαιη δίκη. Το
Κέντρο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Μεμόριαλ τον θεω-
ρούσε πολιτικό κρατούμενο. Τον Φεβρουάριο του 2014
ο Ναβάλνι τέθηκε σε κατ’ οίκον περιορισμό και του
επετράπη να έχει επαφή μόνο με την οικογένειά του.

Τον Δεκέμβριο του 2016 ο Ναβάλνι ξεκίνησε καμπά-
νια για τις προεδρικές εκλογές του 2018, αλλά η υπο-
ψηφιότητά του αποκλείστηκε από την Κεντρική Εκλο-
γική Επιτροπή της Ρωσίας τον Δεκέμβριο του 2017.

Έκανε έφεση στο Ανώτατο Δικαστήριο της Ρωσίας αλ-
λά και η έφεσή του απορρίφθηκε.

Υποστηρικτές του είχαν κατ’ επανάληψη συλληφθεί
και δεχθεί επιθέσεις σε αρκετές περιπτώσεις κατά την
προεκλογική εκστρατεία. Τον Μάιο του 2018 ο Ναβάλνι
καταδικάστηκε σε 30 μέρες φυλάκιση επειδή συμμε-
τείχε σε μη αδειοδοτημένη διαδήλωση κατά του Πού-
τιν στη Μόσχα. Ο Ναβάλνι καταδίκασε την απόφαση.

Όταν δηλητηριάστηκε
Στις 20 Αυγούστου 2020 ο Ναβάλνι μεταφέρθηκε

εσπευσμένα σε νοσοκομείο σε κρίσιμη κατάσταση
έπειτα από δηλητηρίασή του κατά τη διάρκεια πτήσης
από το Τομσκ στη Μόσχα. Όλοι πιθανολόγησαν ότι το
καθεστώς Πούτιν έκανε και πάλι αυτό που ξέρει να κά-
νει καλά: Να εξολοθρεύει κάθε πιθανό αντίπαλο ή επι-
κριτή του. Τότε η γερμανική κυβέρνηση είχε στείλει
γιατρούς στη Ρωσία για να τον περιθάλψουν και τελικά
ο Ναβάλνι διακομίστηκε στο Βερολίνο και νοσηλεύτη-
κε σε νοσοκομείο της γερμανικής πρωτεύουσας, όπου
και διέφυγε τον κίνδυνο ύστερα από εκτεταμένη νοση-
λεία εβδομάδων.

Μετά τη νοσηλεία του στη Γερμανία επέστρεψε αμέ-
σως στη Ρωσία, αλλά συνελήφθη κατευθείαν από τις
αρχές. Αυτό οδήγησε σε εκτεταμένες διαδηλώσεις και
σε βίαια επεισόδια μεταξύ της ρωσικής αστυνομίας και
οπαδών του Ναβάλνι. Η ρωσική αστυνομία προχώρησε
σε περισσότερες από 4.400 συλλήψεις και απέκλεισε
το κέντρο πολλών πόλεων, μεταξύ αυτών και της πρω-
τεύουσας Μόσχας. Η σύζυγος του Αλεξέι Ναβάλνι, Γι-
ούλια, συνελήφθη επίσης από την αστυνομία προτού
αφεθεί ελεύθερη λίγες ώρες αργότερα.

Η τελευταία του σύλληψη
Στις 17 Ιανουαρίου 2021 ο Ναβάλνι επέστρεψε από τη

Γερμανία στη Ρωσία αεροπορικώς και συνελήφθη
στον έλεγχο των διαβατηρίων. Έπειτα από τη σύλληψή
του ξέσπασαν μαζικές διαδηλώσεις στις 23 Ιανουαρίου
2021. Στις 2 Φεβρουαρίου αντικαταστάθηκε η προ-
ηγούμενη με αναστολή καταδίκη του από δικαστήριο
της Μόσχας με ποινή φυλάκισης, που σημαίνει ότι θα
εξέτιε ποινή 3,5 ετών σε σωφρονιστικό στρατόπεδο
εργασίας. Ο Ναβάλνι κατήγγειλε τον βασανισμό του
στη διάρκεια του εγκλεισμού του στο στρατόπεδο με τη
στέρηση του ύπνου. Επίσης, οι ρωσικές αρχές τού αρ-
νήθηκαν ιατρική βοήθεια. Στις 31 Μαρτίου ο Ναβάλνι
ανακοίνωσε ότι κατέρχεται σε απεργία πείνας. Η Διε-
θνής Αμνηστία κατηγόρησε τον Πούτιν ότι σκοτώνει
αργά τον Ναβάλνι με βασανιστήρια και απάνθρωπη με-
ταχείριση στη φυλακή... 

Θυμίζουμε πως το θεατρικό έργο του πασίγνωστου
Ντάριο Φο «Ο τυχαίος θάνατος ενός αναρχικού» ανα-
φέρεται στη δολοφονία του «αναρχικού σιδηροδρομι-
κού» Τζουζέπε Πινέλι από την ιταλική αστυνομία. Η
αναφορά είναι τυχαία, καθώς δεν υπάρχουν αποδεί-
ξεις πως το καθεστώς Πούτιν «βοήθησε» στον θάνατο
του Ναβάλνι.
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Ο… τυχαίος θάνατος ενός «αναρχικού»
Ο ΑΛΕΞΕΪ NΑΒΑΛΝΙ ΕΙΝΑΙ  ΝΕΚΡΟΣ

Το προφίλ του πιο μεγάλου αντιφρονούντος 
του καθεστώτος Πούτιν, που έσβησε… ξαφνικά,

όπως έχει συμβεί με πολλούς εχθρούς 
του Ρώσου προέδρου 



ΤΤην 25η Μαρτίου 
ο Τραμπ στο σκαμνί -
Κατηγορείται πως...
λάδωσε πορνοστάρ
για να μη μιλήσει…

Η δίκη τού πρώην προέδρου των
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ για τα χρήμα-
τα που έδωσε για να εξαγοράσει τη
σιωπή της πορνοστάρ Στόρμι Ντά-
νιελς θα διεξαχθεί στις 25 Μαρτίου,
απορρίπτοντας αιτήματα για ανα-
βολή από τους δικηγόρους υπερά-
σπισής του, όπως αποφάσισε δικα-
στής της Νέας Υόρκης.

Η απόφαση σημαίνει ότι η υπόθε-
ση, που επικεντρώνεται σε πολύ-
χρονες κατηγορίες ότι ο Τραμπ
προσπάθησε να θάψει τις ιστορίες
για εξωσυζυγικές σχέσεις κατά
την προεδρική εκστρατεία του
2016, θα είναι η πρώτη από τις τέσ-
σερις ποινικές διώξεις εναντίον
του Τραμπ που θα προχωρήσει σε
δίκη. Σε άλλες υποθέσεις κατηγο-
ρείται ότι προσπάθησε να ανατρέ-
ψει το αποτέλεσμα των εκλογών το
2020 και ότι συσσώρευσε παράνο-
μα απόρρητα έγγραφα στο κτήμα
του στη Φλόριντα. Οι δικηγόροι του
Τραμπ επέκριναν την απόφαση να
διεξαχθεί κανονικά η δίκη του
Μαρτίου, διαμαρτυρόμενοι ότι ο
Τραμπ θα πρέπει να δικαστεί στη
Νέα Υόρκη, την ίδια στιγμή που
προσπαθεί να εξασφαλίσει την
υποψηφιότητά του με τους Ρε-
πουμπλικάνους.
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«Χωρίς εγγυήσεις προστασίας
αμάχων μην μπεις στη Ράφα»

Το Εργατικό Κόμμα της Βρετανίας πέτυχε διπλή νίκη κόν-
τρα στους Συντηρητικούς σε δύο αναπληρωματικές εκλογές,
προκαλώντας ένα νέο, σκληρό πλήγμα για τον Βρετανό πρω-
θυπουργό Ρίσι Σούνακ. Το μεγάλο φαβορί πλέον για να γίνει
πρωθυπουργός στις φετινές βουλευτικές εκλογές είναι ο
επικεφαλής των Εργατικών Κιρ Στάρμερ, ο οποίος έκανε λό-
γο για ένα εκπληκτικό αποτέλεσμα που «δείχνει ότι οι άνθρω-
ποι θέλουν την αλλαγή και είναι έτοιμοι να δείξουν την εμπι-
στοσύνη τους στους Εργατικούς. Οι Τόρις απέτυχαν. Η ύφεση

του Ρίσι το αποδεικνύει. Για αυτό έχουμε δει τόσους πολλούς
πρώην συντηρητικούς ψηφοφόρους να αλλάζουν την ψήφο
τους».

Οι ψηφοφόροι κλήθηκαν στις κάλπες σε δύο εκλογικές πε-
ριφέρειες. Από τις προηγούμενες βουλευτικές εκλογές του
Δεκεμβρίου του 2019 οι Συντηρητικοί έχουν χάσει συνολικά
10 αναπληρωματικές εκλογές, το χειρότερο αποτέλεσμα για
οποιαδήποτε βρετανική κυβέρνηση από τη δεκαετία του
1960. Στην περιφέρεια Κίνγκσγουντ ο βουλευτής Κρις Σκίν-

τμορ παραιτήθηκε για να διαμαρτυρηθεί για την παροχή από
την κυβέρνηση αδειών για την εξόρυξη υδρογονανθράκων
στη Βόρεια Θάλασσα. Αν και ο Σούνακ έχει δεσμευτεί να φέ-
ρει και πάλι την οικονομική ανάπτυξη στη Βρετανία, η χώρα
εισήλθε σε ύφεση το β’ εξάμηνο του περσινού έτους, με τα
υψηλά επιτόκια και τον πληθωρισμό να ασκούν πίεση. Ο αντι-
πρόεδρος του Συντηρητικού Κόμματος Τζέιμς Ντάλι υπο-
γράμμισε ότι, παρά το απογοητευτικό αποτέλεσμα, ο Στάρμερ
δεν προκαλεί μεγάλο ενθουσιασμό μεταξύ των Βρετανών. 

Βρετανία: Διπλή ήττα για τους Τόρις - Ο Κιρ Στάρμερ φαβορί για την πρωθυπουργία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο
ι Αμερικανοί συνεχίζουν τις διπλω-
ματικές πιέσεις για κατάπαυση πυ-
ρός στη Μέση Ανατολή. Ο Αμερικα-

νός πρόεδρος εξέφρασε για άλλη μια φορά
στον Νετανιάχου την αντίθεσή του στη στρα-
τιωτική επιχείρηση στη Ράφα, χωρίς εγγυή-
σεις για την ασφάλεια των αμάχων. 

Σε νέα τηλεφωνική συνομιλία των δύο
αξιωματούχων ο Αμερικανός πρόεδρος
επανέλαβε την άποψή του ότι δεν πρέπει να
προχωρήσει σε στρατιωτική επιχείρηση χω-
ρίς αξιόπιστο και εφαρμόσιμο σχέδιο που
θα εγγυάται την ασφάλεια και την υποστήρι-
ξη των αμάχων στη Ράφα. Ο Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου απέρριψε οποιαδήποτε διεθνή
αναγνώριση παλαιστινιακού κράτους εκτός
του πλαισίου απευθείας ειρηνευτικών δια-
πραγματεύσεων του Ισραήλ και των Παλαι-
στινίων, υποστηρίζοντας πως κάθε τέτοια
πρωτοβουλία θα «προσέφερε τεράστια αν-
ταμοιβή στην τρομοκρατία». Δύο ακροδεξι-
οί υπουργοί της ισραηλινής κυβέρνησης με
επιρροή, οι Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ και Μπεζα-

λέλ Σμότριτς, απέρριψαν ήδη τους όρους
σχεδίου για αυτό στο οποίο αναφέρθηκε η
«Washington Post». Το δημοσίευμα ανέφε-
ρε ότι οι ΗΠΑ, ο βασικός σύμμαχος του Ισ-
ραήλ, και αραβικές χώρες προσκείμενες
στην Ουάσιγκτον καταρτίζουν πλήρες σχέ-
διο προκειμένου να υπάρξει διαρκής ειρήνη
ανάμεσα στο Ισραήλ και τους Παλαιστίνιους,
αφού τελειώσει ο πόλεμος Ισραήλ με Χαμάς.

«Δεν ανταμείβουμε την τρομοκρατία»

«Το Ισραήλ θα συνεχίσει να εναντιώνεται
στη μονομερή αναγνώριση κράτους της Πα-
λαιστίνης. Οποιαδήποτε τέτοια αναγνώριση
μετά τη σφαγή της 7ης Οκτωβρίου θα προ-
σέφερε τεράστια ανταμοιβή στην τρομοκρα-
τία άνευ προηγουμένου και θα εμπόδιζε
οποιαδήποτε μελλοντική συμφωνία ειρή-
νης», τόνισε στα εβραϊκά ο κ. Νετανιάχου.
«Το Ισραήλ απορρίπτει κατηγορηματικά τα
διεθνή diktats όσον αφορά τη μόνιμη ρύθμι-
ση με τους Παλαιστίνιους», πρόσθεσε επα-
ναλαμβάνοντας ότι συμφωνία ειρήνης δεν

θα προκύψει παρά μόνο από «απευθείας
διαπραγματεύσεις χωρίς προϋποθέσεις». Η
εφαρμογή του σχεδίου, στο οποίο αναφέρε-
ται η «Washington Post», θα άρχιζε με κα-
τάπαυση του πυρός «προβλεπόμενης διάρ-
κειας τουλάχιστον έξι εβδομάδων». Η εφη-
μερίδα επικαλέστηκε Αμερικανούς και
Άραβες αξιωματούχους που, κατ’ αυτήν,
ευελπιστούν πως θα συναφθεί συμφωνία
πριν από τη 10η Μαρτίου, τη μέρα που ξεκινά
το Ραμαζάνι.

Επί του πεδίου τουλάχιστον δύο άνθρωποι
έχασαν τη ζωή τους έπειτα από πυροβολι-
σμούς σε έναν μικρό σταθμό λεωφορείων
στην Κιριάτ Μαλάκι, μια πόλη στο Νότιο Ισ-
ραήλ. «Ένας τρομοκράτης έφθασε σε σταθ-
μό λεωφορείου προφανώς με αυτοκίνητο
και πυροβόλησε κατά αρκετών ανθρώπων,
έως ότου εξουδετερώθηκε από πολίτη που
βρισκόταν στο σημείο». Έξι άνθρωποι τραυ-
ματίστηκαν και μεταφέρθηκαν σε δύο νοσο-
κομεία, ενώ δύο από τους τραυματισμένους
υπέκυψαν στα τραύματά τους. 

ΤΗΛΕΦΩΝΗΜΑ ΜΠΑΪΝΤΕΝ ΣΕ ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ

Ο Ισραηλινός πρόεδρος
απορρίπτει τη διεθνή

αναγνώριση 
παλαιστινιακού κράτους
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Ε
κτελούν και εξαφανίζουν τα όπλα για-
τί η αγορά τους είναι… παιχνιδάκι.
Στην Ομόνοια πιο εύκολα αγοράζεις

όπλα παρά… τσιγάρα. Η «Political» παρου-
σιάζει σήμερα μία μεγάλη έρευνα για το πα-
ράνομο εμπόριο όπλων στην Ελλάδα. Πώς γί-
νεται η προμήθεια, ποιοι είναι οι τιμοκατάλο-
γοι… «Μπορείς να βρεις ακόμη και… χει-
ροβομβίδα στα 200 ευρώ. Τους εμπιστεύε-
σαι;», είπε στην εφημερίδα αξιόπιστη πηγή.
Άνθρωποι που έχουν γνώση για το παράνομο
εμπόριο αποκάλυψαν τα εξής: «Τα “καθαρά
όπλα” έχουν μεγαλύτερη αξία. Ένα M16 κα-
θαρό και λειτουργικό ξεκινάει πλέον από τα
€2.000 και μπορεί να φθάσει μέχρι και τα
€5.000 μαζί με τους γεμιστήρες και έξτρα
σφαίρες. Τα “καθαρά” ρωσικά Kalasnikof εί-
ναι τα “αγαπημένα” κάθε ποινικού σε όλο τον
κόσμο. Ελαφριά και αξιόπιστα, με ισχυρή
δύναμη πυρός κάνουν τη δουλειά. Για περί-
στροφα, πιστόλια, όπλα κάθε τύπου ακόμα
και για τα RPG σε ιστοσελίδες στο σκοτεινό

διαδίκτυο οι έμποροι όπλων
κάνουν ακόμα “χρυσές” δου-
λειές».
Όσο για τον τιμοκατάλογο; Τα
παράνομα όπλα ξεκινούν από
500 ευρώ και μπορεί να φτά-
σουν ακόμη και τις 5.000 ευ-
ρώ. Οι συγκεκριμένες τιμές
μπορεί να πάνε ακόμη πιο

ψηλά για τα δυσεύρετα όπλα. Φυσικά, υπάρ-
χουν και τα… μαϊμού, τα οποία κατά 80% θα
«εκθέσουν» τον αγοραστή.

Το παράνομο εμπόριο
μέσω Dark Web 
Όπως βλέπετε στις αποκλειστικές φωτογρα-
φίες που παρουσιάζει σήμερα η «Political»,
είναι αρκετά εύκολο να βρει κανείς παράνο-
μα όπλα μέσω του σκοτεινού διαδικτύου,
γνωστού και ως Dark Web. Πρόκειται για μια
ελεύθερη και μη ελεγχόμενη αγορά, που
εξυπηρετεί πάσης φύσεως κακοποιό στον
σκοτεινό κόσμο της νύχτας.
Όπως προκύπτει από τη μεγάλη έρευνα της
εφημερίδας, υπάρχουν συγκεκριμένες
εφαρμογές, οι οποίες σε καθοδηγούν σε
κρυμμένες ιστοσελίδες όπου το λαθρεμπό-
ριο όπλων γίνεται πολύ εύκολα. Μετά τις
απαιτούμενες ανταλλαγές μηνυμάτων ως
πρώτη επαφή η όποια συναλλαγή τελειώνει
εξίσου εύκολα μέσω τηλεφωνικής συνεν-
νόησης και προπληρωμής. Φυσικά, χρησι-
μοποιούνται κωδικές ονομασίες, υπό τον
φόβο κάποια γραμμή να παρακολουθείται
από τους κοριούς της ΕΛΑΣ και των αρμό-
διων υπηρεσιών που είναι στο κυνήγι τέτοι-
ων κυκλωμάτων.
«Στο παρελθόν υπήρχε εφαρμογή που πω-

λούσε παιχνίδια. Έμπαιναν εκεί, έκαναν κω-
δικοποιημένες παραγγελίες κάποιων παι-

χνιδιών και αμέσως μετέδιδαν το μήνυμα σε
λαθρέμπορους και γινόταν η επικοινωνία»,

μας είπε μία αξιόπιστη πηγή δίπλα σε αν-
θρώπους που γνωρίζουν πρόσωπα και κατα-
στάσεις.
Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ επισημαίνουν
στην «Political» πως η συγκεκριμένη αγορά
είναι ανεξέλεγκτη και σε αυτή λειτουργούν
συνήθως εταιρείες- φαντάσματα, οι οποίες
είναι έτοιμες να εξοπλίσουν κάθε λογής ποι-
νικό με το κατάλληλο αντίτιμο.

Ο αγοραστής πρέπει
να πάει συστημένος…
Εκτός από τις εφαρμογές και το σκοτεινό
διαδίκτυο υπάρχουν και συγκεκριμένα στέ-
κια πώλησης όπλων στο κέντρο της Αθήνας.
Όπως λένε πληροφορίες, σε τρεις δρόμους
στην Αθήνα, κοντά στην Ομόνοια και στη Βι-
κτώρια, παρέχουν την απαραίτητη κάλυψη
για να γίνει το… εμπόριο, με τις συναλλαγές
να πραγματοποιούνται με ασφάλεια.
«Στον σταθμό τρένου στη Βικτώρια δεν πας
νύχτα, εκτός κι αν θέλεις να βρεις φτηνά
ναρκωτικά και χρησιμοποιημένα όπλα» λέει
αξιόπιστη πηγή. Ο άνθρωπος που μας έδειξε
σημεία πώλησης ναρκωτικών αλλά και γω-
νιές με ιερόδουλες στη μια πλευρά και στην
άλλη φάτσες που παρέχουν κάθε διευκό-
λυνση. «Έχουν και χειροβομβίδες, αλλά με
την τιμή στα €200 τους εμπιστεύεσαι; Όχι»,
τόνισε χαρακτηριστικά ο ίδιος άνδρας.

ΜΕΓΑΛΗ ΕΡΕΥΝΑ 

ΤΗΣ «POLITICAL»

ΕΛΕΝΑ ΣΥΡΜΑΛΗ, ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΚΕΜΕΑ:
«Η εύκολη πρόσβαση στον οπλισμό
έφερε αύξηση της ένοπλης βίας» 

Για την Έλενα Συρμαλή (φωτό), εγκληματολόγο και πρόεδρο
του Κέντρου Μελετών Ασφαλείας (ΚΕΜΕΑ) του υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη, η αύξηση της ένοπλης βίας στην Ελλάδα επι-
βεβαιώνει πως πλέον ξεφεύγουμε από αυτό που κάποτε αποκαλού-
σαμε υπόκοσμο. Αυτό που έχει γίνει ευρέως αντιληπτό είναι πως πλέον σε
σχέση με το παρελθόν έχουν αυξηθεί τα ειδεχθή εγκλήματα και οι ειδικοί μιλούν για τε-
ράστιες διάφορες όσον αφορά τις εγκληματικές πράξεις που είναι σε μεγαλύτερη κλίμα-
κα. Η εύκολη πρόσβαση σε οπλισμό είναι μια από τις αιτίες. Οι έλεγχοι ελλιπείς και η ατι-
μωρησία οι υπόλοιπες.

«Πάντα υπήρχαν εγκλήματα που προκαλούσαν αποτροπιασμό στην κοινή γνώμη. Θεω-
ρώ όμως ότι πλέον η πλειονότητα των περιστατικών έχει δει περισσότερη βία απ’ ό,τι στο
παρελθόν και αυτό φαίνεται και από τα βίντεο που βλέπουμε να κυκλοφορούν στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης», σχολιάζει η κ. Συρμαλή και επισημαίνει τα εξής: «Το φαινόμενο
της ένοπλης βίας απασχολεί επιστήμονες και επίσημους φορείς κοινωνικού ελέγχου και
είναι διεθνές πρόβλημα. Σύμφωνα με την Παγκόσμιά Τράπεζα, όσο συγκεντρώνουν το
μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού οι αστικές περιοχές τόσο θα βλέπουμε αύξηση της
βίας (και της ένοπλης) στις περιοχές αυτές. Η βία στις αστικές περιοχές εμφανίζεται πιο
θανατηφόρος λόγω και των χαρακτηριστικών του αστικού περιβάλλοντος. Η έντονη και
χωρίς κανόνες αστικοποίηση αποτελεί κρίσιμο παράγοντα κινδύνου. Στις ΗΠΑ πχ, όπου
το φαινόμενο της ένοπλης βίας απασχολεί έντονα, το 63% των ανθρωποκτονιών αφορά
δολοφονίες με πυροβόλο όπλο».

ΠΩΣ ΔΙΑΚΙΝΟΥΝΤΑΙ ΤΑ ΠΑΡΑΝΟΜΑ ΟΠΛΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Oι τιμές ξεκινούν από 500 ευρώ και μπορεί να φτάσουν ως τις 5.000 ευρώ

Ο τιμοκατάλογος, τα e-shops 

και τα στέκια στην Αθήνα



ΣΑΒΒΑΤΟ 17 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ31

Ανεξέλεγκτη 
η κατάσταση στην Κρήτη

Στην Κρήτη λένε πως υπάρχουν τερά-
στιες αποθήκες με όπλα. Κάθε λύπη ή χα-
ρά ενός κρητικού σπιτιού θα τη συνο-
δεύουν και μία ή περισσότερες ριπές από
όπλα κάθε διαμετρήματος. Πρόσφατα σε
μια απλή βάφτιση βρέθηκαν πάνω από
2.000 σφαίρες μόνο στο προαύλιο που έγι-
νε το γλέντι.

Σε γάμο το 2015 ένας άνδρας στο Ρέθυ-
μνο σε πολύ γνωστό ζευγάρι γύρω στις 3 τα
ξημερώματα έστησε σε μπαλκόνι ένα
οπλοπολυβόλο τύπου ΗΚ-11. Οι ριπές που
έριξε γάζωσαν αυτοκίνητο που βρισκόταν
στα 500 μετρα. «Υπάρχουν όπλα από τον
πόλεμο του 1940. Τα περισσότερα είναι
λειτουργικά. Σε αποθήκες ή καριόλες (ντι-
βανομπάουλα) υπάρχουν από Καλάσνι-
κοφ μέχρι το αγγλικό οπλοπολυβόλο
Brain. Τουφέκια, οπλοπολυβόλα, χειρο-
βομβίδες, μέχρι και RPG μπορείτε να
βρείτε στα ορεινά κυρίως της Κρήτης. Μά-
λιστα υπάρχει ένας αστικός μύθος που λέ-
ει ότι σε κάθε σπίτι στην Κρήτη υπάρχουν
φανερά και κρυφά όπλα για ώρα ανάγκης.
Η μανία για τη συλλογή όπλων στα περισ-
σότερα σπίτια της Κρήτης ξεκίνησε σαν
«προετοιμασία», μας είπε αξιόπιστη πηγή. 

Εκεί η οπλοκατοχή είναι παράδοση με
όπλα κειμήλια από την Τουρκοκρατία και
τον Β Παγκόσμιο Πόλεμο. Τις τελευταίες
δεκαετίες, ωστόσο, τα πράγματα ξέφυγαν
από τον έλεγχο. Στους γάμους και στις χα-
ρές στα χωριά της Κρήτης οι Κρητικοί
«παίζουν» μπαλωθιές ακόμα και με περί-
στροφα ή Καλάσνικοφ. Τα περισσότερα
όπλα (περίστροφα) κοστολογούνται από
€300 και φτάνουν μέχρι και τις €2.000.

Η χώρα μας ωστόσο βρίσκεται πολύ ψηλά στη λίστα της ΕΕ όσον αφορά
τις ανθρωποκτονίες με πυροβόλα όπλα ανάμεσα σε χώρες υψηλού εισο-
δήματος. Ειδικότερα, βρίσκεται στην 6η θέση μαζί με τη Γαλλία. Σύμφωνα
με το ΚΕΜΕΑ (Κέντρο Μελετών Αστυνομίας) υπάρχουν στατιστικά στοι-
χεία που προκαλούν έντονη ανησυχία για το φαινόμενο αύξησης των πα-
ράνομων όπλων στη χώρα, για τις μορφές ένοπλης βίας, την προέλευση
των όπλων και, φυσικά, την εύκολη πρόσβαση σε όπλα που χρησιμοποι-
ούνται σε εγκληματικές πράξεις.

Σύμφωνα με στοιχεία του οργανισμού GunViolence.EU, από τις αρχές
του 2023 έχουν σημειωθεί στην Ελλάδα τουλάχιστον 400 περιστατικά, εκ
των οποίων τα 180 στην Αθήνα με βίαιη χρήση όπλου. Όπως αναφέρουν τα
στοιχεία της διεθνούς οργάνωσης Small Arms Survey, εκτιμάται ότι στην

Ελλάδα υπάρχουν πάνω από 2 εκατομμύρια όπλα, από τα οποία πάνω από
τα μισά είναι αδήλωτα. Το ποσοστό αυτό αντιστοιχεί σε 18,83 όπλα ανά 100
κατοίκους. Ένα αρκετά υψηλό ποσοστό για μια χώρα που μόλις ξεπερνά τα
10 εκατομμύρια κατοίκους.

Η Ελλάδα βρισκόταν στην 6η θέση παγκοσμίως -μαζί με τη Γαλλία- και
στη 2η θέση στην Ευρώπη σε ανθρωποκτονίες με πυροβόλα όπλα ανάμε-
σα σε χώρες υψηλού εισοδήματος και πληθυσμό άνω των 10 εκατομμυ-
ρίων κατοίκων. Επίσης τα πιο πρόσφατα στοιχεία του UNODC που δημοσί-
ευσε ο «Guardian» στο τέλος του 2021 καταδεικνύουν ότι η Ελλάδα ανέβη-
κε στην πέμπτη θέση με τις περισσότερες δολοφονίες με χρήση όπλου για
το 2021 στην Ευρώπη. Την πρώτη θέση κατείχε η Αλβανία, τη δεύτερη η
Σουηδία και ακολουθούν η Βοσνία-Ερζεγοβίνη και η Μολδαβία. 

Πέμπτοι στην Ευρώπη σε ανθρωποκτονίες με πυροβόλα

Ο
ι πιο ψαγμένοι και απαιτητικοί αγορα-
στές θα πρέπει να κατηφορίσουν προς
τον Κολωνό, όπου από Ρώσους μαφιό-

ζους μπορούν να αγοράσουν χειροβομβίδες
και υποπολυβόλα Σκόρπιον, Τοκάρεφ αλλά και
Καλάσνικοφ. Τα όπλα των Ρώσων είναι σε πολύ
καλύτερη κατάσταση από αυτά των Αλβανών.
Όμως σε αντίθεση με την Ομόνοια, όποιος επι-
λέγει να αγοράσει τον οπλισμό του από τον Κο-
λωνό θα πρέπει να γνωρίζει πρόσωπα και κατα-
στάσεις.

Ο αγοραστής θα πρέπει να πάει συστημένος,
γιατί κανένας από τους Ρώσους μαφιόζους δεν θα
τον περιμένει στον δρόμο για να τον οδηγήσει
στη… γιάφκα του. Στον Κολωνό ισχύει ο νόμος της
σιωπής, κανείς δεν μιλάει και δεν ξέρει τίποτε.

«Με φορτηγά που μεταφέρουν τροφές για
ζώα, μέσα σε βυτιοφόρα με λαθραία χημικά,
σε αυτοκίνητα με Fake οικογένειες που ταξι-
δεύουν δήθεν για αναψυχή αλλά ακόμα και
μέσα σε νεκροφόρες κάτω από ανθρώπους
έχουν βρεθεί όπλα», λέει στην «Political»
αξιωματικός που έχει υπηρετήσει σε καίριες
θέσεις στα σύνορα. «Η ευρηματικότητα και η
φαντασία βοηθούν τους λαθρέμπορους. Εκεί-
νους που φέρνουν μικρό εμπόρευμα από “σι-
δερικά”. Υπάρχουν και τα μεγάλα κεφάλια που
μέσω θαλάσσης κάνουν μεγαλύτερες δουλει-
ές. Πλέον, λόγω των πολλών περιπολιών του
Λιμενικού, το εμπόριο μέσω θαλασσής έχει γί-
νει πολύ δύσκολο και το αποφεύγουν», τονίζει
ο ίδιος άνδρας…

Από τα χερσαία σύνορα μόλις περάσουν στη
χώρα μας «μοιράζονται» σε συμμορίες, εγκλη-
ματικές οργανώσεις και σε ομάδες κακοποιών.
Μια κερδοφόρα μπίζνα για τους μικρολαθρέμ-
πορους που αποφέρει κέρδη μέχρι και 2 εκα-
τομμύρια ευρώ τον χρόνο. Η Ελλάδα βρίσκεται
γεωγραφικά σε θέση που έχει πολλά περάσμα-
τα τόσο από ξηρά όσο και από θάλασσα για τους
μεγάλους λαθρέμπορους που διακινούν όπλα
σε άλλες χώρες.

Τι λέει ο αστυνομικός
αναλυτής Σταύρος Μπαλάσκας 

«Δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια το εμπό-
ριο των παράνομων “μαύρων” όπλων και η
εισαγωγή τους στη χώρα ανθούν. 

Η αρχή έγινε τη δεκαετία του ’90, όταν από
την Αλβανία χιλιάδες Καλάσνικοφ μετανά-
στευσαν από τη γειτονική χώρα στην πα-
τρίδα μας. Μαζί με αυτά ήρθαν
όπλα τύπου Τοκάρεφ, χειροβομ-
βίδες αμυντικού τύπου και άλλα
πολλά. 

Με την απαρχή ίδρυσης δια-
φόρων μαφιών στην Ελλάδα και
λόγω του ότι το ανάγλυφο της χώ-
ρας είναι νησιωτικό, άρχισα να μπαί-
νουν στη χώρα από παντού «μαύρα» όπλα.
Το μεγαλύτερο πρόβλημα έχει εντοπιστεί
στα βόρεια σύνορά μας και την Κρήτη, όπου
από τις ακτές της Λιβύης καραβιές ολόκλη-
ρες έχουν αφιχθεί στο νησί», λέει στην

«Political» μεταξύ άλλων ο αστυνομικός
αναλυτής Σταύρος Μπαλάσκας, που συνε-
χίζει: «Ο νόμος περί κατοχής όπλων στην

πατρίδα μας είναι από τους αυστηρό-
τερους στην Ευρώπη, αυτό όμως

φαίνεται να μην πτοεί κάθε είδους
παρατατικό να προμηθεύεται και
ένα. Έχουν συλληφθεί από τρά-

περ, λαϊκούς τραγουδιστές, αν-
θρώπους της νύχτας και απλούς πο-

λίτες μέχρι μεγαλοσχήμονες στο οργα-
νωμένο έγκλημα. Έχουν εξαρθρωθεί δεκά-
δες γιάφκες και εισαγωγείς. Τα Καλάσνι-
κοφ αποτελούν ακόμα το νούμερο ένα πρό-
βλημα στη χώρα και ο χορός των “μαύρων”
όπλων καλά κρατεί». 

Ένα εκατ. αδήλωτα 
όπλα στη χώρα
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ΚΟΡΙΝΘΟΣ
Οικογένεια των… 
σπηλαίων με πέντε
παιδιά κυκλοφορούσε
με όπλα και τόξα 

Μία περίεργη υπόθεση διερευνά η Αστυ-

νομία στην Κόρινθο, μετά τον εντοπισμό μιας

οικογένειας που ζούσε σε αυτοσχέδιο λα-

γούμι. Η υπόθεση αποκαλύφθηκε ύστερα

από την καταγγελία που έκανε αγρότης της

περιοχής για εμπρησμό στο όχημά του. Ο άν-

δρας αποτάθηκε στις Αρχές και στο σημείο

έφτασε ένας αστυνομικός, συνοδεία εισαγ-

γελέα.

Διαπιστώθηκε πως ένας 45χρονος άν-

δρας ήταν αυτός που είχε βάλει τη φωτιά στο

όχημα και όταν έγινε προσπάθεια για τη σύλ-

ληψή του, εκείνος αντιστάθηκε σθεναρά και

εξαφανίστηκε.

Λίγες μέρες αργότερα στήθηκε επιχείρη-

ση στην ίδια περιοχή με τη συμμετοχή ΟΠΚΕ

και ΕΚΑΜ κατά τη διάρκεια της οποίας βρέ-

θηκαν ο 45χρονος και η οικογένειά του.

Η οικογένεια έχει σκάψει ένα λαγούμι 30

μέτρων στο οποίο ζούσε ο άνδρας, η 39χρο-

νη σύζυγός του και τα πέντε παιδιά τους -

ηλικίας από 22 ετών έως 1 έτους. 

Γίνεται γνωστό πως κυκλοφορούσαν με

τόξα και αυτοσχέδια όπλα, ενώ από το ση-

μείο κατασχέθηκαν και πολλές σφαίρες. Πα-

ραμένει άγνωστο το πόσο διάστημα διέμεναν

στο λαγούμι αλλά και το πώς είχαν καταφέ-

ρει να το φτιάξουν.

Οι ίδιοι, μιλώντας σε τηλεοπτικό σταθμό

αναφέρθηκαν σε μια κοινότητα που έχει και

θρησκευτικά χαρακτηριστικά. Ο άνδρας

έκανε λόγο για 10 άτομα της κοινότητας, ενώ

η γυναίκα υποστήριξε ότι υπάρχουν επτά

παιδιά, τα οποία δεν πάνε στο σχολείο.

Στην ερώτηση γιατί τα παιδιά δεν πηγαί-

νουν σχολείο αναφέρθηκε στις δύσκολες

καιρικές συνθήκες. «Είμαστε σαν παραμε-

θόριος περιοχή» είπε και πρόσθεσε: «Αλλά

και η δική μας παράδοση και η θρησκεία που

έχουμε δεν μας επιτρέπουν. Έχουμε εδώ τη

δασκάλα μας. Τα διαβάζουμε εμείς».

1 αεροβόλο όπλο, 102 σφαίρες κυνηγετικού

όπλου, 81 φυσίγγια, 7 αυτοσχέδια τόξα, 20

βέλη, 4 μαχαίρια, 1 αυτοσχέδιο τυφέκιο,1

τσεκούρι.

Ν
έα γυναικοκτονία σημειώθηκε στο
Ηράκλειο Κρήτης, όπου ένας αλ-
λοδαπός άνδρας πυροβόλησε και

σκότωσε την επίσης αλλοδαπή σύντροφό
του μέσα στο σπίτι που διέμεναν. Το αιματη-
ρό περιστατικό σημειώθηκε νωρίς το πρωί
της Παρασκευής στην περιοχή Καμίνια. 

Όταν έφτασε ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ στο
σημείο η γυναίκα ήταν ήδη νεκρή. 

Ο γυναικοκτόνος φαίνεται ότι κατανάλω-
σε πριν από το φονικό μεγάλη
ποσότητα αλκοόλ. Μάλιστα,
είναι σεσημασμένος και έχει
απασχολήσει ξανά τις Αρχές,
καθώς φέρεται να έχει συλλη-
φθεί για παράβαση του νόμου
περί ναρκωτικών.

Όπως ανέφερε το cretapost,
όλα συνέβησαν λίγο μετά τις 7
το πρωί, όταν ο 39χρονος, έχον-
τας καταναλώσει μεγάλη ποσό-
τητα αλκοόλ, ξεκίνησε να καβγαδίζει έντονα
με την 28χρονη. Ο καβγάς ξέφυγε, με τον
39χρονο να μη διστάζει να πάρει ένα όπλο που
είχε και να την πυροβολήσει στο κεφάλι.

Μάλιστα, κάλεσε τις πρώτες βοήθειες και
ισχυρίστηκε ότι κάτι συνέβη στη σύντροφό
του και αιμορραγούσε, χωρίς όμως να ανα-
φέρει πυροβολισμούς.

«Ελάτε, υπάρχει μια γυναίκα χτυπημένη»,
φέρεται να είπε.

Οι γείτονες πάντως άκουσαν καβγά, ενώ
στο σημείο έσπευσε και η Άμεση Δράση, με
τους άνδρες της ΕΛΑΣ να φτάνουν γρήγορα
στο σπίτι και να βλέπουν τον άνδρα να τους
περιμένει στην είσοδο σε σύγχυση. την

29χρονη νεκρή στο πάτωμα και τον 39χρονο
να είναι από πάνω της.

Όπως αναφέρουν πληροφορίες του creta-
post, ο 39χρονος στη θέα των αστυνομικών
δεν προέβαλε καμία αντίσταση και παραδό-
θηκε, ενώ αρχικά δήλωσε ότι δεν θυμάται τι
συνέβη και ότι ενδέχεται να εκπυρσοκρότη-
σε το όπλο, αλλά είχε καταναλώσει μεγάλη
ποσότητα αλκοόλ και οι αστυνομικοί δεν κα-
τάφεραν εξαρχής να μάθουν το κίνητρο της

δολοφονίας και τι προηγήθη-
κε.

«Παίζαμε με το όπλο γιατί
είχε ασφάλεια…», φέρεται να
ισχυρίστηκε ο 39χρονος σύμ-
φωνα με το Cretalive.gr

Ωστόσο, αστυνομικές πηγές
αναφέρουν ότι λέει ασυναρ-
τησίες για να δικαιολογήσει,
όπως εκτιμούν, το στυγερό
έγκλημα, καθώς όπως σημει-

ώνουν το όπλο αυτό δεν έχει ασφάλεια.
Οι λόγοι για τους οποίους καβγάδιζαν δεν

έχουν γίνει ακόμα γνωστοί, όπως ακόμα δεν
γνωρίζουν τι ξεκίνησε τον σημερινό καβγά
που είχε αυτήν την τραγική κατάληξη.

Πάντως, όπως ανέφεραν οι κάτοικοι της
περιοχής, οι καβγάδες στο ζευγάρι ήταν συ-
χνοί.

Μάλιστα, γείτονες δήλωσαν στο Cretali-
ve.gr ότι η άτυχη γυναίκα ήταν έγκυος. «Η
κοπέλα που έμενε εδώ ήταν έγκυος», ανέ-
φερε μια γειτόνισσα, ενώ μια άλλη τόνισε ότι
«είναι πολύ δυσάρεστα όλα αυτά, υπάρχει
πολλή βία, κάτι πρέπει να γίνει».

Σήμερα θα οδηγηθεί στον εισαγγελέα.

Καλαμάτα: Ανήλικοι 
έδειραν 16χρονο έξω
από το σχολείο του

Νέο περιστατικό βίας μεταξύ
ανηλίκων σημειώθηκε χθες στην
Καλαμάτα.

Ένας 16χρονος μαθητής του 1ου
ΕΠΑΛ Καλαμάτας βρέθηκε λίγο
μετά τη 1 το μεσημέρι έξω από το
3ο Γυμνάσιο της πόλης, όπου περί-
μενε μια φίλη του.

Εκεί του επιτέθηκαν πέντε νεα-
ροί, οι οποίοι είχαν καλυμμένα τα
χαρακτηριστικά των προσώπων
τους, ωστόσο το θύμα κατάφερε να
αναγνωρίσει έναν συνομήλικό του
ανάμεσα στους δράστες.

Μετά την άγρια επίθεση με
μπουνιές και κλοτσιές κι ενώ οι
πέντε νεαροί τράπηκαν σε φυγή, ο
ανήλικος τραυματίστηκε και μετα-
φέρθηκε με ασθενοφόρο στο Γενι-
κό Νοσοκομείο Καλαμάτας, όπου
του προσφέρθηκαν οι πρώτες
βοήθειες και στη συνέχεια αποχώ-
ρησε για το σπίτι του.

Οι γονείς του κατέθεσαν μήνυση
και ο 16χρονος δράστης αναζητεί-
ται, καθώς και οι γονείς του για πα-
ραμέληση ανηλίκου. Προανάκριση
για το συμβάν διενεργεί η Υποδι-
εύθυνση Ασφαλείας Καλαμάτας.

Συναγερμός 
από νέο κρούσμα 
ιλαράς στα Χανιά 

Την εμφάνισή της στην Κρήτη
έκανε εκ νέου η ιλαρά, με ένα
νέο κρούσμα να εντοπίζεται στα
Χανιά, το οποίο νοσηλεύεται στο
νοσοκομείο της πόλης σε καλή
κατάσταση.

Η ασθενής είναι γυναίκα περί-
που 40 ετών, η οποία νοσηλεύεται
στο νοσοκομείο της περιοχής σε
καλή κατάσταση.

Υπενθυμίζεται πως στα Χανιά εί-
χαν εντοπιστεί τις προηγούμενες
ημέρες άλλα τέσσερα κρούσματα
ιλαράς, με τους ειδικούς όμως να
εμφανίζονται καθησυχαστικοί.

ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΙΑ ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Εκτέλεσε έπειτα από
καβγά την 29χρονη

σύντροφό του

«Ελάτε, υπάρχει 
μια γυναίκα
χτυπημένη», 

είπε στο ΕΚΑΒ –
Είχε καταναλώσει
μεγάλη ποσότητα

αλκοόλ
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33 ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΑΡΟΥΧΑΣ  
Ο επιχειρηματίας που
κατάφερε να κάνει 
όμιλο μια startup
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Σ
ε αυξήσεις ασφαλίστρων στους κλά-

δους περιουσίας και οχημάτων από

4%-6% και σε διψήφιο ποσοστό στα

προγράμματα υγείας έχουν προχωρήσει ή

πρόκειται να προχωρήσουν οι ασφαλιστικές

εταιρείες, καθώς έχουν επιδεινωθεί σημαν-

τικά οι συνθήκες λόγω των φυσικών κατα-

στροφών, της αύξησης των τροχαίων ατυχη-

μάτων αλλά και των συνεπειών στην υγεία

των πολιτών, κυρίως εξαιτίας κορονοϊού.

Το 2023 οι ασφαλιστικές εταιρείες σε γενι-

κές γραμμές προχώρησαν σε πολύ οριακές

αλλαγές στα ασφάλιστρα, ωστόσο το σοκ από

τις καταστροφές λόγω πλημμυρών και πυρ-

καγιών, καθώς και η εντυπωσιακή αύξηση

των τροχαίων τις αναγκάζουν σε ριζικό επα-

νασχεδιασμό. Ειδικότερα, ο χάρτης των

ασφαλίστρων διαμορφώνεται ως εξής:

1. Οι αποζημιώσεις άνω των 400 εκατ. ευρώ

στη Θεσσαλία λόγω των καταστροφών από

την καταιγίδα «Daniel» έχουν επιδεινώσει σε

μικρό ή πολύ μεγαλύτερο

βαθμό τους δείκτες ρευστό-

τητας αρκετών ασφαλιστικών

εταιρειών αλλά λόγω του αν-

ταγωνισμού είναι αναγκασμέ-

νες να επιβάλουν μικρές αυ-

ξήσεις λίγο πάνω από το πο-

σοστό του πληθωρισμού. Από

την άλλη πλευρά, η υποχρεω-

τική ασφάλιση επιχειρήσεων με τζίρο άνω

των 2 εκατ. ευρώ ετησίως αυξάνει τα έσοδα

των ασφαλιστικών εταιρειών, οι οποίες έχουν

ζητήσει από την κυβέρνηση την υποχρεωτική

ασφάλιση όλων των κτηρίων, καθώς σε μια

τέτοια περίπτωση τα ασφάλιστρα στον κλάδο

περιουσίας θα σημείωναν θεαματική υποχώ-

ρηση. Πάντως, οι ασφαλιστικές είναι πιο...

υποψιασμένες πλέον σε σχέση με τις καλύ-

ψεις περιουσίας, καθώς από δω και πέρα οι

ζημιές από φυσικές καταστροφές εκτιμάται

ότι θα είναι συχνότερες και μεγαλύτερες.

2. Στον κλάδο αυτοκινήτου οι αυξήσεις που

έχουν επιβληθεί ή πρόκειται να επιβληθούν

σχετίζονται με την αύξηση των τροχαίων δυ-

στυχημάτων και ατυχημάτων, τα οποία έχουν

επιστρέψει στα προ πανδημίας επίπεδα. Επι-

πλέον, η έκρηξη των τιμών των ανταλλακτι-

κών ανεβάζει σημαντικά το κόστος για τις

ασφαλιστικές εταιρείες, οι οποίες το απορ-

ροφούν σε ένα μικρό ποσοστό, αλλά χωρίς

μετακύλιση του υπόλοιπου βάρους στους

ασφαλισμένους θα έχουν σοβαρό πρόβλημα

στις οικονομικές καταστάσεις τους.

3. Στον κλάδο ασφάλισης υγείας και σύντα-

ξης και με βάση τα στοιχεία του πληθωρι-

σμού Ιανουαρίου της Ελληνικής Στατιστικής

Αρχής τα ασφάλιστρα εμφανίζουν αύξηση

14% σε σχέση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα.

Επιπλέον τα ιδιωτικά θεραπευτήρια και δια-

γνωστικά κέντρα έχουν προχωρήσει σε με-

γάλες επενδύσεις σε τεχνολογικό εξοπλισμό,

με αποτέλεσμα να έχει αυξηθεί σημαντικά το

κόστος των εξετάσεων ώστε να μην μπορεί

να απορροφηθεί από τις ασφαλιστικές εται-

ρείες, οι οποίες μοιραία το περνούν στον τε-

λικό χρήστη. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Διψήφιο το ποσοστό 
στα προγράμματα υγείας 
κυρίως λόγω κορονοϊού

Αυξήσεις
-φωτιά
στα ασφάλιστρα 
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ε την πρόκριση 11 έργων από 7 εταιρείες
ολοκληρώθηκε ο δεύτερος διαγωνισμός
για την επενδυτική και λειτουργική ενίσχυ-

ση αυτόνομων μπαταριών, όπως προκύπτει από τον
σχετικό πίνακα που δημοσίευσε η Ρυθμιστική
Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων. 

Ανάμεσα στους «νικητές» του διαγωνισμού
βρίσκονται οι μεγαλύτερες εταιρείες που δρα-
στηριοποιούνται στον κλάδο, εγχώριες και ξέ-
νες, όπως ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, Motor Oil, ΗΡΩΝ,
Faria, Enel Green Power κ.ά. 

Ειδικότερα, οι οικονομικές Προσφορές των
Επιλεγέντων κυμάνθηκαν από
44.100€/MW/έτος έως €49.917,00/MW/έτος,

ήτοι χαμηλότερα από την ανώτατη επιτρεπόμενη τιμή
προσφοράς της Ανταγωνιστικής Διαδικασίας που
ήταν 115.000€/MW/έτος, ενώ η μεσοσταθμική τιμή
των επιλεγέντων έργων διαμορφώθηκε σε
€47.680,36/MW/έτος. Αξίζει να σημειωθεί ότι η με-
σοσταθμική τιμή των επιτυχημένων προσφορών στην
παρούσα διαγωνιστική διαδικασία διαμορφώθηκε
χαμηλότερα από την αντίστοιχη στον πρώτο διαγωνι-
σμό, που ήταν στα €49.748/MW/έτος. Η συνολική
ισχύς που κατακυρώθηκε στους συμμετέχοντες
ανήλθε σε 299,775 ΜW σύμφωνα με τους όρους της
προκήρυξης. Η ανταγωνιστική διαδικασία πραγματο-
ποιήθηκε σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα της προ-
κήρυξης.

Μόνο πιο ανταγωνιστικό χαρακτηριστικό στην
πρώτη δημοπρασία ήταν η χαμηλότερη προσφορά

που είχε υποβληθεί (και προκριθεί). Τότε ήταν 34.000
ευρώ ανά MW ανά έτος, από 44.100 ευρώ στη νέα δια-
δικασία.

Βοήθησε η διεθνής μείωση τιμών του λιθίου
Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, οι πιο αντα-

γωνιστικές προσφορές προήλθαν από την πτωτική
πορεία που ακολουθεί τους τελευταίους μήνες το κό-
στος των μπαταριών. Το γεγονός αυτό, με τη σειρά
του, πρέπει να αποδοθεί στη μείωση των διεθνών τι-
μών του λιθίου. Σε κάθε περίπτωση, οι χαμηλές τιμές
για λειτουργική ενίσχυση -μετά το «κούρεμα» στη
στήριξη του CAPEX των επενδύσεων- εξασφαλίζει
πως η εφαρμογή της αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας θα γίνει με το μικρότερο δυνατό κόστος για το
εγχώριο ηλεκτρικό σύστημα.

Σημειώνεται ότι τα 11 προκριθέντα έργα προέκυψαν
από τις 48 μονάδες που πέρασαν στην τελική φάση του
δεύτερου διαγωνισμού. Τα έργα αυτά άθροιζαν συνο-
λική ισχύ 1.555 MW και χωρητικότητα 3.120 MWh.

Αναλυτικότερα, οι εταιρείες που «πέρασαν» τα 11
επιτυχόντα έργα είναι οι εξής:
• Η CNI Ενεργειακή (του δραστήριου ελληνικού ομί-
λου CNI) με δύο έργα των 25 Μεγαβάτ έκαστο
• Η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή ένα έργο 40 Μεγαβάτ και η
ΗΡΩΝ, του ίδιου Ομίλου, ένα έργο των 12 Μεγαβάτ
• Η εταιρεία AMBER Energy, συμφερόντων της τσέχι-
κης SOLEK, με ένα έργο των 18 Μεγαβάτ.
• Η MORE του Ομίλου της Motor Oil με τρία έργα συ-
νολικής ισχύος 72 Μεγαβάτ, μέσω των εταιρειών MS
FLORINA, MS FOKIDA και MS VIOTIA.
• Η εταιρεία ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ με ένα έργο 8,87
Μεγαβάτ
• Η ENEL Green Power hellas με ένα έργο 49 Μεγαβάτ
• Η εταιρεία FARIA ENERGY, μέσω της BAT SOLAR
με ένα έργο 49,9 Μεγαβάτ.

Οι «άτυχες» προσφορές που έμειναν εκτός, όχι
επειδή είχαν υψηλή τιμή αλλά επειδή δεν «χώραγε» η
δυναμικότητά τους ήταν δύο της εταιρείας ΑΛΑΣΙΑ -
συμφερόντων της εφοπλιστικής οικογένειας Χατζη-
ιωάννου για 36 και 36 Μεγαβάτ- και μία της R1 ENER-
GY (μέσω της DNC Μετόχι) για 50 Μεγαβάτ.

Παράλληλα, βγήκαν για τυπικούς λόγους εκτός
διαγωνισμού 7 προσφορές, μεταξύ των οποίων της
ΑΕΝΑΟΣ Συσσωρευτές (συμφερόντων Mytilineos),
της ELPEDISON και της ΦΩΣ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ (συμφε-
ρόντων της γερμανικής BayWa).

Motor Oil, ΗΡΩΝ, Faria, Enel, 
Green Power και ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή,

ανάμεσα στους επικρατήσαντες 
για τα 11 έργα που κλείδωσαν

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Ώρα μηδέν για το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά σε Επιχειρήσεις» του ΥΠΕΝ
Μέσα στην επόμενη εβδομάδα ανα-

μένεται, όπως αναφέρουν πληροφορίες
της «Political», να προκηρυχθεί το νέο
πρόγραμμα του ΥΠΕΝ «Φωτοβολταϊκά
σε Επιχειρήσεις», μέσω του οποίου θα
ενισχυθούν εταιρείες για να εγκαταστή-
σουν συστήματα αυτοπαραγωγής με ή
χωρίς τη συνοδεία μπαταρίας αποθή-
κευσης.

Αναλυτικότερα, αν και προβλέπεται
επιδότηση τόσο για το φωτοβολταϊκό
όσο και για την μπαταρία, αυτή θα αφορά

κυρίως το κομμάτι της αποθήκευσης,
πράγμα που θα εκφραστεί στη μεταξύ
τους ποσοστιαία αναλογία. Επιπρόσθε-
τα, όπως αναφέρουν ίδιες πληροφορίες,
ο Οδηγός είναι πλέον έτοιμος και απο-
μένουν οι τελευταίες λεπτομέρειες για
να τεθεί στη δημοσιότητα τις επόμενες
μέρες.

Το πρόγραμμα θα έχει προϋπολογι-
σμό 160 εκατ. ευρώ, κεφάλαια τα οποία
εκτιμάται πως θα επιτρέψουν να λάβουν
επιδότηση πάνω από 3.000 επιχειρήσεις

σε όλη την επικράτεια. Μάλιστα, έχει
προβλεφθεί επιμερισμός του συνολικού
προϋπολογισμού ώστε να ωφεληθούν
εταιρείες όλων των μεγεθών. Η ενδει-
κτική αυτή κατανομή προβλέπει πως 60
εκατομμύρια ευρώ θα δοθούν για τη
χρηματοδότηση πολύ μικρών και μι-
κρών επιχειρήσεων, 60 εκατ. για ΜμΕ
και 40 εκατ. για την επιδότηση μεγάλων
επιχειρήσεων. Οι δικαιούχοι θα προκύ-
ψουν μέσω κριτηρίων επιλογής.

Στο πλαίσιο του προγράμματος θα

επιδοτηθούν τόσο απλά φωτοβολταϊκά
(τα οποία δηλαδή δεν συνοδεύονται από
μπαταρία) όσο και ηλιακά συστήματα τα
οποία θα συνδυάζονται με μονάδα απο-
θήκευσης. Σε κάθε περίπτωση, τα συ-
στήματα αυτά δεν θα συνδέονται στο δί-
κτυο ή στο σύστημα μεταφοράς (zero fe-
ed-in), κάτι που σημαίνει πως η παρα-
γωγή τους θα χρησιμοποιείται απευθεί-
ας για την κάλυψη των ενεργειακών
αναγκών των επιχειρήσεων.

Μ. Μαστ.

2ος ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΡΑΑΕΥ

Ποιοι είναι οι 7 
«νικητές» για 
αυτόνομες μπαταρίες
αποθήκευσης 
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Γιώργος Τσαρούχας, CEO & Co-Founder της
Dialectica, ήταν μεταξύ των νικητών του δια-
γωνισμού της ΕΥ, Έλληνας «Επιχειρηματίας

της Χρονιάς» 2023 και απέσπασε το βραβείο του
πρωτοπόρου επιχειρηματία.

Έχοντας εντοπίσει μία μεγάλη επιχειρηματική ευ-
καιρία στον παγκόσμιο ανταγωνισμό για την πληρο-

φορία, o Γιώργος Τσαρούχας το 2015
θα ιδρύσει με τον συνέταιρό του Fred
Corkett την Dialectica, εταιρεία τεχνο-
λογίας και παροχής επιχειρηματικών
πληροφοριών και δεδομένων.

Aπό το Χάρβαρντ
Η ιδέα ξεκίνησε από τους κοιτώνες

του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ
όπου φοιτούσε ο Γιώργος Τσαρούχας

και στη συνέχεια υλοποιήθηκε με τη βοήθεια του συ-
νεταίρου του, Φρεντ Κόρκετ.

Η Dialectica, που ξεκίνησε την επιχειρηματική της
διαδρομή πριν από 9 χρόνια σε ένα μικρό διαμέρισμα
στο κέντρο της Αθήνας με 3 άτομα προσωπικό, έχει
σήμερα έντονη διεθνή παρουσία με γραφεία σε Αθή-
να, Λονδίνο (όπου βρίσκεται η έδρα της), Μόντρεαλ,
Βανκούβερ και Νέα Υόρκη.

Ο Γιώργος Τσαρούχας έχει σπουδάσει διοίκηση
επιχειρήσεων και οικονομικά στα πανεπιστήμια
Johns Hopkins και Harvard.

Τι κάνει λοιπόν η Dialectica; Βοηθάει θεσμικούς
επενδυτές, private equity funds και μεγάλες συμ-
βουλευτικές εταιρείες να αντλήσουν πληροφορίες
και να αξιολογήσουν επενδυτικές συμφωνίες εκα-
τομμυρίων μέσω συζητήσεων με ειδικούς των αγο-

ρών που τους ενδιαφέρουν. Με δυο λόγια βοηθάει
στο κλείσιμο επιχειρηματικών συμφωνιών, ενώ μέχρι
σήμερα έχει καταφέρει να βάλει το χεράκι της σε
deals ύψους εκατοντάδων δισ. ευρώ.

«Uber της γνώσης»
Με όραμα να βοηθήσει επενδυτές και εταιρείες να

παίρνουν υψηλής ποιότητας επιχειρηματικές αποφά-
σεις, η Dialectica συνδέει τους πελάτες της που ανα-
ζητούν πληροφορίες σε διάφορους τομείς και αγο-
ρές, με ειδικούς που έχουν τις απαντήσεις. Η όλη δια-
δικασία ονομάζεται «knowledge brokering» και,
στην ουσία, το προϊόν λειτουργεί σαν ένα «Uber της
γνώσης» που παρέχει πρόσβαση σε πολύτιμη εξειδι-
κευμένη πληροφόρηση (knowledge on demand).

Η καινοτομία βρίσκεται στο DNA της εταιρείας, κα-
θώς η καταχώριση, διαχείριση, σύνθεση και διανομή
των χιλιάδων πληροφοριών γίνονται μέσω μιας ιδιο-
κτήτης τεχνολογικής πλατφόρμας αλγορίθμων τε-
χνητής νοημοσύνης και προϊόντων που αναπτύσσον-
ται από τα Τμήματα Καινοτομίας και Τεχνολογίας.

Η Dialectica ειδικεύεται στη σύνδεση επενδυτών
και εταιρικών στρατηγικών με εμπειρογνωμοσύνη
πρώτης γραμμής σε παγκόσμιες αγορές με υψηλές
προοπτικές. Η προσέγγιση αυτή όχι μόνο καινοτομεί
τον τρόπο με τον οποίο οι επαγγελματίες του επιχει-

ρηματικού κλάδου μοιράζονται τη γνώση, αλλά και
συμβάλλει ενεργά στη διαμόρφωση πιο τεκμηριωμέ-
νων επιχειρηματικών αποφάσεων παγκοσμίως.

Το φάσμα των υπηρεσιών που προσφέρει η Dialec-
tica είναι εκτεταμένο και προσαρμοσμένο στις ποικί-
λες ανάγκες των πελατών της. Οι υπηρεσίες αυτές
περιλαμβάνουν συζητήσεις με εμπειρογνώμονες
από έναν προς έναν, δεσμεύσεις εμπειρογνωμόνων
σε επίπεδο έργου και τη δημιουργία ερευνών και εκ-
θέσεων με βάση τη γνώση των εμπειρογνωμόνων.
Αυτή η ολοκληρωμένη δέσμη υπηρεσιών έχει επι-
τρέψει στη Dialectica να διευκολύνει πάνω από
20.000 έργα.

Παγκόσμια δύναμη
Σήμερα η Dialectica, μέσα σε μόλις 9 χρόνια και

χωρίς τη λήψη καμίας εξωτερικής χρηματοδότησης,
έχει καταφέρει να γίνει παγκόσμια δύναμη στον το-
μέα της με γραφεία σε Ευρώπη, Αμερική και Ασία,
απασχολώντας 1.000 εργαζόμενους, ενώ κατέχει ένα
δίκτυο με 400.000 ειδικούς σε περισσότερες από 100
χώρες. Η εταιρεία έχει βραβευτεί πολλές φορές από
τους «Financial Times» ως μία από τις πιο γρήγορα
αναπτυσσόμενες στην Ευρώπη και, επίσης, έχει δια-
κριθεί σαν Best Workplace από τον οργανισμό
«Great Place To Work», πιστοποιώντας έτσι το υψηλό
επίπεδο του εργασιακού περιβάλλοντος που έχει δη-
μιουργήσει για τους υπαλλήλους της. O κύκλος εργα-
σιών της προέρχεται αποκλειστικά από την παγκό-
σμια αγορά, με το πελατολόγιό της να περιλαμβάνει
τους μεγαλύτερους θεσμικούς επενδυτές, όλες τις
μεγάλες συμβουλευτικές εταιρείες και τις μεγαλύτε-
ρες εταιρείες τεχνολογίας παγκοσμίως.
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Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Από τους κοιτώνες του Χάρβαρντ 
στα σαλόνια του παγκόσμιου επιχειρείν

ο CEO & Co-Founder της Dialectica

ΓΙΩΡΓΟΣ
ΤΣΑΡΟΥΧΑΣ

Ο επιχειρηματίας
που κατάφερε
να κάνει όμιλο
μια startup
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α 160 εκατ. ευρώ φτάνει η χρη-
ματοδότηση από την Ευρωπαϊ-
κή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ)

και την Αναπτυξιακή Τράπεζα του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης για την κατα-
σκευή ταμιευτήρα, χωρητικότητας 21
εκατ. κυβικών μέτρων, στον Πλατύ πο-
ταμό της Κρήτης.

Τη δανειακή σύμβαση υπέγραψαν ο
αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ Κυριάκος Κα-
κουρής, ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας και ο
υπουργός Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης, ενώ ο Tomáš Boček, υποδι-
οικητής της Αναπτυξιακής Τράπεζας
του Συμβουλίου της Ευρώπης (CEB)
για την ομάδα των χωρών-στόχου, υπέ-
γραψε επίσης με τους υπουργούς κ.

Σταϊκούρα και Χατζηδάκη το δά-
νειο της CEB (από 80 εκατ. ευρώ η
καθεμιά). Η επένδυση στο νέο αρ-
δευτικό έργο έχει στόχο τη θωρά-
κιση της γεωργικής γης στο Ρέθυ-
μνο και το Ηράκλειο από φαινόμε-

να ξηρασίας και την ενίσχυση του
αγροτικού τομέα του νησιού.

Μιλώντας στην τελετή της υπογρα-
φής, ο κ. Κακουρής ανέφερε πως «η
κλιματική δράση και η βιωσιμότητα
βρίσκονται στο επίκεντρο της στρατη-
γικής της ΕΤΕπ στον γεωργικό τομέα
και η επένδυση αυτή εστιάζει στην ποι-
ότητα και την ασφάλεια των τροφίμων,
όπως επίσης και στη βιώσιμη και χωρίς
αποκλεισμούς αγροτική ανάπτυξη. Τα
σημαντικά αυτά έργα, τα οποία αποτε-
λούν σημαντικό βήμα προς την κατεύ-
θυνση της ανάσχεσης των δυσμενών
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής
στην Κρήτη, θα συμβάλουν επίσης στην
αύξηση της αξίας της γεωργικής παρα-
γωγής στην περιοχή, καθώς θα μει-
ώσουν το κόστος του νερού για τις γε-
ωργικές ανάγκες».

Σε πέντε χρόνια
η υλοποίησή του

Από πλευράς της Αναπτυξιακής
Τράπεζας, ο κ. Tomáš Boček εξέπληξε
τους παρευρισκόμενους με τα άψογα
ελληνικά του κατά την τοποθέτησή του,
καθώς ο ίδιος υπήρξε φοιτητής στη
Θεσσαλονίκη. «Χαίρομαι πολύ που
βρίσκομαι στην Αθήνα μαζί σας μερι-
κούς μόνο μήνες μετά το επιτυχημένο
ετήσιο συνέδριο της CEB τον περα-
σμένο Ιούνιο. Ευχαριστώ πολύ τους
εκπροσώπους της κυβέρνησης για τη
διοργάνωση αυτής της εκδήλωσης
που σηματοδοτεί ακόμη ένα ορόσημο
στη συνεργασία μας με την Ελλάδα,
ιδρυτικό μέλος της Τράπεζας και ση-

μαντικό εταίρο. Σε προσωπικό επίπε-
δο, η Ελλάδα κατέχει ιδιαίτερη θέση
στην καρδιά μου, αφού έζησα 6 μήνες
στη Θεσσαλονίκη ως φοιτητής πριν
από πολλά χρόνια», σημείωσε χαμο-
γελώντας και συνέχισε χαιρετίζοντας
την ευκαιρία συνεργασίας με την ελ-
ληνική κυβέρνηση και την ΕΤΕπ με
σκοπό τη διευκόλυνση της πρόσβασης
στη χρηματοδότηση για την αντιμετώ-
πιση των κοινωνικών διαστάσεων της
κλιματικής αλλαγής, δίνοντας έμφαση
στις ευάλωτες ομάδες και συμβάλλον-
τας στην ανάσχεση της τάσης συρρί-

κνωσης του πληθυσμού στην περιοχή
Πλατύ.

Το έργο θα εξασφαλίσει την ύδρευση
του Ρεθύμνου αλλά και την άρδευση
45.000 στρεμμάτων στη Μεσαρά Ηρα-
κλείου, που αποτελεί την καρδιά της
γεωργικής παραγωγής του νησιού.
Εκτιμάται ότι η προκήρυξη του έργου,
ύψους άνω των 200 εκατ. ευρώ, μπορεί
να γίνει μέσα στο 2024 και να υλοποι-
ηθεί σε 5 χρόνια.

Το συνολικό έργο αποτελείται από 3
διακριτά έργα, το φράγμα του ποταμού
Πλατύ, όπου εκεί θα κατασκευαστούν

το ανάχωμα του φράγματος, ο υπερχει-
λιστής και η εκτροπή του ποταμού προς
τα αρδευτικά δίκτυα και προς την πε-
διάδα Μεσαράς, καθώς και έργα οδο-
ποιίας. Παράλληλα, θα κατασκευαστεί
ο αγωγός μεταφοράς νερού, μήκους
18,6 χλμ., συμπεριλαμβανομένων και
δύο σηράγγων μήκους 3,4 χλμ., από το
φράγμα Πλατύ προς τη Μεσαρά καθώς
και το αρδευτικό δίκτυο, εντός των
ορίων της υδρολογικής λεκάνης του
ποταμού Πλατύ, το οποίο θα καλύπτει
την άρδευση, σε καθαρή έκταση 45.000
στρεμμάτων, αξιοποιώντας το νερό από
τον ταμιευτήρα του φράγματος.

24 αρδευτικά δίκτυα, 23 δεξαμενές
αναρρύθμισης και 20 αντλιοστάσια

Το συνολικό έργο αποτελείται από 24
ανεξάρτητα αρδευτικά δίκτυα, 23 δε-
ξαμενές αναρρύθμισης και 20 αντλιο-
στάσια. Παράλληλα, θα εκκινήσει ο τε-
χνητός εμπλουτισμός του υπόγειου
υδροφορέα της πεδιάδας της Μεσα-
ράς, με στόχο τη σταδιακή αποκατά-
στασή του, ενώ θα επιτευχθεί και η αν-
τιπλημμυρική προστασία των τμημά-
των του ποταμού που βρίσκονται προς
τις εκβολές του.

Υπενθυμίζεται ότι στις 26 Ιανουαρίου
προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για τη
μελέτη λιμνοδεξαμενών και αρδευτι-
κών δικτύων στο Γερακάρι, ύψους άνω
των 3 εκατ. ευρώ, έργο άμεσα συνυφα-
σμένο με το προηγούμενο. Επίσης,
προχωρά η αξιοποίηση ταμιευτήρα του
Φράγματος Ποταμών Αμαρίου, συνολι-
κού προϋπολογισμού 24 εκατ. ευρώ,
ένα έργο σημαντικό και για την ύδρευ-
ση του Ρεθύμνου, που εκτιμάται πως
θα ολοκληρωθεί το 2027.

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών δήλωσε ότι με την εμπιστοσύνη
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσε-
ων και της Τράπεζας Ανάπτυξης του
Συμβουλίου της Ευρώπης καθίσταται
εφικτό να ξεκινήσει ένα νέο, εμβλημα-
τικό έργο στην Κρήτη, επισημαίνοντας
ότι δημιουργούνται υποδομές που δια-
μορφώνουν μια ολόπλευρα πιο ισχυρή
Ελλάδα.

«Το υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών, μέσω των σύγχρονων και ανθε-
κτικών υποδομών που προωθεί, όπως
αυτές που υπογράφουμε, επιδιώκει
διά της ορθολογικής διαχείρισης των
υδάτινων πόρων να αυξήσει την παρα-
γωγικότητα και την αποδοτικότητα του
πρωτογενούς τομέα, απαντώντας δημι-
ουργικά και στα ποικίλα προβλήματα
που διογκώνει η εντεινόμενη κλιματι-
κή κρίση», τόνισε ο κ. Σταϊκούρας.

Η επένδυση στο νέο αρδευτικό έργο έχει στόχο 
τη θωράκιση της γεωργικής γης στο Ρέθυμνο 

και το Ηράκλειο από φαινόμενα ξηρασίας 
και την ενίσχυση του αγροτικού τομέα του νησιού

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΕΤΕπ & CEB

Χρηματοδότηση
160 εκατ. ευρώ
για το φράγμα 

Πλατύ στην Κρήτη
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Πάει για μεγάλα 
ρεκόρ στις ΑΠΕ
Μ

ε μια ιστορία 40 ετών και με μια συμφωνία-
σταθμό με τον Όμιλο Intrakat, η ΔΕΗ Ανα-
νεώσιμες βρίσκεται σε φάση απογείωσης,

αποτελώντας τη «ναυαρχίδα» του Ομίλου ΔΕΗ στις
«καθαρές» μορφές ενέργειας. 

Υπό τη διοίκηση του διευθύνοντος συμβούλου Κων-
σταντίνου Μαύρου και την καθοδήγηση από τον επικε-
φαλής του Ομίλου ΔΕΗ, Γιώργο Στάσση, η ΔΕΗ Ανανεώ-
σιμες βρίσκεται σε φάση απογείωσης, ιδίως μετά την
ιστορική συμφωνία με τον Όμιλο Intrakat, για την ανά-
πτυξη χαρτοφυλακίου έργων ΑΠΕ, ισχύος 2,7 Γιγαβάτ.
Στο πλαίσιο της εν λόγω συμφωνίας προβλέπεται ότι ο
Όμιλος Intrakat θα μεταβιβάσει στην εταιρεία ΔΕΗ Ανα-
νεώσιμες 6 έργα ΑΠΕ εν λειτουργία και υπό ανάπτυξη,
συνολικής ισχύος περίπου 164 MW. Έτσι, η ΔΕΗ Ανανε-

ώσιμες θα εισέλθει ως μέτοχος κατά ποσοστό
49% σε εταιρείες συμμετοχών του Ομίλου In-
trakat στις οποίες ανήκει χαρτοφυλάκιο έργων
υπό ανάπτυξη, συνολικής ισχύος περίπου 1,6 Γι-
γαβάτ, ενώ η συμφωνία μπορεί να διευρυνθεί
υπό προϋποθέσεις. 

Η αξία τής από κοινού επένδυσης στη δυνητική
πλήρη ανάπτυξή της εκτιμάται ότι θα υπερβεί το 1
δισ. ευρώ. Η ολοκλήρωση των οριστικών συμφω-
νιών αγοραπωλησίας και των οριστικών συμφω-

νητικών μεταξύ των μετόχων αναμένεται μέσα στο προ-
σεχές διάστημα. 

Η στρατηγική
Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες, 100% θυγατρική εταιρεία της

ΔΕΗ, δραστηριοποιείται πρωτοποριακά, τόσο σε εθνικό
όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στην αιολική και ηλιακή
ενέργεια από τις αρχές της δεκαετίας του ’80. 

Με 38 αιολικά πάρκα, 18 μικρούς υδροηλεκτρικούς
σταθμούς, 35 φωτοβολταϊκούς σταθμούς και 1 υβριδικό
σταθμό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, συνολικής
εγκατεστημένης ισχύος άνω των 700MW και το φιλόδο-
ξο επενδυτικό της πλάνο, η ΔΕΗ Ανανεώσιμες έχει τοπο-
θετηθεί δυναμικά στις ΑΠΕ και δημιουργεί τις βάσεις για
να οδηγήσει τον ενεργειακό μετασχηματισμό της χώρας.
Η θυγατρική της ΔΕΗ αναπτύσσει το επενδυτικό πρό-

γραμμά της, βασιζόμενη σε τέσσερις βασικές αρχές:
1. Επενδύει σε όλες τις καινοτόμες ανανεώσιμες τε-

χνολογίες για παραγωγή καθαρής ηλεκτρικής ενέργει-
ας με μηδενικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, ενώ δη-
μιουργεί νέα σύγχρονα έργα και αναβαθμίζει τη λει-
τουργικότητα και αποδοτικότητα των υφιστάμενων
υποδομών.

2. Εξασφαλίζει τα απαιτούμενα έργα παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας κοντά στην κατανάλωση και αξιο-
ποιεί τους φυσικούς πόρους με τις λιγότερες δυνατές
επιπτώσεις στο περιβάλλον, βελτιώνοντας την ποιότητα
ζωής και την καθημερινότητα των κατοίκων των τοπι-
κών κοινωνιών.

3. Δεσμεύεται για την ανάπτυξη έργων ΑΠΕ που εγ-
γυώνται ένα καθαρό, οικολογικό και ασφαλές περιβάλ-
λον όχι μόνο για τους εργαζόμενους, τους συνεργάτες
και τις τοπικές κοινωνίες στις οποίες δραστηριοποιεί-
ται, αλλά και για τις επόμενες γενιές.

4. Αξιοποιεί τις δυνάμεις της φύσης, καθώς η Ελλάδα
έχει πλούσιο δυναμικό ανανεώσιμων πηγών ενέργειας,
το οποίο μπορεί να την οδηγήσει σε ενεργειακή ανεξαρ-
τησία και οικονομική ανάπτυξη, εξασφαλίζοντας πα-
ράλληλα ένα καθαρότερο περιβάλλον.

Επιπλέον, η ΔΕΗ Ανανεώσιμες συνεργάζεται με τους

μεγαλύτερους ενεργειακούς ομίλους, όπως ο γερμανι-
κός κολοσσός RWE, στο μεγάλο φωτοβολταϊκό project
στη Δυτική Μακεδονία. Η εταιρεία αξιοποιεί επιχειρη-
ματικές ευκαιρίες, με στόχο την προώθηση έργων πα-
ραγωγής πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας και αποθή-
κευσης ενέργειας, ενώ δραστηριοποιείται σε όλες τις
μορφές ΑΠΕ, δηλαδή αιολική, ηλιακή, υδροηλεκτρική,
γεωθερμία και βιομάζα - βιοαέριο. 

Στρατηγικός στόχος της εταιρείας είναι η περαιτέρω
διεύρυνση του χαρτοφυλακίου σε νέες τεχνολογίες
ΑΠΕ, όπως τα υπεράκτια αιολικά και τα πλωτά φωτο-
βολταϊκά, η ανάπτυξη συστημάτων αποθήκευσης ενέρ-
γειας με χρήση συσσωρευτών (μπαταρίες). Όσον αφο-
ρά το συνολικό χαρτοφυλάκιο της ΔΕΗ Ανανεώσιμες,
είναι διασφαλισμένες τεχνικά και αδειοδοτικά συνθή-
κες ωρίμανσης για έργα άνω των 4 Γιγαβάτ. 

Με βάση το ισχύον πενταετές επιχειρηματικό πλάνο
της εταιρείας, η ΔΕΗ Ανανεώσιμες στοχεύει στη δια-
μόρφωση ενός διευρυμένου και διαφοροποιημένου
χαρτοφυλακίου έργων ΑΠΕ και αποθήκευσης ενέργει-
ας, είτε μέσω οργανικής ανάπτυξης είτε μέσω εξαγο-
ρών και συνεργασιών με εταιρείες εγνωσμένου κύ-
ρους, που αναμένεται να ανέλθει σε επίπεδα άνω των 5
Γιγαβάτ εντός της επόμενης πενταετίας.

Η συμφωνία-σταθμός
με την Intrakat 
και τα σχέδια...

μεγάλης ισχύος

Η συμφωνία-σταθμός
με την Intrakat 
και τα σχέδια...

μεγάλης ισχύος
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
το πλαίσιο της πρωτο-
βουλίας της για το Δη-
μογραφικό η Eurobank

επεκτείνει σε νησιά του Βορεί-
ου Αιγαίου -και συγκεκριμένα
στη Λέσβο, τη Λήμνο, τη Σάμο,
τη Χίο και τον Άγιο Ευστράτιο-
το πρόγραμμα δημιουργίας νέ-
ων θέσεων απασχόλησης στην
υπηρεσία EuroPhone Banking
της Τράπεζας, σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση. Η γεω-
γραφική επέκταση του προγράμματος με τη δημιουργία 30 νέων
θέσεων απασχόλησης σε νησιά του Β. Αιγαίου προστίθεται στις 45
θέσεις απασχόλησης που δημιουργήθηκαν ήδη από τον Ιούνιο του
2022 στην ΠΕ Έβρου.

Η επέκταση του προγράμματος παρουσιάστηκε στη Μυτιλήνη σε
εκδήλωση την οποία χαιρέτησε διαδικτυακά η υπουργός Κοινωνι-
κής Συνοχής & Οικογένειας, κα Σοφία Ζαχαράκη, από τον διευθύ-
νοντα σύμβουλο της Τράπεζας, κ. Φωκίωνα Καραβία, παρουσία του
προέδρου του ΔΣ της Eurobank κ. Γεωργίου Π. Ζανιά και του ανα-
πληρωτή διευθύνοντος συμβούλου της Τράπεζας, κ. Ιάκωβου Γιαν-
νακλή. Να σημειωθεί πως η διοίκηση της Τράπεζας πραγματοποιεί
περιοδεία σε Λέσβο και Χίο από 14/02/24 έως και 16/02/24. Με την

ένταξη και νησιών του Βορείου
Αιγαίου στο πρόγραμμα δημι-
ουργίας νέων θέσεων απασχό-
λησης γίνεται ένα ακόμη ση-
μαντικό βήμα στο πλαίσιο της
ευρείας κλίμακας πρωτοβου-
λίας Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης της Eurobank για το Δη-
μογραφικό «Μπροστά για την
Οικογένεια», εστιάζοντας στην
καθοριστική συμβολή που έχει
η δημιουργία εργασιακών ευ-

καιριών στην απόφαση νέων ανθρώπων να κάνουν οικογένεια, ιδι-
αίτερα σε παραμεθόριες περιοχές της χώρας, και να ενθαρρύνουν
την παραμονή στον τόπο καταγωγής τους ενδυναμώνοντας τις τοπι-
κές κοινωνίες. Ταυτόχρονα, η δράση υπογραμμίζει ευρύτερα τη
στήριξη της Τράπεζας στην Περιφέρεια Β. Αιγαίου, με την οποία η
Eurobank διατηρεί, διαχρονικά, ισχυρούς επιχειρηματικούς δε-
σμούς, χρηματοδοτώντας την αναπτυξιακή προοπτική της περιο-
χής. Διευρύνοντας την εμβέλεια της πρωτοβουλίας για την απασχό-
ληση, η Eurobank ενδυναμώνει, επίσης, το παράδειγμα της απο-
κέντρωσης ορισμένων επιχειρησιακών λειτουργιών, μια διαδικα-
σία που είναι σε θέση να εφαρμόσει ένας μεγάλος οργανισμός με
την κατάλληλη οργάνωση, τεχνογνωσία και υποδομή.

SWOT Hospitality: Εισέρχεται
στην παροχή υπηρεσιών
Development & Project
Management 

Στη διεύρυνση των δραστηριοτήτων της με
νέες εξειδικευμένες υπηρεσίες που αφορούν
στον κλάδο της φιλοξενίας προχώρα η κορυ-
φαία εταιρεία διαχείρισης ξενοδοχείων SWOT
Hospitality. Στο χαρτοφυλάκιο των υπηρεσιών
που παρέχει η SWOT Hospitality προστίθεται
πλέον η διαχείριση & ανάπτυξη έργων φιλοξε-
νίας Development & Project Management, η
οποία περιλαμβάνει τον προγραμματισμό, τον
συντονισμό και τον έλεγχο κατασκευαστικών
έργων από την έναρξη έως την ολοκλήρωσή
τους. Πρωταρχικός στόχος είναι η κάλυψη των
απαιτήσεων του εκάστοτε έργου όσον αφορά
τον χρόνο, το κόστος, την ποιότητα και την
ασφάλεια. Η SWOT Hospitality έχει ήδη αναλά-
βει το project management για σημαντικά
επενδυτικά έργα στον τομέα του τουρισμού,
συνολικής αξίας 35 εκατ. ευρώ.

Interwood - Ξυλεμπορία: Προς
ΑΜΚ έως 3 εκατ. ευρώ

Η Interwood - Ξυλεμπορία σε ανακοίνω-
σής της αναφέρει ότι έχει ξεκινήσει τις προ-
παρασκευαστικές ενέργειες με σκοπό την
αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εται-
ρείας εντός του προσεχούς χρονικού διαστή-
ματος, με καταβολή μετρητών και δικαίωμα
προτίμησης υπέρ των υφιστάμενων μετόχων
και την άντληση κεφαλαίων ποσού έως περί-
που €3 εκατομμυρίων. Οι επιμέρους όροι της
αύξησης μετοχικού κεφαλαίου πρόκειται να
εγκριθούν σε προσεχή συνεδρίαση του διοι-
κητικού συμβουλίου της εταιρείας, δυνάμει
των εξουσιών που έχουν παρασχεθεί με τις
αποφάσεις της από 16/07/2021 ΓΣ των κοινών
μετόχων και της από 23/07/2021 ΓΣ των προ-
νομιούχων μετόχων της εταιρείας.

Νέο εσωτερικό portal CNP
Cyprus από Team Candi 
και Ralliton 

Η Team Candi, 100% θυγατρική της Info
Quest Technologies και μέλος του Ομίλου
Quest, σε συνεργασία με τη Ralliton, μία εκ
των μεγαλύτερων κυπριακών εταιρΕιών
cloud υπηρεσιών, σχεδίασαν και υλοποίησαν
ένα σύγχρονο εσωτερικό portal πληροφόρη-
σης (Intranet portal-Employee Portal) για τον
ηγετικό ασφαλιστικό Όμιλο CNP Cyprus. To
Employee Portal δημιουργήθηκε με στόχο να
βελτιστοποιήσει την εσωτερική επικοινωνία
και τη διάχυση των εταιρικών πληροφοριών,
να συγκεντρώσει και να οργανώσει σε ένα
κεντρικό σημείο το σύνολο των κοινών πλη-
ροφοριών και να αναπτύξει περεταίρω τη συ-
νεργασία μεταξύ των εργαζομένων, αναφέρει
ανακοίνωση.

Tην τελευταία της καινοτόμο λύση, η οποία στοχεύει σε
ενεργειακά αποδοτικά τηλεπικοινωνιακά κέντρα δεδομέ-
νων, παρουσιάζει η Intracom Telecom στο παγκόσμιο συνέ-
δριο τεχνολογιών MWC Barcelona, που θα πραγματοποιηθεί
26 -29 Φεβρουαρίου 2024. Στο περίπτερο της εταιρείας 7B44
στην αίθουσα 7, στο επίκεντρο θα είναι το Dynamic Datacen-
ter Sizing (DDS), ένα σημαντικό χαρακτηριστικό της πλατ-
φόρμας NFV-RI™ που έχει σχεδιαστεί για να αυξάνει την
ενεργειακή απόδοση και να βελτιώνει την αξιοποίηση πόρων
στα τηλεπικοινωνιακά κέντρα δεδομένων. Όπως αναφέρεται
σε σχετική ανακοίνωση, το DDS σηματοδοτεί μια σημαντική

πρόοδο στην αναζήτηση λύσεων για βιώσιμες τηλεπικοινωνιακές υποδομές. Βασισμένο στην επιτυχία της NFV-RI™
πλατφόρμας της εταιρείας, βελτιώνει περαιτέρω την ενεργειακή απόδοση του τηλεπικοινωνιακού δικτύου σε διάφορα
τμήματά του, συμπεριλαμβανομένου του mobile core.

Μια νέα ψηφιακή εφαρμογή της ΑΒ Βασιλόπουλος με αναβαθ-
μισμένη τεχνολογία έρχεται το 2024. Το νέο mobile app αντιπρο-
σωπεύει μια ανανεωμένη έκδοση της υπάρχουσας εφαρμογής,
βασισμένη σε νέα τεχνολογία (React Native), που δίνει τη δυνα-
τότητα να εφαρμοστούν σύγχρονες λειτουργίες πιο μεθοδικά και
σε σύντομο χρονικό διάστημα. Όπως αναφέρει σχετική ανακοί-
νωση, οι αναβαθμισμένες λειτουργίες αφορούν σε όλο το ταξίδι
του χρήστη, από τις λίστες προϊόντων έως και το «checkout». Οι
πελάτες θα χρειαστεί μόνο να κάνουν μια αναβάθμιση στην
εφαρμογή τους όταν τους ζητηθεί, αποκτώντας μια νέα διεπαφή
χρήστη, που θα τους επιτρέψει να περιηγηθούν στην εφαρμογή
και να χρησιμοποιήσουν τις υπάρχουσες λειτουργίες με πιο αποτελεσματικό τρόπο. Σε επόμενο στάδιο θα ενσωματωθούν
νέες δυνατότητες στο online εμπόριο, καθώς και στη χρήση κάρτας πιστότητας. Η νέα εφαρμογή έχει λανσαριστεί στην Τσε-
χία μέσω της αλυσίδας σουπερμάρκετ Albert, μέλος του Ομίλου Ahold Delhaize, ενώ σταδιακά μέσα στο 2024 θα ακολουθή-
σουν και οι υπόλοιπες εταιρείες του Ομίλου. 

Νέα mobile εφαρμογή ετοιμάζει η ΑΒ Βασιλόπουλος

Λύση για ενεργειακά αποδοτικά Datacenter από την Intracom Telecom

Eurobank: Νέα Πρωτοβουλία για την Απασχόληση
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Νέα διοίκηση 
στο Πάρκο 
«Αντώνης Τρίτσης»...

Το νέο διοικητικό σχήμα του Φορέα Διαχεί-
ρισης Μητροπολιτικού Πάρκου «Αντώνης
Τρίτσης» όρισε ο περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς, προσδοκώντας «μια νέα
εποχή για τον μεγαλύτερο ανοικτό δημόσιο
χώρο, τον πιο σημαντικό αστικό πνεύμονα
της Αττικής». Σύμφωνα με την απόφαση,
ορίζονται πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου ο περιφερειακός σύμβουλος Δυτι-
κού Τομέα Αθανάσιος Κατσούλης και ανα-
πληρώτρια πρόεδρος η περιφερειακή σύμ-
βουλος Δυτικού Τομέα Αθανασία Παπα-
σπύρου. Τη σύσταση του επταμελούς ΔΣ
συμπληρώνουν ως μέλη οι δήμαρχοι Ιλίου
Ανδριάννα Αλεβίζου και Αγίων Αναργύ-
ρων-Καματερού Σταύρος Τσίρμπας, η κα-
θηγήτρια Υδατικών Πόρων και Περιβάλ-
λοντος του ΕΜΠ Βασιλική Τσουκαλά, ο φυ-
σικός, ενεργειακός και περιβαλλοντικός
σύμβουλος Ζήσης Ιωαννίδης, το μέλος του
ΔΣ του Συλλόγου Αγίου Ιωάννη του Ρώσου
Αριστείδης Πανόπουλος και η ελεύθερη
επαγγελματίας Μαρία Αγγελοπούλου.
Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδα-
λιάς, άριστος γνώστης των περιπετειών
του μεγαλύτερου πάρκου της Αττικής, πα-
ρέστη στην πρώτη συνεδρίαση του νέου δι-
οικητικού σχήματος. Προφανώς η παρου-
σία του περιφερειάρχη σηματοδοτεί την
προτεραιότητα στην αναβάθμιση κάθε χώ-
ρου πρασίνου σε όλο το Λεκανοπέδιο, κα-
θώς ο Νίκος Χαρδαλιάς φιλοδοξεί το Πάρ-
κο «Αντώνης Τρίτσης» να αποτελέσει πρό-
τυπο για την πράσινη Αττική.

Και αν φύγει το Περιστέρι με το 1% από τους ΚΑΠ στον ΑΣΔΑ;

Η
ρεμία επικρατεί μέχρι
τώρα στον Αναπτυξιακό
Σύνδεσμο Δυτικής Αθή-

νας (ΑΣΔΑ) μετά την αλλαγή
φρουράς στην προεδρία, την ήτ-
τα του απόλυτου φαβορί για επα-
νεκλογή, δημάρχου Περιστερίου
Ανδρέα Παχατουρίδη, και την
εκλογή-έκπληξη του δημάρχου
Αγίων Αναργύρων-Καματερού
Σταύρου Τσίρμπα.

Μέχρι τώρα ο νέος πρόεδρος
επισκέπτεται τα γραφεία του Συν-
δέσμου καθημερινά και ενημερώ-
νεται εφ’ όλης της ύλης. Όμως,
όπως κρυφακούει ο Ωτακουστής,
στον Δήμο Περιστερίου εκφρά-
ζουν πικρία για τον δήμαρχο Κο-
ρυδαλλού Νίκο Χουρσαλά, «ο
οποίος ξέχασε ακόμη και το απορ-
ριμματοφόρο που του δόθηκε όταν
είχε ανάγκη», ενώ κάπως δικαιο-
λογούν τη νέα δήμαρχο Ιλίου Αν-

δριάνα Αλεβίζου-Κουκουβίνου, η
οποία «κρατάει κακιούλες για τον
Ανδρέα Παχατουρίδη επειδή στή-
ριξε ανοικτά τον Νίκο Ζενέτο στις
πρόσφατες εκλογές στο Ίλιον».

Όμως, παρά την ηρεμία, στο

παρασκήνιο συζητείται η αποχώ-
ρηση του Δήμου Περιστερίου
από τον ΑΣΔΑ, ενδεχόμενο που
άμεσα θα ακολουθούσε και ο Δή-
μος Φυλής. Πολλοί τρομάζουν σε
μια τέτοια εξέλιξη, καθώς τα έσο-

δα του Συνδέσμου θα μειωθούν
τα μέγιστα αν σταματήσουν οι μη-
νιαίες συνδρομές κατά 1% από
τους ΚΑΠ, που αυτόματα εισρέ-
ουν στα ταμεία του ΑΣΔΑ από το
Περιστέρι, τον πολυπληθέστερο
και οικονομικά εύρωστο δήμο,
και από τον Δήμο Φυλής, ο οποί-
ος λόγω ΧΥΤΑ διαθέτει πολύ ρευ-
στό. Εξάλλου έντονες είναι οι
μνήμες όταν «αποχώρησε ο Δή-
μος Κορυδαλλού επί δημαρχίας
Σταύρου Κασσιμάτη και με τα
προβλήματα που δημιούργησε».

Πάντως, η εκλογή στον ΑΣΔΑ
προσλαμβάνει και πολιτικές
διαστάσεις, καθώς «στρατηγό
του εκλογικού παρασκηνίου»
θεωρούν τον δήμαρχο Αγίας
Βαρβάρας Λάμπρο Μίχο και την
εκλεγόμενη στη Δυτική Αθήνα
βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Νάντια
Γιαννακοπούλου.

Αναμένοντας τον διαχειριστικό
έλεγχο στην Αττική...

«Τρέχει» ο έκτακτος διαχειριστικός
έλεγχος για τα έτη 2020-2023, επί διοί-
κησης Γιώργου Πατούλη, στην Περιφέ-
ρεια Αττικής. Ο διαχειριστικός έλεγχος,
όπως ακούει ο Ωτακουστής, θα είναι τρι-
πλός και θα αφορά την Περιφέρεια Αττι-
κής, τον Ειδικό Διαβαθμιδικό Σύνδεσμο
Νομού Αττικής (ΕΔΣΝΑ) και το Μητρο-
πολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης».

Η υπό τον Νίκο Χαρδαλιά νέα περιφε-
ρειακή αρχή προσδοκά να έχει μια ξε-
κάθαρη εικόνα μετά τον έλεγχο «σε μια
σειρά από ευαίσθητα ζητήματα» με στό-
χο πάντα να προχωρήσει στα επόμενα
βήματά της με πλήρη γνώση όλων των
θεμάτων στη μεγαλύτερη περιφέρεια
της χώρας.

Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση
θα λύσει τον γρίφο

Η εκλογή εκπροσώπων του Δήμου Κορυδαλλού
στον Περιβαλλοντικό Σύνδεσμο Δήμων Αθήνας-
Πειραιά (ΠεΣυΔΑΠ) δεν γίνεται αποδεκτή από την
αντιπολίτευση. Η αντιπολίτευση ισχυρίζεται ότι «η
διοίκηση του δήμου δεν εξέλεξε τον αριθμό εκπρο-
σώπων που δικαιούται» και επικαλούμενη έλλειψη
ενδιαφέροντος από τους συμβούλους της, «μεθό-
δευσε» την εκλογή
του Γρηγόρη Γουρδο-
μιχάλη, επικεφαλής
της ελάσσονας αντι-
πολίτευσης. Προς
τούτο ο κ. Γουρδομι-
χάλης δεν έθεσε υπο-
ψηφιότητα όταν ψή-
φιζε η μειοψηφία,
όπως όφειλε, αλλά σε
δεύτερη παράτυπη ψηφοφορία που προκάλεσε η
διοίκηση του δήμου και ήταν σίγουρος ότι θα ψηφι-
στεί επειδή είχε «συμφωνήσει» με τον δήμαρχο.

Σε αυτό το κλίμα η αντιπολίτευση έχει καταθέσει
προσφυγή στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση, ζητώντας
την ακύρωση της εκλογικής διαδικασίας στο Δημοτι-
κό Συμβούλιο του Κορυδαλλού, καταγγέλλοντας προ-
κλητική παραβίαση των διατάξεων και εντελώς δια-
φορετική εκλογική διαδικασία από εκείνη που ακο-
λούθησαν όλοι οι άλλοι δήμοι-μέλη του (ΠεΣυΔΑΠ).

Επιπλέον, ο πρώην δήμαρχος Στέφανος Χρήστου,

επικεφαλής παράταξης, με επιστολή του προς τον

γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής

Γρηγόρη Ζαφειρόπουλο και προς τους αρμόδιους

υπουργούς επισημαίνει ότι η «απόφαση της Απο-

κεντρωμένης πρέπει να κοινοποιηθεί εντός μηνός

από τη μέρα κατάθεσής της».

Η ΠΕΔΑ προκαλεί αναμπουμπούλα στη Χαριλάου Τρικούπη...
Τα αρνητικά εκλογικά αποτελέσματα για την άλλοτε «κρα-

ταιά» πράσινη αυτοδιοικητική ομάδα του ΠΑΣΟΚ στις εκλογές
της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ) δεν περιο-
ρίζονται στον χώρο της Αυτοδιοίκησης. Αντίθετα απλώνονται
μέχρι και τη Χαριλάου Τρικούπη και επηρεάζουν τα μέγιστα τη
στρατηγική του ΠΑΣΟΚ ενόψει των εκλογών της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) στις 2 Μαρτίου (αναβλήθηκε η
διαδικασία από τις 28 Φεβρουαρίου για τις 2 Μαρτίου λόγω γε-
νικής απεργίας της ΑΔΕΔΥ).

Οι παλαιότεροι χρεώνουν την ήττα της ΠΕΔΑ στους ερασι-
τεχνισμούς της ηγεσίας και στις κόντρες που δημιουργεί ανά-
μεσα στους αυτοδιοικητικούς, φέρνοντας ως παράδειγμα τα
παράπονα του Γιάννη Σγουρού για τη μη στήριξή του στις πε-
ριφερειακές, τη μη σωστή προσέγγιση του δημάρχου Αργυ-

ρούπολης-Ελληνικού Γιάννη Κωνσταντάτου, ο οποίος επηρε-
άζει πολλούς δημάρχους του Λεκανοπεδίου και της χώρας,
καθώς και τη συνεργασία που κόλλησε με τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ.

Χαρακτηριστικά δε αναφέρουν τα αποτελέσματα του 2019
στην ΠΕΔΑ, όταν ο Σταύρος Τζουλάκης (τότε δήμαρχος Νέας
Σμύρνης) είχε πάρει 33 ψήφους και 3 έδρες και ο Γιώργος Ιωα-
κειμίδης (τότε δήμαρχος Νίκαιας-Ρέντη) 50 ψήφους και 4
έδρες, σύνολο 83 ψήφους και 7 έδρες. Ενώ στις προχθεσινές
εκλογές ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πήραν 77 ψήφους και 5 έδρες,
δηλαδή δύο λιγότερες από το 2019.

Επιπλέον δε οι «γκρινιάρηδες επικριτές της ηγεσίας» προσθέ-
τουν ότι το ΠΑΣΟΚ σε συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κέρδισαν
τον Δήμο Αθηναίων, άρα είχαν και περισσότερους εκπροσώπους
στην ΠΕΔΑ από τον μεγαλύτερο δήμο του Λεκανοπεδίου.
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O
λοι οι καταναλωτές έχουν βρεθεί σε μια συ-
ζήτηση για τα τιμολόγια του ρεύματος με τα
χρώματα, τις διαφορετικές χρεώσεις και τις

προϋποθέσεις τής κάθε επιλογής. Το τι έχουν κατα-
λάβει βέβαια από όλα αυτά είναι μια άλλη κουβέντα.
Η The Newtons Laboratory μεταφέρει για την Pro-
tergia αυτήν τη συζήτηση σε ένα ασανσέρ με 9 εντε-
λώς διαφορετικούς ανθρώπους που λένε τη δική
τους άποψη για το θέμα, ενώ ένας από αυτούς, ο
πρωταγωνιστής της καμπάνιας, προσπαθεί να βρει
την ιδανική επιλογή για το δικό του σπίτι. Η λύση στο
πρόβλημα του πρωταγωνιστή «ποιο τιμολόγιο να
διαλέξω» έρχεται στο τέλος από κάποιον που έχει
ήδη Protergia, για αυτό και σε όλη τη διάρκεια της
διαδρομής δεν μπαίνει και στη διαδικασία συζήτη-
σης «καθώς ήδη ξέρει ποια είναι η πιο συμφέρουσα
λύση για κάθε ανάγκη», σύμφωνα με το concept. Η
εταιρεία παραγωγής που ανέλαβε το τηλεοπτικό
spot είναι η Boo Productions. Η καμπάνια θα «τρέ-
ξει» σε τηλεόραση, ραδιόφωνο, digital και ΟΟΗ.

Protergia Value
Safe Business

Η εταιρεία έχει επίσης ένα νέο μπλε τιμολόγιο, το
Protergia Επαγγελματικό Value Safe Business, για
τους επαγγελματίες χαμηλής τάσης τους οποίους
καλεί να επισκεφτούν την ιστοσελίδα της
(www.protergia.gr) για να ενημερωθούν για το νέο
πρόγραμμα και να απολαμβάνουν εξαιρετικά χαμη-
λή και σταθερή χρέωση ενέργειας, ενώ υπογραμμί-
ζει το κέρδος για όσους μπουν σε αυτό:

• Εξαιρετικά χαμηλή τιμή 0,159€/kWh όλο το
24ωρο (ανεξάρτητα κατανάλωσης)

• Δωρεάν τα πάγια 12 μηνών
• Σταθερή τιμή για 1 ολόκληρο χρόνο
• Χωρίς Εγγύηση, με πάγια εντολή
• Χωρίς προϋπόθεση συνέπειας
• Χωρίς πρόσθετη συνδρομή.
Τα τιμολόγια αφορούν όλες τις κατηγορίες επι-

χειρήσεων με συμφωνημένη ισχύ έως 250kVA
(Ε1/Ε2/Ε3).

Πραγματοποιήθηκε πρόσφατα η τελετή απονο-
μής των Επιχειρηματικών Βραβείων Χρήμα, τα
οποία διοργανώνει το περιοδικό «Χρήμα» σε συ-
νεργασία με την EthosEvents και το οικονομικό
και επιχειρηματικό portalbanks.com.gr. Η τελετή
πραγματοποιήθηκε τόσο με φυσική παρουσία στο
Divani Caravel όσο και με παράλληλη online με-
τάδοση από το LiveOn Expo Complex, το 3D εκθε-
σιακό και συνεδριακό κέντρο της ψηφιακής πλατ-
φόρμας επιχειρηματικής επικοινωνίας και εκδη-
λώσεων LiveOn. Το 1ο βραβείο Καλύτερης Εται-
ρείας για το 2023 απονεμήθηκε στη Motor Oil, το
2ο βραβείο στη Helleniq Energy και το 3ο βραβείο

στην ΕΛΒΑΛ ΧΑΛΚΟΡ. Επίσης, απονεμήθηκαν δύο
τιμητικές διακρίσεις, συγκεκριμένα στη Βασιλική
Λαζαράκου, διδάκτορα Νομικής, πρόεδρο της
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, μέλος ΔΣ των ESMA
και IOSCO, μέλος ΔΣ της Επιτροπής Εταιρικής
Διακυβέρνησης του ΟΟΣΑ, η διάκριση «Εμβλημα-
τική Προσωπικότητα της Κεφαλαιαγοράς για το
2023» και στον δρα Βασίλη Αποστολόπουλο, διευ-
θύνοντα σύμβουλο του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών,
η διάκριση «Εμβληματική Προσωπικότητα του
Χρηματιστηρίου Αθηνών για το 2023».

Motor Oil,Helleniq Energy
και ΕΛΒΑΛ ΧΑΛΚΟΡ

στην κορυφή των βραβείων
Χρήμα 2023

� Μέσω του προγράμματος κοινωνικής ευθύνης «Φροντίζω»

για τον Αθλητισμό, ο Όμιλος Motor Oil προχωρά σε χορηγι-

κή συνεργασία με τον αθλητή του άλματος επί κοντώ Εμμα-

νουήλ Καραλή. Στηρίζοντας τους αθλητές, ο όμιλος στέκεται δί-

πλα στον Εμμανουήλ Καραλή με στόχο την καλύτερη προετοι-

μασία του για τους Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι το 2024. «Ο

αθλητισμός αναδεικνύει σημαντικές αξίες του Ομίλου Motor

Oil και αποτελεί βασικό κομμάτι της εταιρικής κοινωνικής ευ-

θύνης του, όπως η σκληρή δουλειά, η επιμονή, η πειθαρχία, η

προσπάθεια και το ήθος. Είναι αξίες που η κοινωνία μας έχει

ανάγκη σήμερα για ένα μέλλον με περισσότερες ευκαιρίες για

όλους», αναφέρει η εταιρεία.

� Νέα ανανεωμένη υπηρεσία EON On Demand από τη Nova

που προσφέρει σύγχρονο και φιλικό προς τον χρήστη user

interface, το οποίο περιλαμβάνει προτεινόμενο περιεχόμενο,

εξατομίκευση και επιλογή λήψης (download) προκειμένου οι

συνδρομητές να παρακολουθούν πρόγραμμα, όποτε και όπου

θέλουν, ακόμη και χωρίς σύνδεση. Ο CEO της Nova Παναγιώτης

Γεωργιόπουλος δή-

λωσε πως «η εται-

ρεία έχει δεσμευτεί

για επενδύσεις 2

δισ. έως το 2027, εκ

των οποίων 500

εκατ. έχουν ήδη

επενδυθεί. Η ανα-

βάθμιση της ΕΟΝ

αποτελεί ακόμη μια έμπρακτη απόδειξη του επενδυτικού μας

προγράμματος. Τα νέα χαρακτηριστικά της πλατφόρμας κάνουν

ακόμα πιο εύκολη και πιο ευχάριστη την πλοήγηση και την ανα-

ζήτηση του αποκλειστικού και premium περιεχομένου μας».

� Φέτος τον χειμώνα η Vodafone προσφέρει απεριόριστα data

για πέντε μέρες σε προνομιακή τιμή. Η προσφορά ισχύει για

οικιακούς και εταιρικούς πελάτες συμβολαίου και καρτοπρο-

γράμματος έως και τις 29/2. Με την ενεργοποίηση της προσφο-

ράς όλοι συμμετέχουν σε διαγωνισμό με δώρο 4 iPhone 15 Plus.

� Στη φετινή HοReCa παρουσιάστηκε για πρώτη φορά η νέα Άλ-

φα με θαλασσινό αλάτι από την Αθηναϊκή Ζυθοποιία. «Χρυσα-

φένια, ευκολόπιοτη και δροσιστική», η Άλφα με θαλασσινό αλάτι

συγκαταλέγεται στην κατηγορία lager. Η αυθεντική γεύση της Άλ-

φα σε συνδυασμό με τους αρωματικούς λυκίσκους εμπλουτίζεται

με μια μικρή ποσότητα ανεπεξέργαστου θαλασσινού αλατιού από

τις αλυκές Μεσολογγίου. Η εικαστική της ταυτότητα είναι εμπνευ-

σμένη από τον τενεκέ της φέτας και την ελληνική ύπαιθρο. 

Mικρά - μικρά

Στον αέρα βρίσκεται νέα καμπάνια με την υπογραφή της Publicis
Greece, η οποία αφορά προωθητική ενέργεια όλων των καρτών Al-
pha Bank Visa και θα διαρκέσει μέχρι τα μέσα Απριλίου. Η καμπά-
νια δημιουργήθηκε στο πλαίσιο συνεργασίας της Visa με την Aplha
Bank για την επικοινωνία των καρτών Alpha Bank Visa μέσω προ-
ωθητικής ενέργειας. Δοσμένο με χιούμορ, το κύριο μήνυμα της
καμπάνιας είναι ότι «κάθε συναλλαγή με κάρτες Alpha Bank Visa
μετράει!». Έτσι, η πρωταγωνίστρια της ταινίας, όποτε βλέπει συναλλαγή, απαντά «Εγώ!» και βγαίνει μπροστά
για να πληρώσει πρώτη. Η μπανάνα της κολλητής, η βενζίνη του μπαμπά, το φαγητό που φτάνει στο σπίτι γί-
νονται προκλήσεις όπου τρέχει να πληρώσει γιατί μπορεί να κερδίσει μεγάλα δώρα. Η καμπάνια θα «τρέξει»
σε τηλεόραση και digital Μέσα. H παραγωγή έγινε από την Takes 2 σε σκηνοθεσία Μανώλη Μαυρή.

Νέα καμπάνια για τις κάρτες Alpha Bank Visa
από την Publicis Greece σε TV και digital Μέσα

Η καμπάνια που βάζει την Protergia στο... ασανσέρ και δίνει λύση 
στο πρόβλημα «ποιο τιμολόγιο να διαλέξω»
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Όλοι οι αγώνες του κορυφαίου θεάμα-
τος της Formula 1 για το 2024 έρχονται

ζωντανά, αποκλειστικά στον ΑΝΤ1+ και σε
ετεροχρονισμένη μετάδοση στον ΑΝΤ1. To
1ο Grand Prix της σεζόν, που θα πραγματο-
ποιηθεί στο Μπαχρέιν το Σάββατο 2 Μαρτί-
ου στις 17:00, θα προβληθεί ζωντανά, απο-
κλειστικά από το ΑΝΤ1+, τον ΑΝΤ1 και στη
μεγάλη οθόνη των Village Cinemas, σε ένα
event με πολλά happenings και δώρα για
τους φίλους της Formula 1. Η κορωνίδα του
μηχανοκίνητου αθλητισμού ανοίγει αυλαία
την Πέμπτη 29 Φεβρουαρίου στις 13:30 με
τις ελεύθερες δοκιμές που θα διεξαχθούν
στο Μπαχρέιν, οι οποίες θα μεταδοθούν
ζωντανά, αποκλειστικά από το ΑΝΤ1+.

� Το «Πιο Μεγάλο Παζάρι» κλεί-
νει τον κύκλο του, με τον αριθ-

μό των επεισοδίων που έχουν αρχικά
εγκριθεί να ολοκληρώνεται προσε-
χώς. Λίγο πριν συμβεί αυτό, ο Alpha
προχωρά σε μία αλλαγή ώρας και από
τη Δευτέρα 19/02 στη θέση του στις
16.30 θα προβάλλονται οι «Αμφιβο-
λίες» και το «Πιο Μεγάλο Παζάρι» θα
μετακομίσει στην πρωινή ζώνη. Τα
υπολειπόμενα επεισόδια θα προβλη-
θούν στις 06.45 το πρωί και πλέον θα
δίνει lead in στο «Happy Day» με τη
Σταματίνα Τσιμτσιλή.

� Η 96η τελετή απονομής των βραβείων
OSCAR πλησιάζει και η COSMOTE TV

θα μεταδώσει ζωντανά και αποκλειστικά
την Κυριακή 10 Μαρτίου στη 01.00 τη μεγά-
λη κινηματογραφική βραδιά. Το pop-up
κανάλι COSMOTE CINEMA OSCARS HD εί-
ναι ήδη διαθέσιμο από την Παρασκευή 16
Φεβρουαρίου και θα παραμείνει έως και
την Κυριακή 17 Μαρτίου. Θα φιλοξενήσει
συνολικά 94 ταινίες που έχουν αποσπάσει
ή προταθεί για χρυσό αγαλματίδιο, καθώς
και την τελετή απονομής. Αμέσως μετά την
προβολή τους στο κανάλι, επιλεγμένες ται-
νίες θα είναι διαθέσιμες on demand, εντε-
λώς δωρεάν, μέσα από τον κατάλογο «OS-
CARS® Collection».

� Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η
αναβάθμιση του τηλεοπτικού

και ραδιοφωνικού δικτύου της ΕΡΤ με
την εγκατάσταση σύγχρονων πομπών,
οι οποίοι θα αυξήσουν έως 70% την
ισχύ, ενώ παράλληλα θα φέρουν από
σημαντική μείωση της κατανάλωσης
ενέργειας έως και 33%. Στην Αττική τα
τηλεοπτικά προγράμματα της πρώτης
πολυπλεξίας της ΕΡΤ (Βουλή, ΕΡΤ1,
ΕΡΤ2, ΕΡΤ3, ΕΡΤ1 HD, ΕΡΤ NEWS HD)
μεταδίδονται πλέον από το Κέντρο Εκ-
πομπής Υμηττού με τη χρήση νέων
πομπών. Στη Θεσσαλονίκη όλα τα ρα-
διοφωνικά προγράμματα της ΕΡΤ εκ-
πέμπονται από το Κέντρο Εκπομπής
Χορτιάτη με νέους πομπούς.

Το ελληνικό «Game of Thrones» του ANT1, «Η Μάγισ-
σα», όπως έχουν δηλώσει οι ίδιοι οι δημιουργοί της, Με-
λίνα Τσαμπάνη και Πέτρος Καλκόβαλης, αναπτύχθηκε
με την ιδέα ότι θα προβληθεί ως τριλογία. Βέβαια, ενώ
ακόμα δεν έχει εγκριθεί ο προϋπολογισμός του καναλι-
ού για την επόμενη σεζόν, όλα παραμένουν μέχρι στιγ-
μής στον αέρα. Αν, λοιπόν, ο σταθμός δώσει το πράσινο
φως για το πρίκουελ, θα παρακολουθήσουμε την ιστορία
από την αρχή της, 100 χρόνια πριν από τη φετινή σεζόν.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ο ΑΝΤ1 θέλει πολύ δύο
ονόματα για τους πρωταγωνιστικούς ρόλους, τον Βασίλη Χαρα-
λαμπόπουλο και τη Μαρία Κίτσου. Μένει, ωστόσο, να δούμε αν

θα προχωρήσει τελικά στην υλοποίηση του δεύτερου κύκλου
και βέβαια αν θα κλείσει η συμφωνία με τους δύο κορυφαίους
ηθοποιούς.

Σε μια έκτακτη βραδινή εκπομπή, που θα

μεταδοθεί την Πέμπτη 7 Μαρτίου στην ΕΡΤ1

με παρουσιαστές τον Φώτη Σεργουλόπουλο

και την Τζένη Μελιτά, θα γίνει η παρουσίαση

του τραγουδιού που θα μας εκπροσωπήσει

στον 68ο Διαγωνισμό της Eurovision, ο οποί-

ος θα διεξαχθεί στο Μάλμε της Σουηδίας στις

7, 9 και 11 Μαΐου 2024.

Με φόντο εμβληματικές τοποθεσίες της

Αθήνας όπως η Ακρόπολη, η Πλάκα, το Μονα-

στηράκι και το Ωδείο Ηρώδου Αττικού, ολο-

κληρώθηκαν τα γυρίσματα για το βιντεοκλίπ

του τραγουδιού. Για τις ανάγκες των γυρισμά-

των ο φακός εστίασε και σε άλλες χαρακτηρι-

στικές περιοχές της Αττικής, ανάμεσα στις

οποίες η Ομόνοια, ο Λυκαβηττός, η Ραφήνα,

το Αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος». Υπό

τις οδηγίες του Αυστραλού σκηνοθέτη Zac

Wiesel, ο οποίος έχει αναλάβει την επιμέλεια

του βιντεοκλίπ, αναδεικνύονται η πλούσια

πολιτισμική κληρονομιά, η ιστορία και σύγ-

χρονα τοπόσημα της χώρας μας.

Την καλλιτεχνική διεύθυνση της εμφάνι-

σης της Μαρίνας Σάττι στη σκηνή της Eurovi-

sion έχει αναλάβει ο Φωκάς Ευαγγελινός, τη

χορογραφία και το movement direction ο

Mecnun Giasar (Majnoon), ενώ το art direc-

tion οι NMR.

Α
πό αναβολή σε αναβολή πηγαίνει το «Your Face Sounds Familiar» στον ΑΝΤ1. Αρχικά,
στόχος του σταθμού ήταν να βγει στο δεύτερο μισό της τρέχουσας σεζόν. Κάτι τέτοιο δεν
μπόρεσε τελικά να γίνει, λόγω του υψηλού κόστους που έχει το show, σε συνδυασμό με το

τεράστιο κόστος που έχει φέτος «Η Μάγισσα». Ενώ, λοιπόν, τα σχέδια για την υλοποίηση του πρό-
τζεκτ μεταφέρθηκαν για το ερχόμενο φθινόπωρο, φαίνεται ότι πλέον ακόμα και αυτό δεν πρέπει να
θεωρείται δεδομένο. 

Παρ’ όλα αυτά, εν αναμονή της έγκρισης ή όχι του μπάτζετ για το show μεταμφιέσεων, η ονομα-
τολογία για την κριτική επιτροπή προχωρά και έχει αρκετό ενδιαφέρον.

Αρχικά, βγαίνει εκτός η Ζέτα Μακρυπούλια, της οποίας το όνομα είχε ακουστεί εδώ και αρκε-
τούς μήνες πριν. Βέβαια, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι αρχικά προοριζόταν για την παρουσίαση του
«Your Face Sounds Familiar», κάτι που άλλαξε με την άφιξη της Μπέττυς Μαγγίρα στο κανάλι του
Αμαρουσίου. Αντί της Ζέτας, όμως, οι άνθρωποι του ΑΝΤ1 επιθυμούν να εντάξουν στο show τον Νί-
κο Μουτσινά. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, ωστόσο, η πολιορκία που δέχεται ο παρουσιαστής και
ηθοποιός από τον Alpha καθιστά ολίγον τι δύσκολο το σενάριο επιστροφής του στον ΑΝΤ1 μόνο για
μια θέση σε κριτική επιτροπή.

Από την άλλη, οι συζητήσεις που κάνει ο Σπύρος Σούλης με τον σταθμό για την εκπομπή με το
makeover σπιτιών συμπεριλαμβάνει και μία θέση στην επιτροπή του «YFSF», ενώ η τρίτη καρέκλα
προορίζεται για τον Πάνο Μουζουράκη.

Με μεγάλο ερωτηματικό το «YFSF» 
–  Ποια ονόματα έπεσαν στο τραπέζι

Σε ειδική εκπομπή η παρουσίαση
του τραγουδιού μας για τη Eurovision

ΑΝΤ1: Θέλει Κίτσου 
και Χαραλαμπόπουλο 
για τη «Μάγισσα»
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Η Δημοτική Αρχή στο Παρίσι αποφάσισε να κηρύξει τον «πόλεμο» στα SUV αυτοκί-
νητα, τα οποία γίνονται όλο και πιο δημοφιλή, αλλά απαιτούν πολύ χώρο και μολύνουν
το περιβάλλον περισσότερο από άλλες κατηγορίες αυτοκινήτων.

Οι Παριζιάνοι μάλιστα σε δημοψήφισμα που πραγματοποιήθηκε καλέστηκαν να εγ-
κρίνουν αυξήσεις για τα τέλη ελεγχόμενης στάθμευσης στην πόλη, οι οποίες είναι
αποθαρρυντικές για τους ιδιοκτήτες των SUV μοντέλων.

Πιο συγκεκριμένα, οι νέες τιμές στάθμευσης προβλέπουν ότι μια ώρα στάθμευσης

θα κοστίζει 18 ευρώ στα κεντρικά σημεία της πόλης και 12 ευρώ σε συνοικίες. Ωστόσο
οι τιμές δεν θα είναι σταθερές για κάθε ώρα στάθμευσης, αλλά κάθε ώρα που περνάει
οι τιμές θα πολλαπλασιάζονται, με αποτέλεσμα ένα ιδιοκτήτης SUV για έξι ώρες στάθ-
μευσης θα πρέπει να πληρώνει 225 ευρώ, ενώ για την ίδια ώρα σε ένα συνοικιακό
πάρκινγκ ο ίδιος ιδιοκτήτης SUV θα πληρώνει 150 ευρώ.

Οι τιμές ισχύουν για SUV με κινητήρες εσωτερικής καύσης και βάρος άνω των 1,6
τόνων αλλά και ηλεκτρικά SUV με βάρος άνω των 2 τόνων!

Σε ποια πόλη οι ιδιοκτήτες ΙΧ θα πληρώνουν 225 ευρώ για 6 ώρες πάρκινγκ;

Π
αρά το γεγονός ότι οι περισσότερες αυτο-
κινητοβιομηχανίες έχουν εγκαταλείψει
την κατηγορία των supermini αυτοκινή-

των, η Hyundai εξακολουθεί να πηγαίνει αντίθετα
στο ρεύμα και μάλιστα πρόσφατα να ανανεώσει το
δημοφιλές της μοντέλο στη συγκεκριμένη κατη-
γορία, που δεν είναι άλλο από το i10.

Από την πρώτη του παρουσίαση το 2008, το i10 απο-
τελεί μια ιστορία επιτυχίας για τη Hyundai στην Ευρώ-
πη. Το εξωτερικό του αμάξωμα αντικατοπτρίζει το νεα-
νικό του πνεύμα, ενώ παράλληλα εξασφαλίζει κορυ-
φαία προσβασιμότητα και άνεση ώστε να υποστηρίζει
τους διαφορετικούς χρήστες του στις καθημερινές τους
δραστηριότητες.

Οι τιμές διάθεσης του νέου Hyundai i10 στην Ελλάδα
ξεκινούν από τις 16.390 ευρώ, ενώ η κορυφαία έκδοση
της δοκιμής μας N Line με 100 ίππους κοστίζει 19.590
ευρώ. Στα παραπάνω συνυπολογίστε τα 5 χρόνια εγ-
γύησης χωρίς όριο χιλιομέτρων της Hyundai.

Μια τολμηρή και μοναδική σχεδίαση
Το i10 διαθέτει μια νεανική και δυναμική σχεδίαση

που προσφέρει αντίθεση μεταξύ των απαλών επιφανει-
ών και των αιχμηρών γραμμών του. 

Στην περίπτωση της N Line έκδοσης το σπορ στιλ εί-
ναι σε πρώτο πλάνο, με τις στάνταρ 16άρες ζάντες αλου-
μινίου και τα μπροστινά φώτα ημέρας LED (DRL) να
συνθέτουν ένα όμορφο, τολμηρό αισθητικό αποτέλε-
σμα. Επίσης αποκλειστικά για τα N Line πακέτα υπάρ-
χουν τα αντίστοιχα λογότυπα εμπρός-πίσω, το σήμα i10
σε κόκκινη γραμματοσειρά καθώς και η προστατευτική
«ποδιά» και ο διαχύτης.

Σπορ διαθέσεις
Το εσωτερικό του νέου Hyundai i10 N Line διαθέτει

πινελιές ενός σπορ αυτοκινήτου. Παντού υπάρχουν
κόκκινες ραφές και ενθέσεις, ο επιλογέας ταχυτήτων
διαθέτει ωραίο μπουτόν και το τιμόνι έχει επένδυση
από δέρμα. Ο ψηφιακός πίνακας οργάνων είναι ευανά-
γνωστος, ενώ η 8άρα έγχρωμη οθόνη στο κέντρο του
ταμπλό διαθέτει πλήρως εξελληνισμένο μενού και δύο
περιστροφικούς διακόπτες για να κάνουν ευκολότερη
τη διαχείριση των συστημάτων.

Για όποιον θέλει να αποκτήσει περισσότερες ανέ-
σεις, σε προαιρετικό εξοπλισμό προσφέρονται σύστη-
μα πλοήγησης αλλά και ασύρματη φόρτιση κινητού.

Όσον αφορά τους εσωτερικούς χώρους του Hyundai
i10, αποτελούν και πάλι ανταγωνιστικό του πλεονέκτη-
μα. Ακόμη και 4 ενήλικες θα καθίσουν άνετα, ενώ ο χώ-
ρος αποσκευών 252 λίτρων είναι μεγάλος για τα δεδο-
μένα της κατηγορίας, που με την αναδίπλωση των πίσω
καθισμάτων φτάνει τα 1.050 λίτρα.

100 ίπποι
Κάτω από το καπό του Hyundai i10 της δοκιμής μας

είχε τοποθετηθεί το τρικύλινδρο μηχανικό σύνολο χω-
ρητικότητας 1 λίτρου, ο οποίος αποδίδει 100 ίππους και
175 Nm ροπής, ενώ συνδυάζεται με 5άρι χειροκίνητο
κιβώτιο. Ο κινητήρας αποδείχθηκε ιδιαίτερα πρόθυμος
να κινήσει το αμάξωμα του αυτοκινήτου, ωστόσο όσο
αυξάνουν οι στροφές αυξάνει ανάλογα και ο θόρυβος
που παράγει το τρικύλινδρο μηχανικό σύνολο.

Ωστόσο, η κατανάλωση καυσίμου διατηρείται σε χα-
μηλά επίπεδα, με τη μέση κατανάλωση κατά τη διάρ-
κεια της δοκιμής μας να ανέρχεται σε μόλις 6 λίτρα για
κάθε 100 χλμ.

Τίμιο και οικονομικό
Το Hyundai i10 N Line σίγουρα αποτελεί ένα μονα-

δικό μοντέλο στην κατηγορία που ανήκει και έχει
ελάχιστους ανταγωνιστές. Η σπορ εμφάνισή του σε
προϊδεάζει για κορυφαίες επιδόσεις, αλλά το κορεα-
τικό μοντέλο έχει σπορ διαθέσεις, καθώς ο προσανα-
τολισμός του είναι η οικονομία καυσίμου και το χα-
μηλό κόστος χρήσης.

Μην ξεχνάμε άλλωστε ότι το Hyundai i10 N Line
αποτελεί ένα αυτοκίνητο πόλης, που όμως όπως
αποδείχθηκε δεν θα διστάσει να κινηθεί στον αυτοκι-
νητόδρομο με απόλυτη ασφάλεια και οικονομία. Πιο
συγκεκριμένα το Hyundai i10 N Line με τους 100 ίπ-
πους θα κινηθεί στα όρια του ΚΟΚ με απόλυτη άνεση
και ασφάλεια όντως ευθύβολο, ενώ όταν το ταχύμε-
τρο ξεπερνά τα 150 χλμ./ώρα αυξάνει ο ήχος που πα-
ράγει ο κινητήρας.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με στροφές το μικρό
κορεατικό μοντέλο αποδείχθηκε ιδιαίτερα σβέλτο και
οι όποιες κλίσεις του αμαξώματος κρίνονται απόλυτα
φυσιολογικές. Βέβαια, στα ανηφορικά κομμάτια ο
οδηγός θα καταφεύγει συχνά στον λεβιέ αλλαγής του
κιβωτίου ταχυτήτων. Μέσα στην πόλη το Hyundai i10 N
Line ξεδιπλώνει τις αρετές του και βέβαια ο οδηγός
του μπορεί να το παρκάρει παντού με τη βοήθεια της
κάμερας οπισθοπορίας. Παράλληλα η ανάρτηση φιλ-
τράρει σε ικανοποιητικό βαθμό τις κακοτεχνίες του
οδοστρώματος και ο μικρός κύκλος στροφής ευνοεί
τους επιτόπιους ελιγμούς.

Ειδικά αναφορά πρέπει να κάνουμε στην πληρέ-
στατη σουίτα συστημάτων ενεργητικής ασφάλειας,
η οποία περιλαμβάνει 13 συστήματα υποβοήθησης
του οδηγού.

Δοκιμάζουμε το Hyundai i10 1.0 
T-GDi N Line με 100 ίππους!

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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(22 αγ.)

ΠΑΟΚ ................................51Παναθηναϊκός ..................50 ΑΕΚ ....................................49
Ολυμπιακός ......................44 Άρης ..................................35
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ΟΦΗ ..................................20 Παναιτωλικός ....................18 Βόλος ................................17

Κηφισιά ..............................16
ΠΑΣ Γιάννινα ....................13 • Ο Ολυμπιακός έχει έναν μηδενισμόκαι αφαίρεση ενός βαθμού.

Τ
ελικά θα γίνει το μεγάλο ντέρμπι ΠΑΟΚ – Ολυμπια-
κός στην Τούμπα αύριο βράδυ. Το αίτημα του Ολυμ-
πιακού να αναβληθεί λόγω του αγώνα του με τη Φε-

ρεντσβάρος στο Conference League δεν έγινε δεκτό από
τη Super League. ΑΕΚ, Παναθηναϊκός
και Άρης ψήφισαν να μην αναβληθεί και
Λαμία, Παναιτωλικός, Κηφισιά και ΠΑΣ
Γιάννινα έριξαν λευκό. Ήθελε εννέα θετι-
κές ψήφους για να περάσει. Ο ΠΑΟΚ συ-
ναίνεσε γιατί τον συνέφερε, αφού κι αυ-
τός έχει ματς μετά το ντέρμπι με τον
Ολυμπιακό, καθότι θα πάει στη Λεωφόρο
για τον επαναληπτικό του Κυπέλλου στη

ρεβάνς του 0-1 της Τούμπας. Υποτίθεται ότι η Super
League είναι… συνεταιρισμός και υπάρχει αλληλεγγύη

μεταξύ των μελών. Υποτίθεται… Οπότε το ντέρμπι της
Τούμπας, που θα γίνει με κόσμο, αποκτάει σημαντικό εν-
διαφέρον στη λογική ότι αν χάσει ο Ολυμπιακός, με δέκα
βαθμούς πίσω από τον πρωτοπόρο ΠΑΟΚ δεν θα μπορεί να
μιλάει για πρωτάθλημα. Αν νικήσει, αλλάζουν τα δεδομέ-
να. Έδειξε σημάδια βελτίωσης στο παιχνίδι με τη Φερεν-
τσβάρος, αλλά μπορεί να μην είναι αρκετό. Ο «δικέφαλος
του Βορρά», ωστόσο, προέρχεται από δύο εντός έδρας
απώλειες, 1-1 με την ΑΕΚ και 0-1 με τον Παναθηναϊκό. 

Η ΑΕΚ υποδέχεται την Κηφισιά και αναμένεται να πάρει
το ματς έστω και δύσκολα. Στον πρώτο γύρο είχε φέρει
ισοπαλία. Ο Παναθηναϊκός υποδέχεται τη Λαμία και θα
πρέπει και να πάρει το παιχνίδι απέναντι στην ομάδα-έκ-
πληξη της φετινής σεζόν, αλλά και να κρατήσει δυνάμεις
για τη ρεβάνς της προσεχούς Τετάρτης με τον ΠΑΟΚ για το
Κύπελλο. Μεγάλο βαθμολογικό ενδιαφέρον παρουσιάζει
και η αναμέτρηση του Βόλου με τον ΠΑΣ Γιάννινα, είναι και
οι δυο μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας. Το πλήρες πρό-
γραμμα σήμερα, Σάββατο: Ατρόμητος - Άρης (19:30 NO-
VA), Παναθηναϊκός - Λαμία (20:30 Cosmote TV). Αύριο
Κυριακή: Βόλος - ΠΑΣ Γιάννινα (15:30 Cosmote TV),  ΑΕΚ
– Κηφισιά (19:00 Cosmote TV), ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός (20:30
NOVA). Δευτέρα: ΟΦΗ – Πανσερραϊκός (17:30 Cosmote
TV), Αστέρας Τρίπολης – Παναιτωλικός (18:00 NOVA).

Αν νικήσει ο «δικέφαλος του βορρά» στη γεμάτη
Τούμπα, η ομάδα του Πειραιά με δέκα βαθμούς από

την κορυφή δεν μπορεί να ονειρεύεται πρωτάθλημα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΠΑΟΚ – ΟΛΥΜΠΙΑΚOΣ 
Οι «ερυθρόλευκοι» παίζουν στα κόκκινα
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Ο Ολυμπιακός με τη νίκη του 1-0 επί της ουγγρικής
Φερεντσβάρος στο «Γ. Καραϊσκάκης» με γκολ
του Ελ Κααμπί έκανε το πρώτο βήμα για την πρό-

κριση στους «16» του Conference League, εκεί όπου πε-
ριμένει ήδη ο ΠΑΟΚ για να μάθει τον αντίπαλο που θα αν-

τιμετωπίσει. Ήταν ένα παιχνίδι με κανονικό
προπονητή στον πάγκο, έστω και… αντιτου-
ριστικό, αλλά βαθύ γνώστη του ποδοσφαίρου,
καθότι έχει κρατήσει στα χέρια του τρόπαιο
Europa League με τη Σεβίλλη.  

Την προσεχή Πέμπτη στη Βουδαπέστη οι
«ερυθρόλευκοι» καλούνται να φέρουν εις
πέρας την αποστολή τους και να εξασφαλί-
σουν την παρουσία τους στους «16» της διορ-

γάνωσης, γνωρίζοντας εκ των προτέρων τους αντιπά-
λους τους στην κλήρωση που θα γίνει την Παρασκευή,
μία ημέρα μετά τα επαναληπτικά παιχνίδια. 

Όπως βλέπετε στον σχετικό πίνακα, εύκολος αντίπα-
λος δεν υπάρχει για τον Ολυμπιακό στη φάση των «16».
Ίσως η τσέχικη Βικτόρια Πλζεν θα μπορούσε να θεωρη-
θεί ως «εύκολη». 

Όσον αφορά τον ΠΑΟΚ, που έχει εξασφαλίσει την πα-

ρουσία του στους «16» της διοργάνωσης, καθότι τερμά-
τισε στην 1η θέση στου ομίλους αφήνοντας πίσω του την
Άιντραχτ, περιμένει τα αποτελέσματα των ρεβάνς προ-
κειμένου να ξεκαθαρίσει η κατάσταση αναφορικά με
τους πιθανούς αντιπάλους που θα μπουν στην κληρωτί-
δα. Μπορείτε να δείτε στον σχετικό πίνακα.

Στην ειδική βαθμολογία της UEFA, στον σχετικό πίνα-
κα, η νίκη του Ολυμπιακού έδωσε 0,4 πόντους στην Ελ-
λάδα. Η χώρα μας βρίσκεται στη 17η θέση με 28,325 βαθ-
μούς και πλησίασε το Ισραήλ. Η Νορβηγία, που βρίσκε-
ται στη 15η θέση, πήρε κι αυτή πόντους από τη νίκη της
Μόλντε κόντρα στη Λέγκια, αποτέλεσμα που πάντως
κράτησε τους Πολωνούς μακριά από την Ελλάδα.

Aντίπαλοι Ολυμπιακού
Μακάμπι Τελ Αβίβ,  Λιλ, Πλζεν, Μπριζ, Φιορεντίνα,

Άστον Βίλα, Φενερμπαχτσέ.

Πιθανοί αντίπαλοι του ΠΑΟΚ
Μόλντε ή Λέγκια (3-2 οι Νορβηγοί στο πρώτο ματς),

Σερβέτ ή Λουντογκόρετς (0-0 το πρώτο ματς)

Φερεντσβάρος (μόνο αν περάσει τον Ολυμπιακό),

Ουνιόν Σεν Ζιλουάζ ή Άιντραχτ (2-2 το πρώτο ματς),

Στουρμ Γκρατς (εκτός αν το γυρίσει η Σλόβαν Μπρ. από το

1-4), Μπόντο Γκλιμτ ή Άγιαξ (2-2 το πρώτο ματς), 

Ντιναμό Ζάγκρεμπ (εκτός αν η Μπέτις γυρίσει από το 0-1),

Μακάμπι Χάιφα (εκτός αν η Γάνδη το γυρίσει από το 1-0).

Ειδική βαθμολογία UEFA
15. Νορβηγία: 30,375    

16. Ισραήλ: 29,625    

17. Ελλάδα: 28,325    

18. Ουκρανία: 28,000    

19. Σερβία: 27,775 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Οι υποψήφιοι αντίπαλοι 
των δυο ελληνικών ομάδων, 
αν φυσικά οι «ερυθρόλευκοι»

προκριθούν εις βάρος της Φερεντσβάρος
την οποία νίκησαν 1-0 στο Φάληρο

Conference League
Δύσκολα για Ολυμπιακό, 
εύκολα για ΠΑΟΚ
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Η
κρητική γαστρονομία σε ιλουστρασιόν γαλλική έκδοση διά χει-

ρός της διεθνούς φήμης σεφ Ντίνας Νικολάου! Σε ένα λαμπερό

event, στην καρδιά της γαλλικής πρωτεύουσας, η κορυφαία Ελ-

ληνίδα μαγείρισσα παρουσίασε το ολοκαίνουργιο βιβλίο της με υπέρο-

χες συνταγές της Κρήτης που μεταφράστηκε στα γαλλικά με τίτλο

«CRÈTE la cuisine authentique». Η εκδήλωση φιλοξενήθηκε στο ασφυ-

κτικά γεμάτο από κόσμο σαλόνι της ελληνικής πρεσβείας στο Παρίσι,

παρουσία συνεργατών της και φίλων της γαστρονομίας.

Δημήτρης Ζεβελάκης, Marie Mamgioglou, Guillaume Gomez, 
Κατερίνα Νικολάου, Αλεξάνδρα Μαντζίλα, Γεώργιος Κουμουτσάκος Ντίνα Νικολάου, Jérôme LacressonniereΝτίνα Νικολάου, Stéphane Layani

Δημήτρης Ζεβελάκης, Marie Mamgioglou

Nτίνα Νικολάου: 
Μεγαλειώδης βραδιά
στην Πόλη του Φωτός

Δημήτρης Ζεβελάκης, Ντίνα Νικολάου, Jacques Bally, 
Guillaume Gomez, Μαρία Νικολάου, Κωνσταντίνος Γρηγοριάδης Ντίνα Νικολάου, Χρήστος ΜαρκογιαννάκηςGilles Pudlowski, Stéphane Layani

Guillaume Gomez, Μαρία Νικολάου
Κωνσταντίνος Γρηγοριάδης, Στέλλα Μηλάκη, Ντίνα Νικολάου, 

Κατερίνα Νικολάου, Μαρία Νικολάου, Κατερίνα Μηλάκη
Ντίνα Νικολάου, Filippos Pierros, 

Μαρία Νικολάου, Κωνσταντίνος Γρηγοριάδης
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Μ
ε την ευχή να μεγαλώσει η «Cookoovaya» και
με τη σοφία της να κάνει ακόμη πιο νόστιμες
τις μέρες και τις νύχτες μας, φίλοι και συνερ-

γάτες του σεφ Περικλή Κοσκινά γιόρτασαν τα δέκα χρό-
νια επιτυχημένης πορείας του φημισμένου ρεστοράν! Η
εντυπωσιακών διαστάσεων τούρτα ήταν δημιουργία
του Στέλιου Παρλιάρου.

Φαντασμαγορικό
πάρτι 

με XL τούρτα!
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Κατερίνα και Περικλής Κοσκινάς Έλενα Παπάζογλου, Στέλιος Παρλιάρος, Ντέπη Παπάζογλου

Η XL τούρτα

Ελένη Ψυχούλη Μία Κόλλια, Έλενα Παπάζογλου Μάρθα Λαμπίρη, Πέτρος Λαγούτης

Άκης Πάντος, Λένα Παπαληγούρα

Περικλής Κοσκινάς, 
Στέλιος Παρλιάρος

Περικλής Κοσκινάς με το team του

Σοφία 
Λαζοπούλου



Η
τερηδόνα αφορά πολύ τα δόντια των παι-
διών και μπορεί να παρουσιαστεί ακόμη
και σε πολύ μικρά παιδάκια. Η πρώιμη

παιδική τερηδόνα αφορά βρέφη και παιδιά έως 6
ετών και επηρεάζει περισσότερα από 530 εκα-
τομμύρια άτομα σε όλο τον κόσμο.

«Πρόκειται για μια χρόνια και πολυπαραγοντι-
κή νόσο ταχείας ανάπτυξης και εξέλιξης που ορί-
ζεται από την απουσία ενός ή περισσότερων δον-
τιών ή/και την ύπαρξη φθορών και σφραγισμά-
των. Μπορεί να οδηγήσει σε μόλυνση και πόνο,
δυσκολία στη μάσηση και διαφοροποίηση στο εί-
δος της προσλαμβανόμενης τροφής, σε αυξημένο
κίνδυνο εμφάνισης τερηδόνας σε μόνιμα δόντια
και σε κακές συνθήκες ποιότητας ζωής που σχε-
τίζονται με τη στοματική υγεία», εξηγεί η οδοντία-
τρος-ακτινολόγος, δρ Σοφία Χατζηαντωνίου.

Προκαλεί αλλοιώσεις χωρίς ή με κοιλότητα
στην επιφάνεια των νεογιλών δοντιών λόγω της
υπερανάπτυξης μικροοργανισμών που φυσιολο-
γικά ζουν στο στόμα. Αυτά μεταβολίζουν τα σάκ-
χαρα, παράγοντας οξέα που μειώνουν το ph του
στόματος και διαβρώνουν την αδαμαντίνη. Η αυ-
ξημένη πρόσληψη υδατανθράκων και σακχάρων,
οι ανεπαρκείς και πλημμελείς συνήθειες βουρ-
τσίσματος των δοντιών και οι ελλιπείς γνώσεις
σχετικά με τις συνέπειες της κακής στοματικής
υγιεινής είναι οι παράγοντες που επηρεάζουν την
πιθανότητα εμφάνισής της.

Σε παιδιά προσχολικής ηλικίας σημαντικό ρόλο
παίζει η πρόσβαση σε ποιοτική οδοντιατρική πε-
ρίθαλψη, που δεν είναι όμως συχνά εφικτή λόγω
οικονομικών δυσκολιών της οικογένειας. Στην
πρώτη επίσκεψη στον οδοντίατρο ελέγχεται η

οδοντοφυΐα του παιδιού. Έκτοτε επανεξετάζεται
ανά εξάμηνο ή και συντομότερα, αν παρατηρη-
θούν προβλήματα ανάπτυξης των δοντιών. Κατά
τη διάρκειά τους ελέγχονται συστηματικά όχι μό-
νο τα δόντια αλλά και τα ούλα, η σύγκλιση, οι γνά-
θοι και η κροταφογναθική άρθρωση, ώστε οποι-
αδήποτε πρόβλημα να αντιμετωπίζεται εν τη γε-
νέσει του.

Η πρώτη πανοραμική ακτινογραφία γίνεται πε-
ρίπου στην ηλικία των έξι ετών, όταν τα μόνιμα
δόντια αρχίζουν να ανατέλλουν για να ελεγχθεί η
ύπαρξη ή όχι όλων των μόνιμων δοντιών, καθώς
επίσης η θέση και η κλίση τους, η σωστή σύγκλιση
των γνάθων και η τυχόν ύπαρξη κύστεων ή άλλων
παθολογιών στην περιοχή. Η πραγματοποίησή
της είναι απαραίτητη σε όλα τα παιδιά ώστε να εν-
τοπίζεται εγκαίρως η ύπαρξη τερηδόνας και η
ανάγκη για ορθοδοντική εργασία. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση ο ορθοδοντικός ζητά και κεφαλομετρική
ακτινογραφία.

«Οι ακτινογραφίες έχουν γίνει απαραίτητες
στην οδοντιατρική ακόμη και για παιδιά και εφή-
βους, καθώς είναι το ισχυρότερο διαγνωστικό μέ-
σο που διαθέτουμε», αναφέρει η γιατρός και προ-
σθέτει ότι έχουν πολύ χαμηλή δόση ακτινοβολίας.
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Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Σωστή στοματική υγιεινή
«Το πιο σημαντικό απ’ όλα είναι η συστηματική και σωστή υγιεινή που ξεκινά από την
εμφάνιση του πρώτου δοντιού. Έτσι, στα παιδιά έως 18 μηνών πρέπει να γίνεται καθαρι-
σμός των επιφανειών των δοντιών και των ούλων με μια ειδικά σχεδιασμένη για παιδιά
μαλακή οδοντόβουρτσα και νερό (όχι οδοντόκρεμα) πρωί και βράδυ. Στα μεγαλύτερα
παιδιά πρέπει να χρησιμοποιείται μικρή ποσότητα παιδικής οδοντόκρεμας, αναλόγως
της ηλικίας τους. Οι γονείς θα πρέπει αρχικά να βουρτσίζουν κατά μήκος της γραμμής
των ούλων, να καθαρίζουν καλά κάθε δόντι κάνοντας μικρές κυκλικές κινήσεις τόσο τις
εσωτερικές όσο και εξωτερικές επιφάνειες, ενώ τις μασητικές επιφάνειες με παλίν-
δρομες κινήσεις. Μεγαλώνοντας τα παιδιά θα πρέπει να μάθουν να χειρίζονται την
οδοντόβουρτσα και για αυτό καλό είναι το πρωινό βούρτσισμα να γίνεται από τα παιδιά
και το βραδινό από τους γονείς», καταλήγει η οδοντίατρος.

Δρ Σοφία Χατζηαντωνίου,
οδοντίατρος-ακτινολόγος 

Μπορεί να οδηγήσει σε μόλυνση 
και πόνο, δυσκολία στη μάσηση 
και διαφοροποίηση στο είδος
της προσλαμβανόμενης τροφής

Είναι αναγκαία 
η πανοραμική ακτινογραφία;

Είναι αναγκαία 
η πανοραμική ακτινογραφία;

Παιδική τερηδόνα
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Σοφία Μαλκογεώργου
Ευαγγελία Πλατανιώτη

Αποθέωση κατά  
την επιστροφή στην Ελλάδα
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Moët & Chandon!
Μια εκδήλωση με πολλή 

αγάπη και... Moët
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Εθνικό και 

Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών
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από τα παιδιά
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΤΣΑΡΙΝΗΣ

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

Μ ια εβδομάδα που τα είχε όλα ήταν αυτή 
που πέρασε: επιτυχίες για την Ελλάδα, εορ-
τασμούς Αγίων αλλά και γενεθλίων! Και 
μια και ο καιρός θύμισε κάτι από άνοιξη, 

ευνοήθηκαν οι βόλτες και οι εκδηλώσεις.
Ο φωτογραφικός φακός του «Upper Stories» ήταν στο 
«Ελευθέριος Βενιζέλος» για να υποδεχτεί την Ευαγγελία 
Πλατανιώτη κατά την άφιξη της μετά την τεράστια επιτυ-
χία της στην Ντόχα. Στους δρόμους της Αθήνας πέτυχε 
τον Σταύρο Ξαρχάκο με την Ηρώ Σαΐα και τα παιδιά 
τους, ενώ εντόπισε και τη Σταματίνα Τσιμτσιλή με τις κό-
ρες της σε γνωστό εμπορικό κέντρο.
Το ICC Women Hellas έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα 
στο εστιατόριο Dionysos Zonars, με μαγευτική θέα στην 
Ακρόπολη. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε με την πα-
ρουσία του Διοικητικού Συμβουλίου και των μελών του 
ICC Hellas & ICC Women Hellas, αλλά και υψηλών 
προσκεκλημένων από τον κοινωνικό, πολιτικό και επιχει-
ρηματικό κόσμο.

Άνθρωποι των media αλλά και φίλοι της εμβληματικής 
σαμπάνιας Moët & Chandon είχαν την ευκαιρία να απο-
λαύσουν ένα «hearty» pre-Valentine’s γεύμα στο πολυτε-
λές εστιατόριο Beefbar! Burger. Τηγανητές πατάτες και 
παγωτό ήταν ορισμένες από τις επιλογές στο μενού, που 
αποδεικνύουν πως η Moët & Chandon είναι το perfect 
match σε κάθε εορταστική περίσταση!
Εκδήλωση για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας διορ-
γάνωσε και το γραφείο Εκτιμήσεων Μελετών και Κατα-
σκευών VADEST, με οικοδεσπότες τους Μαρία Λιάκου, 
Πόπη Νικολάου και Κώστα Τζίκα.
Πολιτικοί μηχανικοί, εκτιμητές και άνθρωποι της τέχνης 
και της αυτοδιοίκησης συναντήθηκαν σε κεντρικό καφέ 
της οδού Τσακάλωφ, σε μια βραδιά που έγινε αφορμή 
για τις καλύτερες συζητήσεις.
Η Ρίτα Μωραϊτάκη-Πικρού παραβρέθηκε στην εκδήλω-
ση για την Ορθή Χρήση της Τεχνολογίας από τα παιδιά.
Τέλος, η Μαρίνα Πατούλη γιόρτασε τα γενέθλιά της σε 
μια λαμπερή εκδήλωση.

Στέλιος 
Κερασίδης 
Δήμητρα 

Καλαντώνη 

Ρίτα Πικρού 
Μωραϊτάκη

Μαρία Λιάκου

6-7
ICC Hellas  

& ICC Women
Κοπή πίτας με θέα  

την Ακρόπολη

12
Eυαγγελία 

Πλατανιώτη
Αποθέωση κατά  
την επιστροφή  

της στην Ελλάδα

 Ειρήνη  
Βενιάμη – Μάγκου 

Άννα Καμαρίδη 

 Tζόση 
Βιτζηλαίου

11
VADEST

Μια συνάντηση  
για την ενίσχυση  

της ανθρώπινης επαφής
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ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ΤΣΙΜΤΣΙΛΗ

Για shopping με τις κόρες της
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Μια ευτυχισμένη μαμά είναι η Σταματίνα Τσιμτσιλή, η οποία φροντίζει στον ελεύθερο 
χρόνο της να βγαίνει βόλτες με τα παιδιά της. Ο φωτογραφικός φακός τη συνάντησε 
σε γνωστό εμπορικό κέντρο στο Μαρούσι μαζί τις δύο κόρες της, την 11χρονη Νάγια 
και την 10χρονη Μαίρη. Ο έξι ετών Γιάννης αυτή τη φορά δεν ήταν μαζί τους. Μαμά 
και κόρες, με ιδιαίτερο στιλ, απόλαυσαν η μία την παρέα της άλλης αλλά και τα ψώ-
νια τους, μιας και πλέον τα δύο κορίτσια έχουν μεγαλώσει αρκετά.
Πρόσφατα, μάλιστα, η παρουσιάστρια είχε αποκαλύψει και την ιδιαίτερη απορία που 
έχουν οι κόρες της: «Η μόδα μού αρέσει πολύ και τώρα με ρωτάνε και οι κόρες μου 
για τα ρούχα. Όπου έχει παγέτα και κάτι λαμπερό, τους αρέσει πάρα πολύ. Μου λένε 
γιατί βάζω παντελόνι και δεν βάζω μια φούστα. Λόγω της δουλειάς έχουμε ακριβά 
ρούχα, μας κάνουν και κάποια δώρα οι σχεδιαστές, αλλά τα περισσότερα ρούχα που 
φοράμε στις εκπομπές τα επιστρέφουμε».



ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

«Σαρώνει» στις ΗΠΑ
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΙΛΑΣ

Μετά τη μεγάλη επιτυχία της έκθεσης του πρίγκιπα Νικόλαου 
στην γκαλερί της Βέτας Στεφανίδου - Τσουκαλά, ο ταλαντού-
χος φωτογράφος κατέκτησε και τη Φλόριντα των ΗΠΑ. Η 
έκθεση «Διάλογος» παρουσιάζει μια συλλογή αιθέριων φω-
τογραφιών και φωτεινού μαρμάρου. Η χάρη του φωτός που
βρίσκεται στην ελληνική φύση τον γοητεύει, κάτι που συνεχώς 
επιδιώκει να αναδημιουργεί. H σειρά έργων του σύμφωνα με 
το introduction note είναι «μια εξαιρετική συγχώνευση φωτο-
γραφίας και φωτεινού μαρμάρου, όπου αφηρημένες και στοι-
χειώδεις εικόνες αποτυπώνονται ψηφιακά. Η ελληνική κληρο-
νομιά του καλλιτέχνη επηρεάζει βαθιά το έργο του».
Καταξιωμένος φωτογράφος, που εκθέτει τη δουλειά του διε-
θνώς από το 2015, ο πρίγκιπας Νικόλαος μοιράζει τον χρόνο 
του μεταξύ ΗΠΑ και Ελλάδας. Ο φωτογραφικός φακός τον 
πέτυχε σε έξοδό του εδώ στη χώρα μας και συγκεκριμένα στο 
κέντρο της Αθήνας.

UPPER FOCUS
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΞΑΡΧΑΚΟΣ - ΗΡΩ ΣΑΪΑ

Τα δίδυμα μεγάλωσαν πολύ
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS 

Για τον Σταύρο Ξαρχάκο τα ωραιότερα ποιήματά του είναι τα δυο του παιδιά 
και το μεγαλύτερό του επίτευγμα η όμορφη οικογένεια που έχει δημιουργήσει 
με τη σύζυγό του, Ηρώ Σαΐα. Όπως ο ίδιος έχει δηλώσει σε μια από τις σπά-
νιες συνεντεύξεις του: «Η οικογένειά μας, τα δύο μας μικρά παιδιά, με έχουν 
αλλάξει ως χαρακτήρα. Χρωστάω πολλά στην Ηρώ, και το λέω δημόσια, 
γιατί οφείλουν κάποια πράγματα να μπουν στη θέση τους. Είμαι πανευτυχής 
που έχω αυτή την οικογένεια. Το επίτευγμά μου είναι αυτό. Ξέρετε, κάποτε 
κάποιος με είχε ρωτήσει αν έχω γράψει ποίηση. Του είπα: “Ναι, έχω γράψει.
Τα δύο ομορφότερα ποιήματά μου είναι τα δύο εφτάχρονα, πλέον, παιδιά 
μου”. Τα παιδιά μου είναι η αισιοδοξία μου για το μέλλον. Τελικά, είμαι ένας 
αισιόδοξος άνθρωπος, με τις δυσκολίες του, αλλά αισιόδοξος. Στα 77 μου 
είχα την ευλογία να κάνω δύο παιδιά. Τι άλλο να ζητήσω; Διανύω μια άλλου 
τύπου νεότητα. Τι άλλο θέλετε να σας πω; Η ενέργεια και η ζωτικότητά μου 
είναι στα καλύτερά τους. Τα παιδιά μου μου λένε πράγματα που με κρατάνε 
ζωντανό».
Ο μεγάλος Έλληνας συνθέτης και η καταξιωμένη ερμηνεύτρια παντρεύτηκαν 
σε μια ρομαντική τελετή στη Βάρκιζα το 2015, μετά από τρία χρόνια σχέσης. 
Το 2016 ήρθαν στον κόσμο τα δίδυμα παιδιά τους. Ο Σταύρος και η Μαρί-
α-Ιζόλδη σήμερα είναι οκτώ ετών και πραγματικά τους βλέπουμε πολύ σπά-
νια. Ο φωτογραφικός φακός, όμως, τους πέτυχε πρόσφατα σε οικογενειακή 
βόλτα στο κέντρο της Αθήνας.
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ICC HELLAS & ICC WOMEN

Κοπή πίτας με θέα την Ακρόπολη
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Σ ε μια μαγική βραδιά με θέα την Ακρόπολη, το ICC Women Hellas 
έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα του στο εστιατόριο Dionysos Zonars, 
παρουσία του Διοικητικού Συμβουλίου και των μελών του ICC Hellas 

& ICC Women Hellas, αλλά και υψηλών προσκεκλημένων από τον κοινωνι-
κό, πολιτικό και επιχειρηματικό κόσμο. Σκοπό της εκδήλωσης ήταν η στήριξη 
του έργου της «Ελίζας», του Σωματείου που ονειρεύεται μια κοινωνία που θα 
ενώνει τη φωνή της στο πρόσταγμα για Μηδενική Ανοχή στην Κακοποίηση 
του Παιδιού και για μια οικογένεια δυνατή και ενημερωμένη, προκειμένου 

Συνέχεια στην κάτω σελίδα

Άννα  
Καμαρίδη

Άρτεμις Πάνου 
- Σταϊκούρα

Γεωργία Σταματέλου 
Εύη Μυγιάκη 

Πέτρος Δούκας 
Γιώτα Σταθάκου 
Τζίνα Τσαντρίζου

Μάγκου Ρόδη

Άρτεμις 
Λιόντα

Βάνα 
Μαρκετάκη
(Διευθύντρια 
του ΕΛΙΖΑ)
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να προλαμβάνει το θλιβερό φαινόμενο της στέρησης της παιδικής ηλικίας.
Η πρόεδρος Άννα Καμαρίδη, ανέφερε μεταξύ άλλων στην ομιλία της: «Eίναι 
σημαντικό να τονίσουμε τη δέσμευσή μας ως οργανισμός προς την υποστή-
ριξη του σωματείου “Ελίζα” για την καταπολέμηση της
κακοποίησης. Η προσφορά μας σε αυτό το σημαντικό έργο αντιπροσωπεύει 
την ευαισθησία και τον αλληλέγγυο χαρακτήρα του ICC Women Hellas. 
Είμαστε εδώ για να στηρίξουμε τις γυναίκες και τα παιδιά που έχουν πληγεί 
από την κακοποίηση και να διασφαλίσουμε ότι ο κόσμος μας γίνεται πιοα-
σφαλής και δίκαιος για όλους».

 Ειρήνη Βενιάμη – Μάγκου 
Άννα Καμαρίδη 

Ελίζα Βόζεμπεργκ 
Έλενα Βρεττού 

Άννα - Μισέλ Ασημακοπούλου

Ζέφη Καργίδου 
Κατερίνα Κουρκούλη 

- Γιαννέτου

Δανάη  
Μπεζαντάκου

Ηλέκτρα 
Καλούδη

Μαρία Ψωμά 
Δέσποινα Πορτοκάλη

Ντίνα Νικολάου, Εύα Σημαιάκη, 
Ελένη Γιαννοπούλου

Ολυμπία Αναστασοπούλου
 Κατερίνα Τσούρτσουλα 
Σοφία Παπαδημητρίου

Ελένη  
Πλέσσα

Αγνή
Μαρμαρίδη
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SPREAD THE LOVE WITH  
MOËT & CHANDON!

Μια εκδήλωση με πολλή 
αγάπη και... Moët

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

Άνθρωποι των media αλλά και φίλοι της εμβληματικής 
σαμπάνιας Moët & Chandon είχαν την ευκαιρία να 
γιορτάσουν του Αγίου Βαλεντίνου λίγο νωρίτερα! Σε 

ένα «hearty» pre-Valentine’s γεύμα στο πολυτελές εστιατό-
ριο Beefbar! Burger, απόλαυσαν ένα γευστικό μενού, το 
οποίο περιελάμβανε μεταξύ άλλων τηγανητές πατάτες και 
παγωτό, αποδεικνύοντας πως η Moët & Chandon είναι το 
perfect match σε κάθε εορταστική περίσταση!
Αυτό άλλωστε φανερώνει και η πολυετής ιστορία της: Ιδρύ-
θηκε το 1743 από τον Claude Moët και η φήμη της ξεπέ-
ρασε τα διεθνή σύνορα με τον Jean-Rémy Moët, απόγονο 
του ιδρυτή της, ο οποίος οραματίστηκε «να μοιραστεί την 
αφρώδη λάμψη της σαμπάνιας με όλο τον κόσμο». Από τη 
βασιλική αυλή μέχρι το κόκκινο χαλί και από το Studio 54 
ως τα Grand Slam, η Moët &Chandon ενώνει τους ανθρώ-
πους δημιουργώντας μοναδικές, απολαυστικές στιγμές. Ο 
οίκος διαθέτει τους μεγαλύτερους και πιο ποικιλόμορφους 
αμπελώνες στην Καμπανία, ώστε να προσφέρει μια ολοκλη-
ρωμένη και ευρεία επιλογή από σαμπάνιες, που καλύπτει 
κάθε περίσταση και γευστική προτίμηση.

Μυρτώ Κάζη

 Tζόση Βιτζηλαίου 
Cristiano Talassi

Μίκα Χούντα
Κατερίνα Μαντά

Σταύρος Σχετάκης 
Μάγδα ΒαρδαξήΑρετή Ντάρμα 

Έλια Κεντρωτά

Bίκυ Καγιά
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Μαρίνα Σταυράκη Πατούλη
Ζωή Αγνή Καρναμουράκη 

Βλάσης Χολέβας 
Μαρίνα Σταυράκη 

Πατούλη  
Εύη Βατίδου

Οδύσσεια Κωνστάντουρα 
Κατερίνα Σταθούλη

Πάρης Βαλταδώρος 
Δημήτρης Γεωργόπουλος 

Γρηγόρης Μπακλώρης 
Δημοσθένης Μονοκρούσος 

ΈφηΤσεκούρα
Ευάγγελος  
Χασιώτης

 Μάριος 
Ψυχάλης

UPPER SOCIETY

Γιόλα Δημοπούλου 
Ιωάννα Ευθυμίο

ΜΑΡΙΝΑ ΠΑΤΟΥΛΗ

Εντυπωσιακά γενέθλια  
με εκλεκτές παρουσίες

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Σε μια ρομαντική ατμόσφαιρα στο πνεύμα του Αγίου 
Βαλεντίνου γιόρτασε τα γενέθλιά της η Μαρίνα Πα-
τούλη-Σταυράκη. Η πρόεδρος του Δικτύου SDG 17 

Greece και της Επιτροπής Πολιτισμού του Δήμου Λυκόβρυ-
σης - Πεύκης μοιράστηκε με τους προσκεκλημένους φίλους 
της, κυρίως από τον επιχειρηματικό, πολιτικό και καλλιτεχνι-
κό χώρο, μια βραδιά γεμάτη λάμψη, χαμόγελα και αγάπη, 
στο Moorings στη Βουλιαγμένη.
Η ίδια ευχαρίστησε τους παρευρισκόμενους που λάμπρυναν 
με την παρουσία τους τη βραδιά των γενεθλίων της αλλά και 
όλους εκείνους τους φίλους που εξέφρασαν την αγάπη τους 
αυτή την ξεχωριστή ημέρα για εκείνη. Έχοντας στο πλευρό 
της τη μικρή Ζωή Αγνή Καρνομουράκη, έσβησε τα κεράκια 
στην τούρτα των γενεθλίων της, την οποία επιμελήθηκε ο 
γνωστός pastry chef Ευάγγελος Χασιώτης, με τις ευχές όλων 
των παριστάμενων να πλαισιώνουν τη λαμπερή εορτάζουσα.
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Ρίτα Πικρού Μωραιτάκη,  
Παναγιώτης Βλάμος, Μαρία Τσολιά 

Φραντζέσκα Σαββοργινάκη

Εύα Φουντουλάκη 
Εμμανουήλ 

Γιαννακουδάκης 
Ρίτα Πικρού 

Άρτεμις Τσίτσικα 
Αντώνης Κοντός

Παναγιώτης Τσάκος 
Ντόρα Πάλλη 

Φάνη Πετραλιά

Ειρήνη Νταιφά 
Ναιτζελ Ντην

Χρήστος Στυλιανίδης 
Μελίνα Τραυλού

Matthew Lodge 
Λέων Πατίτσας 

Μάνος Σοφρόνης 
Χάρης Βαφειάς

Νίκος Βορνόζης 
Paolo Damico 
Νίκος Τσάκος 
Όλγα Βορνόζη

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

Εκδήλωση για την  
Ορθή Χρήση της Τεχνολογίας 

από τα παιδιά

Μ ε επιτυχία πραγματοποιήθηκε και φέτος η 4η Εκ-
δήλωση για την Ορθή Χρήση της Τεχνολογίας από 
τα παιδιά και τους εφήβους του Εθνικού και Κα-

ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών στη Μεγάλη Αίθουσα 
Τελετών. Την ημερίδα χαιρέτησαν οι ηγεσίες των Υπουργεί-
ων Παιδείας και Υγείας και ο κοινός διοικητής των Νοσο-
κομείων Παίδων «Η Αγία Σοφία» και «Π. & Α. Κυριακού» 
Εμμανουήλ Παπασάββας, ενώ ο συντονισμός έγινε από τη 
δημοσιογράφο Φραντζέσκα Σαββοργινάκη και ο σχολια-
σμός από την πρέσβειρα της επιτροπής της Ε.Ε.Ε.Ι. ενάντια 
στη βία των ανηλίκων Ρίτα Μωραϊτάκη-Πικρού.
Ακολούθησε η υλοποίηση του διαγωνισμού Hackathon 
για 7η χρονιά, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας.

14ο ΕΤΗΣΙΟ CAPITAL LINK  
GREEK SHIPPING FORUM

Διασχίζοντας τις θάλασσες 
με «υψηλές ταχύτητες»

Τ ο 14ο Ετήσιο Capital Link Greek Shipping Forum με τίτλο 
«Sailing into the high seas», πραγματοποιήθηκε στο ξε-
νοδοχείο Intercontinental. Το παρών έδωσαν σημαντικές 

παρουσίες της παγκόσμιας ναυτιλιακής βιομηχανίας. Στο φετινό 
συνέδριο τέθηκαν επί τάπητος οι τρέχουσες τάσεις και προο-
πτικές της παγκόσμιας οικονομίας και των κύριων αγορών των 
εμπορευμάτων, της ενέργειας και της ναυτιλίας. Η ατζέντα του 
συνεδρίου περιελάβανε επίσης και θέματα όπως η μείωση των 
εκπομπών ρύπων στο περιβάλλον καθώς και τον μετασχηματιστι-
κό αντίκτυπο της τεχνολογίας.
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Ζωή Κρικέλη (Πολιτικός Μηχανικός)
Μαρία Λιάκου (Εκτιμήτρια ακινήτων)

Λουκάς Τσιρώνης (Καθηγητής)

Αργύρης Δημητριάδης (Αρχιτέκνων)
Δημήτρης Ξυνομηλάκης (Πρόεδρος ΣΑΔΑΣ)

Κατερίνα Τούτουζα (Αρχιτέκνων)

Καλλιόπη Νικολάου (Αρχιτέκνων)
Ευάγγελος Λιάκος

Κώστας Τζίκας (Πολιτικός Μηχανικός)
Χάρης Ρώμας 

Γιώργος Πεταλώτης 

Ζέτα Μαχαίρα 
Χάρης Ρώμας

Αναστασία - Δήμητρα 
Κουρούνη  

(Αρχιτέκνων)

VADEST

Μια συνάντηση  
για την ενίσχυση της 
ανθρώπινης επαφής

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Το γραφείο Εκτιμήσεων Μελετών και Κατασκευ-
ών VADEST διοργάνωσε μια ξεχωριστή εκδή-
λωση για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας. 

Με οικοδεσπότες τους Μαρία Λιάκου, Πόπη Νικο-
λάου και Κώστα Τζίκα, συναντήθηκαν σε κεντρικό 
καφέ της οδού Τσακάλωφ πολιτικοί μηχανικοί, εκτι-
μητές και άνθρωποι της τέχνης και της αυτοδιοίκη-
σης, σε μια ιδιαίτερη βραδιά που έγινε αφορμή για 
τις καλύτερες συζητήσεις.
Αυτή η συνάντηση ήταν μια ευκαιρία ενίσχυσης της 
ανθρώπινης επαφής μεταξύ επαγγελματιών που είναι
καταξιωμένοι στον χώρο τους. Αποτέλεσε όμως και 
μια ευκαιρία πολυποίκιλων ζυμώσεων, σε μια εποχή
που δημιουργούνται... αποστάσεις λόγω της χρήσης 
των Social Media. Σε αυτή τη συνεύρεση, που χαρα-
κτηρίστηκε από την ανθρώπινη ζεστασιά, «έπεσαν» 
στο τραπέζι πολλές ιδέες για τη βελτίωση της καθη-
μερινότητας των πολιτών και των προοπτικών στους 
συναφείς επαγγελματικούς κλάδους.
Το «παρών» έδωσαν πολλοί εκπρόσωποι από τον τε-
χνικό κόσμο, όπου η Μαρία Λιάκου είναι ιδιαίτερα 
γνωστή και δημοφιλής, καθώς είναι εκλεγμένη στην 
κεντρική αντιπροσωπία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδος και στο Δ.Σ. του Συλλόγου Εκτιμητών Ελλάδος.
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Μ ε δύο μετάλλια στο στήθος, ένα χρυσό και ένα 
ασημένιο, επέστρεψε στη χώρα μας η Ευαγγελία 
Πλατανιώτη, η οποία έγραψε ιστορία στο Πα-
γκόσμιο Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου και αποθε-

ώθηκε κατάτην άφιξη της στο «Ελευθέριος Βενιζέλος». Η Ελ-
ληνίδα αθλήτρια αναδείχθηκε Παγκόσμια Πρωταθλήτρια στο 
τεχνικό πρόγραμμα του σόλο κι ήταν «ασημένια» στο ελεύθε-
ρο πρόγραμμα. Παράλληλα, εξασφάλισε μαζί με τη Σοφία 
Μαλκογεώργου την παρουσία στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 
Παρισιού, στο ελεύθερο πρόγραμμα του ντουέτου.
Η ελληνική αποστολή της καλλιτεχνικής κολύμβησης επέστρε-
ψε στην Ελλάδα λαμβάνοντας θερμή υποδοχή στο αεροδρό-
μιο. Στις δηλώσεις που έκανε η Ευαγγελία Πλατανιώτη υπο-
γράμμισε ότι είχε πάει στην Ντόχα αποφασισμένη να πάρει το 
χρυσό μετάλλιο.
«Είμαι 20 χρόνια στο άθλημα. Δουλεύω πολύ σκληρά και 
βάζω διαφορετικούς στόχους. Τα τελευταία δύο χρόνια είχα 
στόχο το χρυσό. Δεν ήρθε πέρυσι, φέτος δεν θα γινόταν να 
το αφήσω να περάσει έτσι. Είναι τιμή για μένα να συμμετέχω 
στους Ολυμπιακούς για 4η φορά. Ήταν δύσκολος ο αγώνας, 
δεν είχαμε δουλέψει τόσο πολύ το ντουέτο, αλλά πήγαν όλα 
όπως έπρεπε και θα είμαστε στο Παρίσι. Κάθε αποτυχία μου 
με έκανε πιο δυνατή. Πέρυσι που έχασα το μετάλλιο στη Φου-
κουόκα, είπα στην προπονήτριά μου θα πάω στην Ντόχα να 
πάρω το χρυσό».

Ευαγγελία  
Πλατανιώτη

UPPER SOCIETY

Αποθέωση κατά  
την επιστροφή της  
στην Ελλάδα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είστε έτοιμοι για να αλλάξετε την κοι-
νωνική σας ζωή με τον καλό ή τον δύ-
σκολο τρόπο, θα πάρετε αποφάσεις
ακόμη και αν σας προκαλέσουν ανα-
σφάλειες. Πολύ πιθανόν να νιώσετε έλ-
ξη για ένα πρόσωπο που μπορεί να εί-
ναι... απαγορευμένος καρπός για εσάς.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ανανεωμένοι νιώθετε αυτό το διήμερο,
όχι απαραίτητα για κάποιον συγκεκρι-
μένο λόγο, αλλά έχετε τη διάθεση να
κάνετε αλλαγές στον εαυτό σας, εξω-
τερικές αλλά και εσωτερικές. Στα
επαγγελματικά σας θα συμβεί επίσης
μια αναπάντεχη αλλαγή.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε από τους ευνοημένους αυτού του
διημέρου, ιδίως αν ανήκετε στις πρώ-
τες μέρες του ζωδίου σας. Ενεργήστε
με πίστη και θάρρος σε ό,τι πραγματικά
θέλετε να κάνετε και το σύμπαν θα εί-
ναι έτοιμο να σας ακούσει αλλά και να
φροντίσει τις επιθυμίες σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Τα οικονομικά σας θα σας απασχολή-
σουν έντονα αυτό το διήμερο, ενώ θα
πρέπει να ξεκαθαρίσετε μέσα σας ένα
προσωπικό θέμα, αν ανήκετε στις δύο
πρώτες μέρες του ζωδίου σας. Ίσως
ένα οικογενειακό θέμα σάς δημιουρ-
γήσει αναστάτωση.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες αυτές τις μέρες
τα βαθιά σας συναισθήματα για ένα δι-
κό σας πρόσωπο ίσως σας προδώσουν
και νιώσετε έντονη θλίψη. Εκείνο που
θα σας βοηθήσει είναι να μιλήσετε
ανοιχτά στο αγαπημένο σας πρόσωπο
για ό,τι σας έχει ενοχλήσει.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ίσως η εργασία σάς έχει κουράσει ή
ένα πρόβλημα υγείας θα σας γεμίσει
με κακή διάθεση. Είναι ένα διήμερο
που θα πρέπει να το εκμεταλλευτείτε
για να ξεκουραστείτε και να γεμίσετε
τις μπαταρίες σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είστε ευνοημένοι από τη Σύνοδο της
Αφροδίτης και Πλούτωνα, οπότε και
εναποθέστε στη ζωή σας θετικές σκέ-
ψεις και αφήστε πίσω τις σκοτεινές
στιγμές που είχατε βιώσει κατά το πα-
ρελθόν.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αυτό το διήμερο ίσως να έχετε μια
έντονη διαμάχη με πρόσωπα από το
οικογενειακό σας περιβάλλον ή θα
μαζέψετε πολλά παράπονα χωρίς να
τα εξωτερικεύσετε στους άλλους.
Όπως και να έχει, ο χώρος σας θα γί-
νει το προσωπικό σας στρατηγείο,
όπου θα χωράνε όσοι σας αγαπούν
και αγαπάτε.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι καιρός να αλεγράρετε με τα
αγαπημένα σας πρόσωπα, να κάνετε
μικρές και ευχάριστες μετακινήσεις
και να μην αφήσετε τις εμμονικές
σκέψεις να σας κυριεύουν και να
σας χαλάνε τη διάθεση.    

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Τα οικονομικά σας αλλά και η προσωπι-
κή σας ζωή θέλει αλλαγές ή θα συμβεί
κάτι τόσο δυνατό ώστε θα ταρακουνή-
σει το μυαλό και την ψυχή σας. Κάτι
που πρέπει να αποφύγετε είναι να ρι-
σκάρετε ό,τι μέχρι τώρα σας καθορίζει.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Έχετε κάποιες συναισθηματικές εμ-
μονές και ίσως θέλετε να τις ζήσετε
μαζί με πρόσωπα που ίσως να μην εί-
ναι τα καταλληλότερα. Είναι πολύ πι-
θανό η πολυαστρία στο ζώδιό σας να
σας εγκλωβίσει σε εγωιστικές συμ-
περιφορές και αποφάσεις που δεν
σας ταιριάζουν.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι από τις πλέον απαιτητικές πε-
ριόδους για εσάς, εφόσον έχετε να
αντιμετωπίσετε πολλά γεγονότα, πρό-
σωπα, συναισθήματα και καταστά-
σεις, πολύπλοκες για εσάς. Μην αφή-
σετε να σας κυριεύουν φαντάσματα
από το παρελθόν.
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Α υτό το διήμερο είναι αρκετά εκρηκτικό και
κουραστικό για κάποια ζώδια. Ο Ερμής δημιουργεί μια
αρκετά δύσκολη γωνία με τον πλανήτη Ουρανό, μια

στιγμή που όλα γίνονται ρευστά και θα πρέπει να
προσέχουμε τον τρόπο που εκφραζόμαστε, εφόσον υπάρχει ο
κίνδυνος να παρερμηνεύσουν οι άλλοι τα λεγόμενά μας. Η
Αφροδίτη επίσης το πρωί του Σαββάτου συναντά τον
Πλούτωνα, όπου όλα τα ενδεχόμενα είναι πιθανά στις
σχέσεις, αλλά διακυβεύονται πολλά που αφορούν ηθικές και
υλικές αξίες, δημιουργώντας ένταση σε μια μεγάλη μερίδα
κόσμου (οι ίδιοι προβληματισμοί και κοινωνικοί
μετασχηματισμοί θα ξανασυμβούν και θα έχουν μεγαλύτερη
ένταση τον Δεκέμβριο του 2024).
* Για εσάς που έχετε γενέθλια 17/2, η προσωπική σας χρονιά
θα έχει έντονα γεγονότα τόσο στην προσωπική σας ζωή όσο
και στα οικονομικά σας.
* Για εσάς που έχετε γενέθλια 18/2, θα έχετε μια τάση για
γνώσεις και ταξίδια. Μέσα στα όμορφα της προσωπικής σας
χρονιάς καλό είναι να προσέχετε τα θαλάσσια ταξίδια και
τα φάρμακα που μπορεί να σας δημιουργήσουν παρενέργειες.
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Παύλε, μη διώξεις τον ΣτέφανοΠαύλε, μη διώξεις τον Στέφανο

Α
γαπημένε Παύλο Πολάκη, σε παρακαλούμε μην το διώξεις το παλικάρι. Κράτησέ τον στο κόμμα.

Άλλωστε, εσύ είσαι αρχηγός. Μην τον φας όπως έφαγες τον Τσίπρα. Δείξε τη μεγαλοψυχία σου...

Βάλ’ τον στη λίστα με τους υποψήφιους ευρωβουλευτές έστω... Κρίμα είναι να ξαναμαζεύει τα

μπογαλάκια του και να επιστρέφει πάλι μετανάστης στο Αμέρικα.


